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Alfred OBRANIÆ, predsjednik 

Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

BRAVO, SRBI!
Ne, nisam skrenuo s pameti, niti mi je namjera amnestirati ih za sva zlodjela 

koja su nam uèinili, više nego Osmanlije, Mleèani i svi ostali zajedno.

Ovom prilikom èestitam njihovim politièarima koji vode isto tako relativno 

malu zemlju kao što je Hrvatska, ali se na svjetskoj politièkoj pozornici 

ponašaju kao da ih ima preko 100 milijuna. Ove godine Srbin predsjeda 

Generalnom skupštinom UN-a i stavlja predsjednika Srbije uz bok amerièkog 

predsjednika Obame. Hrvat je godinu dana predstavljao Hrvatsku u Vijeæu 

sigurnosti i nije za svoju domovinu priskrbio ništa, ali je za osobne užitke 

potrošio poveæu svotu državnih dolara. Predsjednik Srbije, usprkos svim 

rezolucijama UN-a, s govornice u New Yorku grmi kako Srbija nikad ne æe 

priznati Kosovo. Dan poslije s iste govornice hrvatski premijer se zahvaljuje 

UN-u, valjda za to što su nam zabranili nabavu oružja za obranu i što su na 

okupiranim podruèjima štitili agresora da iskorištava i krade imovinu 

protjeranih Hrvata.

U vrijeme Drugog svjetskog rata u Srbiji je od 12.400 Židova ubijeno 

11.000. Nisam primijetio da se bilo koji predsjednik Srbije isprièao i zatražio 

oprost, ili da bi svoje sugraðane upozorio na još uvijek živu „èetnièku zmiju“.

Prije nekoliko dana povodom najave gay-parade u Beogradu, premijer Daèiæ 

zabranjuje njeno održavanje, uz veæ poznatu izjavu „Izem ti takvu Uniju u koju 

je gay parada ulaznica“ i „Nitko ne æe govoriti što se treba dogoditi u Beo-

gradu, ni EU, ni druge zemlje svijeta, niti ijedna ekstremistièka organizacija“. 

Uza sve prigovore i prijetnje iz Europe i svijeta, ocijenio je da zabrana ne 

predstavlja poraz za Srbiju nego pobjedu.

A kako u takvoj situaciji naši politièari? Nakon što su primili poruku 

nekakvoga nastranoga bruxelleskog èinovnika, stali su u prve redove 

predvodeæi paradu u Splitu i Zagrebu, zanoseæi se kako æe nas radi toga Europa 

više cijeniti.

No, vrhunac politièke uspješnosti Srbi su postigli na ovogodišnjoj proslavi 

Dana branitelja, Dana domovinske zahvalnosti i obljetnici Oluje u Kninu. 

Predsjednik Josipoviæ i Vlada pozvali su na proslavu naše najveæe i najvažnije 

pobjede - valjda kako bi nam uvelièali sveèanost - predstavnike onih koji su 

okupirali treæinu Hrvatske, pobili 15.000 njezinih graðana, protjerali pola 

milijuna Hrvata i prièinili štetu od 20 milijardi dolara. Jednom rijeèju, pozvali 

su one koji su ubijali i uništavali sve hrvatsko.

Presedan, kakav nije zabilježen u svjetskoj povijesti. Naime, bilo koja 

država proslavljajuæi pobjedu svoje vojske s ponosom pozdravlja mimohod 

vojnika /branitelja/ i ne pada joj na pamet pozivati na pozornicu predstavnike 

agresora i još im se isprièavati za civilne žrtve kakvih ima u svim ratovima. I 

ovom prilikom predsjednik Josipoviæ i premijer Milanoviæ predstavili su se 

kao politièari bez državnièkog stava i pritom ponizili sve graðane Republike 

Hrvatske, a iznad svega branitelje i obitelji žrtava poginulih u Domovinskom 

ratu.

Makar, bojim se da se ne radi o neèem još gorem. Stoga još jedanput - bravo, 

Srbi - tako se u svijetu zastupa vlastita država!
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EGOIZAM TZV.
MALIH NARODA

Hrva ti su prema li na rod da bi dik ti ra li ili oz biljno ut jeca li na po li tiè ki, gos po dar ski i

kul tur ni raz vi tak èak i na ju go is to ku Eu rope, a ka mo li na èi ta vome sta rom kon ti nentu.

No, iz to ga ne pro iz la zi da svo ju na ci o nal nu po li ti ku treba ju pod reði va ti volji velesi la,

nego baš nap ro tiv: da još nag la šenije treba ju na umu ima ti sa mo svoje interese, pa tim

op reznije i lju bo mor nije nas toje te interese zaš ti ti ti u slo ženome spletu meðu na rodne

po li tike. Ako velesile, posve pri rod no, ima ju ono što su Ta li ja ni dav no naz va li sac ro

ego is mo, on da je taj sveti ego i zam ma lim na ro di ma još pot rebni ji. I posve pog rješno je,

kad se pa pa gaj sko opo na šanje dru go ga i po di laženje Lon do nu i Berli nu, Pa ri zu i Bru --

xellesu prog la ša va mo dernim, ci vi li zi ra nim i eu rop skim. Tak vo je po na šanje up ra vo iz --

raz kom pleksa manje vri jednos ti, do kaz nedos tat ka sa mo po uz danja i vjere u vlas tite

spo sob nos ti.

Zap ra vo je neshvat lji vo da je o tome pot rebno go vo ri ti i da nas, na kon što smo

stoljeæi ma trpjeli pos ljedice to ga manjka sa mo po uz danja, uvijek tra žeæi rješenje i spas

u ši ro kim, nad na ci o nal nim, «ras nim» i «kul tur no-his to rij skim» kon cepci ja ma po put

svesla venstva i ilir stva, ju gos la venstva i eu ro pejstva. I naj pov ršni ji pogled na na šu po --

vijest po ka zuje da su te za mis li uvijek, od Kri ža ni æa do Gaja, i od Stros sma yera do Ra --

di æa, bile iz ra zi sla bos ti, ni kad plo do vi snage, i da su uvijek – bez iz nimke – ra ðale tra --

gedi ja ma i ka tas tro fa ma.

I na kon Dru go ga svjetskog rata, sve do da nas, pot rebu pos vemašnjeg prik lanjanja

glo bal nim trendo vi ma i po li tiè kom po mo dar stvu ima li su po naj više oni na ši su na rod --

nja ci ko ji su frus tri ra ni os jeæajem vlas tite nemo æi i pot rebom da ne bu du ono što jesu.

Za to su se od ri ca li vlas ti tog na ro da, za to su o njemu ši ri li crne legende, za to su ma zo --

his tiè ki uži va li u sva koj lo šoj vi jesti, ne bi li njome mog li nat rlja ti nos vlas ti tom na ro du

i vlas ti toj do mo vi ni. Tim lo šim vi jesti ma i crnim legenda ma ujedno su mi ri li vlas ti tu

savjest, one su im bile is pri ka što su se od rekli vlas ti tog identi teta i od go vor nos ti za

sud bi nu svoje do mo vine. Jer, kod pri pad ni ka ma lo ga na ro da ta je od go vor nost veæa:

jedan Ameri ka nac može sebi do pus ti ti da ga sud bi na na cije ne za ni ma, a da ipak ne

doðe u po lo žaj iz da jice; jedan Ka ta lo nac ili Kurd tu pov las ti cu nema. Na ro di ko ji ma se

po rièe egzis tenci ja ima ju pra vo pred svoje pri pad nike pos tav lja ti veæe zahtjeve; i nije

is to kao po jedi nac pri pa da ti ono mu ko ji vla da svi jetom ili ma lo mu na ro du, jer nije is to

ok renu ti leða velesi li ili po rob ljeno mu.

A lju di tak vo ga so ja ima ju i da nas pa to loš ku pot rebu go vo ri ti o na šoj ko o pera tiv nos --

ti, o tome da je Hrvat ska – ko ja za uz vrat nije do bi la baš niš ta – stup regi o nalne su --

radnje i neka kav po uz dan partner meðu na rodne za jednice. A zap ra vo smo pu ki in --

strument u tu ðim ru ka ma, s manje po li tièke, gos po darske i vojne sa mos tal nos ti nego u

vrijeme kad je na našem tlu bi lo 300.000 stra nih vo i ni ka. No, mi kao da uži va mo u za --

bo rav ljanju èinjenice da sve što ima mo, ima mo zah valju ju æi to mu što smo pos tu pa li

pro tiv no volji i pro tiv no pla no vi ma te to božnje meðu na rodne za jednice, skrbeæi sa mo o 

vlas ti tim in teresi ma i nas to jeæi ih neka ko os tva ri ti u pu ko ti na ma koje meðu velesi la ma

pos toje.

Ka žu da neka daš nji mi nis tar vanjskih pos lo va Bosne i Hercego vine, Mu hamed Ša --

æirbey, i nije neki oso bit uzor. Mož da i nije, mož da je toè no sve ono za što ga op tu žu ju,

ali je nesum nji vo toè no sljedeæe: toè na je njego va oc jena predsjedni ka Tuð ma na. Reèe, 

dakle, Ša æirbey, da se s Tuð ma nom èesto ra zi la zi o, a kad je do ša o u pri go du, da se s

njime i oš tro su kob lja va o, ali da je svjestan ka ko je Tuð man za svoj na rod ipak pos ti ga o 

puno, a da je sve što je pos ti ga o, pos ti ga o zah valju ju æi drskos ti i ot po ru sil ni ca ma

meðu na rodne po li tike.

A to što mu se na spro vo du nije oku pi la svi ta hoh štap lera, slu ži mu sa mo na èast, ni --

ka ko na po ru gu. Jer, o tome ko li ko je za Hrvate pos ti ga o hrvat ski po li ti èar, mo gu oc --

jenji va ti sa mo Hrva ti, a ne ko jekak vi stra ni èi nov ni ci.

Tomislav JONJIÆ
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SVI MARŠ NA PRE DA VANJE O
DE MOK RA CI JI! (I.)
(NE'Š TI MENI...!)

«...Stvar je u tome da je pos lije Zad ra
netko vi di o mo guæ nost da Bo ga is ko ris ti
kao iz go vor da ne dovede djecu. Ako je
film za is ta prob lema ti èan, zaš to djecu, na --
kon pro jekcije, ni su do veli na preda va nje?
Na iv na su ob jaš njenja rav na telja da su
djeca mog la do æi da su htjela. Pa to je or ga --
ni zi ra no u vrijeme nas tave, u do go vo ru s
pro èelni kom ko ji nas je, mo ram reæi, kras --
no do èeka o. Ka ko djeca mo gu sa ma od lu --
èi ti hoæe li do æi ili ne?', pi ta se Lus tig.

'Mis lim da je glav ni raz log taj što u ovoj 
zemlji još nije bi lo is krenog ka janja za sve 
što se do go di lo iz meðu 1941. i 1945. Vrh
Ka to lièke crkve do la zi u Ja seno vac i ne
želi do æi do Cvi jeta zbog neke kon --
ferencije. Mi se još nis mo iz jas ni li o
onome što se do go di lo u Ja senov cu. Na
HTV-u je pri ka zan pri log iz kojeg je bi lo
vid lji vo da sva ko dru go dijete nije zna lo
za ho lo ka ust. Ka ko je to mo guæe?! Kad su 
ispred mene vješa li ljude, oni su nam go --
vo ri li: ‘Prenesite djeci ka ko smo um rli i
nemojte doz vo li ti da se to po no vi’. To je
raz log zbog kojeg ja, prije nego što
umrem, a neæu još dugo, nas to jim da što
više djece shva ti ka ko je to bi lo straš no.
Nije važ no sa mo moje stra danje, nije
stvar u tome da su Ži do vi gra di li Zagreb.
Ni su ubi ja ni sa mo Ži do vi. O tome se mo ra 
go vo ri ti', ka za o je za Ju tar nji  lis Bran ko
Lus tig ko ji je ob jas ni o ka ko spor na scena
nije smeta la djevoj èi ci, ka ko se preno si u
medi ji ma, veæ pro feso ri ci...»

(Bran ko Lus tig: 'Bog im je bio iz go --

vor da djecu ne do vedu na pro jekci --

ju', tpor tal.hr/Ju tar nji list, Zagreb,

29. IX. 2012.) 

*

SVI MARŠ NA PRE DA VANJE O
DE MOK RA CI JI! (II.)

(JER INA ÈE...!)

«Mi nis tar ob ra zo vanja Željko Jo va no --
viæ og la si o se na kon 'slu èa ja Lus tig': 'Sve
žrtve ho lo ka us ta ubi ja ju se i dru gi put po --
na šanjem koje se do go di lo u Kni nu i Zad --
ru, a to što se do go di lo još jednom po ka --
zuje u ko joj mjeri je op rav da no uvoðenje i 
gra ðan skog i zdrav stvenog od go ja u ško --
le, od prvog raz reda os novne škole, jer
æemo sa mo na taj na èin spri jeèi ti da neod --
go vor ni od ras li svo jim neod go vor nim po --
na šanjem šalju loše po ruke djeci za èi ji su

zdrav raz voj na jod go vor ni ji', ka za o je Jo --
va no viæ u No vo m lis t.

Kri ti zi ra o je i lo kal nu vlast: 'Sve to po --
sebno vri jedi za sve po li ti èare ko ji su u
Zad ru i Kni nu po ka za li da ne ra zu mi ju os --
novne vri jednos ti koje demok rat sko druš --
tvo raz vi ja u 21. stoljeæu.'

Pros lav ljeni pro ducent i dvos tru ki os --
ka ro vac Bran ko Lus tig iz ja vi o je, na ime,
ogor èeno za No vi list, na kon što je od lu --
kom lo kal nih vlas ti i ško la u Kni nu boj ko --
ti ra no pri ka zi vanje fil ma 'Pos ljednji let
Petra Gin za', da je držav ni vrh na takve
pos tupke treba o rea gi ra ti, te je iz rav no
proz va o mi nis tra škol stva Jo va no vi æa.»

(«Jo va no viæ: U Kni nu i Zad ru se do --

ga ða dru gi ho lo ka ust», tpor tal.hr/

No vi list, Ri jeka, 30. IX. 2012.)

*

AN TI FA ŠI ZAM IZ NAD SVE GA

«...Na kon pa da Berlin skog zi da mno gi
su od nas mis lili da je ko mu ni zam pos ta o
stvar proš los ti te da æe svat ko tko bi se
eventu al no za la ga o za ko mu ni zam ili, ne
daj bože, stalji ni zam, na i æi na sveopæe
zgra žanje i da æe iz gu bi ti sva ki kredi bi --
litet u jav nos ti. Ali bi li smo kri vu. Dat æu
vam jedan ekla tan tan primjer.

Nedav no je um ro poz na ti bri tan ski pov --
jesni èar Eric Hob sbawm i us li jedi li su hv --
a los pjevi o njego vu opu su i njego voj in --
telektu al noj veli èi ni. U nekro lo zi ma ni je
baš èesto bi lo spo minja no da je on bio
vjeran èlan Bri tanske ko mu nis tièke par tije
više od po la stoljeæa, ti jekom njezine du --
go go dišnje stalji nis tièke faze, a i kas ni je,
sve do ras pa da Sov jetskog Sa veza, ka da se 
Par ti ja ko naè no sa ma ras for mi ra la. Meðu --
tim i na kon to ga Hob sbawm je nas ta vi o
nag la ša va ti 'dobre' strane stalji nis tiè kog
reži ma. U jednoj od knji ga s ko jom je
steka o sla vu pov jesni èa ra i ko ja je ob jav --
ljena 1994. go dine, on tvrdi da je Sta lji nov
sus tav ti jekom tri desetih go di na (uk lju èu --
ju æi i GU LAG!) uži va o pop ri liè nu pod ršku 
sta nov niš tva te da je Stalji no va vlast ima la
po li tiè ki legi ti mitet. U in ter vju u za BBC
1994. go dine vo ditelj je upi ta o Hob sbaw --
ma: 'Go dine 1934. mi li ju ni su lju di umi ra li
u sov jetskom eksperi mentu. Da ste to ta da
zna li, biste li presta li bi ti ko mu nist?' Hob --
sbawm je od go vo ri o: 'Vjero jat no ne.' Za --
èu ðeni vo ditelj je pos ta vi o pot pi tanje:
'Dakle, da je blis ta va bu duæ nost ta da bi la
os tva rena, po vašem bi miš ljenju smrt 15
ili 20 mi li ju na lju di bi la op rav da na?' Hob --
sbaw mov je od go vor bio: 'Da.'

Èeti ri go dine na kon to ga Hob sbaw mu
je bri tan ska kralji ca do di jeli la jedno od
naj vi ših bri tan skih od li ko vanja. E sada,
ra di us poredbe, sa mo za mis lite nekog
desni èa ra ko ji bi na sli èan na èin op rav da --
va o na cis tièke zlo èine desetljeæi ma na kon 
Hit lerove smrti. Si gu ran sam da bi ta kav
èovjek teško mo ga o pro na æi iole pris toj --
ni ju oso bu ko ja bi pris ta la s njime oti æi na
kavu, a da o bri tan skoj kralji ci i ne go vo ri --
mo. Za nim lji va si metri ja, zar ne?»

(«Straš no griješe oni ko ji smat ra ju

da je desni ca uvijek pri mi tiv na». Fi --

lo zof Neven Sesar diæ u raz go vo ru sa

Z. Despo tom, Ob zor, br. 470, Ve èer nji 

list, 53/2012., br. 17531, 20. X. 2012.)

*

PO U ÈAK ILI SA MO
JU GOS FER SKA UT JEŠ NI CA?
«Ti jekom to ga krat kog raz dob lja (1934. 

- 1941., op. prir.) Ju gos la vi ja je jednos --
tav no pos ta la boljim mjestom za ži vot
nego što je bi la prije, i nego što æe kas nije
pos ta ti. Nak rat ko je po ka zi va la sve zna --
kove da æe saz reti u mo dernu eu rop sku
drža vu, èvrsto usid renu u obitelj za pad nih 
demok ra ci ja, drža vu u ko joj je na ci o nal no 
pi tanje – pi tanje koje je teško op tereæi va lo 
raz vi tak Ju gos la vije sve od njezi na stva --
ranja – bi lo na pu tu da se ri ješi na ci vi li zi --
ran na èin, kom pro mi si ma.

Može se sa mo za mis li ti ka ko bi dru ga --
èije bi lo da je Pavle ima o vlast neko li ko
go di na više. Ju gos la vi ja bi mož da iz --
bjegla iz rav no sud jelo vanje u Dru gome
svjetskom ratu. U tom slu èa ju ne bi bi lo
srpsko-hrvat sko ga gra ðan skog rata, ne bi
bi lo 1,7 mi li ju na mrtvih, ne bi bi lo po --
kolja ju gos la venskih Ži do va ni ti do las ka
ko mu nis ta na vlast.

Sve do da nas bi Ju gos la vi ja mog la fun --
k c i o ni ra ti kao us tav na mo nar hi ja po put
Bri ta ni je, s na ci o nal nim do hot kom kao u
Aus tri ji.

Hrvat sko, slo vensko i os ta la 'pi tanja'
sva ka ko bi pos to ja la, ali vjero jat no više
kao ka ta lon sko pi tanje u Španjol skoj,
kve beèko pi tanje u Ka na di ili fla man sko u 
Belgi ji: nešto o èemu po li ti èa ri ras prav --
lja ju u kon takt-emi si ja ma.

Tra giè no je da to ni ka da ne æemo zna ti,
jer su regento vi refor mis tiè ki pla no vi na --
iš li na dvije velike, nepremos tive zapreke, 
jednu do ma æu, i jednu ino zemnu. Iz va na,
na cis tiè ka je Njemaè ka po veæa va la pri ti --
sak, in zis ti ra ju æi na sve èvršæoj po veza --
nos ti Ju gos la vije, og ra ni èa va ju æi njezin
ma nevar ski pros tor. A u zemlji se regent

VERBA VOLANT...
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su ko bi o sa srpskim estab lis hmentom, os --
lonjenim na tri stu pa: crkvu, voj sku i Ra --
di kal nu stran ku, blok ko ji je up rav lja o
Srbi jom od držav nog uda ra 1903. te je po --
ku ša o nas ta vi ti is tu po li ti ku na kon što je
Ju gos la vi ja pro ši rena 1918. go dine.

Dok je Aleksan dar bio živ, te su snage
držale biè u ru ka ma, jer im je on pri pa da o
i du šom i ti jelom. Ali, Pav la oni ni su za ni --
ma li, pa je an ti pa ti ja bi la obos tra na.

Oni ni su voljeli njegov koz mo po lit ski
izgled. Još više, nije im se svi ða o kon kor --
dat s Ka to liè kom crkvom ko ji je on neus --
pješno po ku ša o sklo pi ti sredi nom 30-ih
go di na. A nije im se svi ða la ni au to nom na
hrvat ska ba no vi na ko ju je on na metnu o
1939. Oni su bit ku u Hrvat skoj željeli nas --
ta vi ti pro ku ša nim Aleksan dro vim meto --
da ma: tam ni com, po li cij skim pa li ca ma,
nam ještenim iz bo ri ma i sliè nim.

I kao što svi zna mo, poš lo im je to za ru --
kom – na èak pet mi nu ta – u trav nju 1941.,
prije nego što se èi ta va kon struk ci ja sru ši la.

Pa ra doks srpskih urot ni ka iz '41. sas to ji
se u tome što su uniš ti li ono što su htjeli
spa si ti. Po put aris tok ra ta ko ji su se ro ti li
pro tiv Lo u i sa XVI., bi li su previše zas li --
jepljeni da bi pri mi jeti li ka ko mar lji vo
pile gra nu na ko joj i sa mi sjede.

A pov rat ka na Aleksan dro vu Ju gos la vi --
ju nije bilo. Taj je put bio zat voren. Um --
jesto toga, oni su neho tice prepus ti li uzde
opor tu nis ti ma ko ji su sta ja li pos trance:
ko mu nis ti ma sov jetskog sti la ko ji ma nije
pa da lo na pamet pro vesti bi lo ko ji kom --
pro mis što ga je Pavle trpi o.

Iro ni ja je, da bi ti sta ro mod ni crkveni i
ar mij ski srpski na ci o na lis ti bi li pos tig li
više, pa èak i sve od ono ga što su htjeli u
Pav lo vo vrijeme, jer je u pog ledu ba no --
vin skog rješenja pos to ja o neiz reèeni do --
go vor da sve ono što ne pri padne au to --
nom noj Hrvat skoj, ima os ta ti u sas ta vu
Srbije. Teško je za mis li ti ka ko bi u tim
okol nos ti ma nas ta li neo vis na Ma kedo ni --
ja, Bos na i Ko so vo.

Dakle, mož da Ma kedon ci, bo san ski
Mus li ma ni ili Ko so va ri mo gu bi ti za do --
voljni što Pavle nije os ta o na èelu Ju gos la --
vije. Za os tale, a po go to vo za Srbe, njego --
va je smjena bi la ka tas tro fa.

(«Mar cus Tanner: Pavle od Srbije

zas lu žuje više od 'reha bi li ta cije'»,

http://www.bal ka nin sight.com/en/

ar ticle/paul-deserves-more-of- serbi --

a-than-rehabilitation?utm_so urce=

Bal kan+In sight+Newsletters&utm

_cam pa ign=406fe3af5b- RSS_EMA --

IL_CAM PA IGN&utm_medi --

um=ema il, 10. X. 2012., engl.)  •

Na prema lom bro ju stra ni ca i previše ri --
jetko iz la zi Po li tiè ki zat vo renik – jednom
mjeseèno na svega 48 stra ni ca – da bi mo --
ga o ažur no pra ti ti bo gate dop ri nose koje
zna meni toj knji zi Pa u la Ta bo ri ja pri laže
ak tu al ni predsjednik hrvatske vlade, Zo --
ran Mi la no viæ. Nema, na ime, da na kad
nas predsjednik vlade ne raz veseli svo jim
nedu ho vi tim opas ka ma, na tegnu tim us po --
redba ma i neum jesnim ci ta ti ma iz go vo --
reni ma na pid geon-la tin skome, pa se
èovjek može sa mo s nos tal gi jom sjeti ti
ka ko su njego vu umu i na ob raz bi svo --
jedob no pjeva li hva lospjeve ko jekak vi
kulji ši i but ko vi æi.

U sklo pu prip rema za pod mla ði vanje
par tij skih struk tu ra pi sa li su oni o Mi la no --
vi æevim kvi zo vi ma znanja i o njego vu ge --
ni jal nom rješa vanju ma tema tiè kih prob --
lema, pa je bu du æi šef Po lit bi ro a pri ka zan
– la da nov ski ka za no – kao neza jaž ljiv èi --
taè i bezob zi ran raz miš ljaè, a što se meðu --
na rod no ga pra va i dip lo matske vještine
tièe, nit ko mu na svi jetu nije bio ra van –
kao što smo, uos ta lom, vid jeli iz èinjenice 
da se nije mo ga o po di èi ti baš ni jed nim
spo mena vri jednim us pjehom, osim poh --
va lom iz mu zenom od genera la Tusa, još
jedne u ni zu neo biè nih krea tu ra hrvat sko --
ga po li tiè kog cir ku sa, ko ja bi bi la ri di ku --
loz na kad ne bi bi la pod muk la.

Dok se na la zi u svo ja èeti ri zida, Mi la no --
vi æevi bi seri mo gu za bav lja ti njego vu
obitelj i slu ži ti za sprdnju sus jedi ma, a ši ri
krug te viceve može slu ša ti u jednome kru --
žo ku na zag rebaè kome Bri tan skom trgu ti --
jekom sun èa nih nedjeljnih pri jepod neva
(za ba va za jam èena!). Dok je na èelu Par --
tije, mo gu se nad njego vim dos ko èi ca ma
zgra ža ti par tij ski mis li o ci i ideo lo zi po put
Jelene Lov riæ ili Iva na Ši bera, jer se

znade da ga ne æe po ku di ti ras tepeni go jen --
ci fa kov sko ga kva zi li terar nog ceha. Ima ju
oni trenut no preèeg pos la, meðu sob no se
kolju æi oko sve vi ših ja sa la.

No, kad je na èelu državne vlade, on da
to više nije stvar sa mo Mi la no viæeve obi --
telji i Par tije, nego je stvar na cije. A ma lo
kad je hrvat ska na ci ja bi la po ni ženi ja – ne
ra èu na ju æi do ba kad su ju predstav lja li os --
lo bo di telji po put Mike Špiljka – od tre --
nu ta ka kad ju predstav lja Zo ran Mi la no --
viæ. Veæ svo jom po ja vom i nas tu pom
èovjek po ka zuje da smo kao na rod in --
telektu al no i po li tiè ki in feri or ni. Jer, da
nis mo, zar bi veæi na bi ra èa da la glas Par ti --

ji ko joj je Mi la no viæ na èelu? Zar on veæ
ra nije nije po ka za o što zna i može, i zar
nam nije bi lo jas no da æe up ra vo on
predstav lja ti Hrvat sku i u do mo vi ni i u
ino zemstvu?Za to se uza lud da nas skan da --
li zi ra mo kad predsjednik vlade uv jera va
svijet da su Hrva ti na rod nerad ni ka i lu --
peža, i da zap ra vo i ni su na ci ja u mo --
dernome smis lu ri jeèi.

Stoljeæi ma uv jera va mo Eu ro pu da ima --
mo pra vo na neo vis nu drža vu baš za to što
smo na rod, što zna demo što ho æemo i što
zas lu žu jemo to što ho æemo, pa nam se to
sa mo na siljem us kra æuje, a on da se po ja vi
neka kav pri u èeni ðil koš, ko ji je ne sa mo
in telektu al ni, nego i mo ral ni vrhu nac do ži --
vi o on da kad je – prije nego što se Tuð man
oh la di o – dot rèa o na ko ri to Ra èa nu, da bi
po tom (èvrsto pri vezan užetom za noge, da 
pri uv la èenju ne bi pro pa o predu bo ko!) bio 
pos tavljen za no vog iz vrši telja tu ðinske
volje, plju nu o na sva ta stoljeæa borbe i
stra danja, tvrdeæi ka ko Hrva ti i ni su na rod.
A jesu, do is ta jesu, i to na rod na iv èi na i bu --
da la: Mi la no viæ je do kaz... (J-æ)

MILANOVIÆEVI PRILOZI ZA
POVIJEST LJUDSKE GLUPOSTI

Zoran Milanoviæ i Angela Merkel
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U mnoš tvu sva kod nevnih, ug lav nom

lo ših vi jesti i do ga ðanja, doš lo se do ap --

sur da da više sko ro niš ta nije vijest. Dob --

rih vi jesti nema, a loše se prevla da va ju an --

ti depresi vi ma, što je, mo ra se priz na ti,

ipak nekak va dob ra vijest, jer bar toj ka --

tego ri ji „na ci o nal nih pot reba“ raste pro iz --

vod nja i pot roš nja. Pa, o èemu pi sa ti? Po --

nu da tema je za is ta prebo ga ta. U toj ras --

ko ši iz bo ra tema pos to ji mo guæ nost da se

èovjek iz gu bi u la bi rin tu do ga ðanja, što

nam nu di sva kod nevna stvar nost, a to je

put u op æeni tost.

Da mi se to ne bi do go di lo, os vrnu o bih

se na sa mo jednu èinjeni cu ko ja se kon --

stan tno prov la èi kroz naš po li tiè ki ži vot.

Zaš to, na primjer, na jednu te is tu stvar

ili is ti do ga ðaj lju di gleda ju pot pu no op --

reèno? Što je to što nas kao na rod po li tiè ki 

ra di kal no di jeli. Evo prim jera ko ji us tva ri

niš ta ne do ka zuje, ali zna èaj no uka zuje.

Navest æu primjer nedavne emi sije na

HTV-u „Nul ta toè ka“. Vo ditelj je ko rektni 

i pro fesi o nal ni no vi nar Mis lav To go nal.

Tema: Ko rup ci ja. Gos ti: Go ran Ma liæ

(no vi nar), Nenad Sta ziæ (pot predsjednik

Hrvat skog sa bo ra, SDP), An to No bi lo

(od vjetnik) i dr. An dri ja Hebrang

(HDZ, bez po li tièke fun kcije).

Poz na to je da su ti lju di ideo loš ki sup --

rot stav ljeni. Prva tro ji ca pri pa da ju hrvat --

skoj ljevi ci, a dr. A. Hebrang hrvat skoj

desni ci. Tema je „zlat ni rud nik“ za gos po --

du ljevi èare, jer je ideal na meta za

TV-temu HDZ ko ji se s biv šim premi --

jerom Ivom Sa na derom na la zi na op tu --

ženiè koj klu pi. U ka no na di bla æenja op tu --

ženih po sebno se is ka za o No bi lo, uvod --

nom tvrdnjom da su pljaè ka, kri mi nal u

pretvor bi, ko rup ci ja itd. za po èeli 90-ih

go di na u Hrvat skoj pro go nom, pljaè kom i 

ubi janjem Srba.

Tak va iz ja va pred gleda teljstvom

HTV-a izaz va la je reak ci ju dr. Hebran ga

ko ji je No bi la upi ta o, znade li on što go --

vo ri. Pi ta o ga je, je li svjestan da njego vu

iz ja vu slu ša ju dva deseto go diš nja ci ko ji su 

se ro di li u to vrijeme i ko ji mo gu prih va ti ti 

tak vu or di nar nu laž. Eto, to zlo æud no i

pok va reno pod metanje jedno ga etab li ra --

nog od vjetni ka tjera me na iz na laženje

od go vo ra na pi tanje, što je to što ra di kal --

no di jeli na primjer ova dva èov jeka, No --

bi la i Hebran ga, i to na èinjeni ci ko ja

nema dvojbe, na èinjeni ci ko ja je èis ta kao 

suza, a gla si: Hrvat ska je na pad nu ta,

Hrva ti su prot jera ni sa svo jih do mo va,

pljaè ka ni, ubi ja ni itd.

I sve to A. No bi lo zna. Sav ršeno zna. I

us prkos tome bru tal no laže. Zaš to? Zaš to

ga is ti èas ni su deman ti ra li njego vi ideo --

loš ki dru go vi? Zaš to im is ti na nema pri o --

ritet pred ideo loš kom pri pad noš æu? Ako

je u pi tanju na ci o nal ni interes ili neka ka --

pi tal na èinjeni ca, mis lim da bi i li jevi ma i

desni ma po li tiè ko i mo ral no sta ja lište

treba lo bi ti is tov jetno.

Na vedena emi si ja, kao uos ta lom

manje-više i sve druge, pot vrðu ju dra ma --

tiè nu raz djelni cu ka ko pri pad ni ka jav no --

ga po li tiè kog ži vo ta, ta ko i ci jelog na ro da. 

Mis lim da je tra gi ka te nesretne raz --

jedinjenos ti, kao i sva dru ga zla, pos ljedi --

ca bru tal no ga ju gos la venskog ko mu nis --

tiè kog sus ta va, ko ji je uz bru tal nu represi --

ju nepo dob nih ma zi o i pri vi legi ra o po --

dobne i svoje is to miš ljenike. To je bio

sus tav ko ji je temelji to di ferenci ra o na rod

na šut lji vu veæi nu ko ja ga je prezi ra la i na

po dob nu manji nu ko ja je u ru ka ma ima la

represiv ni apa rat po mo æu ko ga se od rža --

va o. Taj apa rat je bio u ru ka ma ko mu nis --

ta.

Ta raz djelni ca je na ža lost os ta la živ jeti

sve do da nas, a op stat æe vjero jat no još

dugo. Sve do nestan ka genera cije ko ja je

is ku si la ko mu nis tiè ki „raj“.

Tu raz djelni cu do živ jeli smo na jo èi tije

u dra ma tiè nom trenut ku, tj. 25. lip nja

1991. go dine, kad Hrvat ski sa bor do no si

od lu ku o sa mos tal nos ti i su verenos ti

Repub like Hrvatske i u trenut ku iz gla sa --

vanja te od luke zas tup ni ci SDP-a u znak

pros vjeda na puš ta ju Sa bor. Treba li

mož da is tak nu ti da su zas tup ni ci SDP-a

hrvat ski zas tup ni ci? Vjero jat no treba. To

RAZDJELNICA
Piše:

Josip Ljubomir BRDAR

Anto Nobilo i Zoran Pusiæ
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Piše u Veèernja ko vu Ob zo ru (br. 470 od

20. lis to pa da 2012.) no vi nar Da vor Ivan --

ko viæ ka ko je Hrvat ska u po rat noj Ju gos la --

vi ji i na kon nje iz gu bi la oko 45,5 èet vor nih 

ki lo meta ra teri to ri ja, od èega je sko ro 44

km2 prepuš teno Bos ni i Her ce go --

vi ni. Naj veæi su gu bit ci «još iz

1945. kad je Hrvat ska os ta la bez

30 èetvor nih ki lo meta ra kraj Bi --

ha æa». Li jepo je to i zgod no, na --

pose u sa daš njim oka panji ma s

BiH (ko ja ni su na zad njemu

mjestu unu tar hrvat ska oka panja i

in ven tivne sud sko- me di cinske

ras prave o mental no me zdrav lju

ne kih po lu bo go va na cije). Ga nut

æe to mnoge hr vat ske ro doljube,

ko ji ne æe ni pri mi jeti ti da je to

ve èer nja kov sko- ivan ko vi æevsko

ja di ko vanje nad hrvat skim teri to --

ri jal nim gu bit ci ma ujedno i – an --

ti fa šis tiè ka, up ra vo ju gos la ven --

ska kon tra ban da.

Jer, pros jeèan vrli hrvat ski ro --

doljub – s moz gom is pi ra nim se --

dam desetak go di na – vjero jat no ne æe ni

pri mi jeti ti, da je Hrvat ska u ob nov ljenoj

Ju gos la vi ji iz gu bi la pu no više od tih 45

èetvor nih ki lo meta ra. Iz gu bi la je, na ime,

Hrvat ska ta da prak tiè no èi ta vu da naš nju

Bos nu i Her ce go vi nu, pa je još an ti fa šis --

tiè ki presjeèena kod Neu ma i Kleka, gdje

sa da pla ni ra grad nju jedno ga an ti fa šis tiè --

ko ga mos ta, ko jemu – ka ko dav no re kos --

mo – valja nad jenu ti Ti to vo ime, da se ne

zatre spo menik iz da ji.

Iz gu bi la je Hrvat ska ta da i is toè ni

Sri jem, a iz gu bi la je i Bo ku ko tor sku,

ko ja je bi la sas tav ni dio Na po leo nove 

i hab sburške Dal ma cije, pa je èak i ti --

jekom Dru go ga svjetskog ra ta u par --

tij skim i voj nim do ku menti ma ju gos --

la vensko ga par ti zan skog pok reta bi la 

od vo jena od Crne Gore. Uk rat ko,

brojem bro jeæi, iz gu bi la je Hrvat ska

sko ro ti su æu pu ta više od ono ga što

nam Ivan ko viæ i Veèernjak tvrde da je 

iz gu bi la, ali je – da po ka žemo vlas ti to 

neznanje, nemar i po li tiè ku ko rek t --

nost – sve to naj bolje prešut jeti.

Glav no da smo u svib nju 1945. os lo --

bo ðeni, i da sa da stras no uži va mo u

plo do vi ma iz daje, koje nam tuðe pri --

repine servi ra ju u za èi nu od ro --

doljubne ci ko rije... (T. J.)

IZGUBILI SMO TISUÆU PUTA VIŠE!

treba po nav lja ti kao po vi jesnu lekci ju.

Zbog bu duæ nos ti. Neka se zna ko li ki je

do moljub ni po tenci jal u Hrvat skoj so ci --

jal demok rat skoj par ti ji.

Da je taj bru tal ni eksces bio tek slu èaj ni

akt nesna la ženja i za do bi o is pri ku hrvat --

skom na ro du, mog lo bi to bi ti za bo rav --

ljeno i op roš teno. Ali ne! Niš ta se nije do --

go di lo. Oni su os ta li isti. Dos ljedni u raz --

jedinja vanju hrvat skog kor pu sa. Neza us --

tav lji vi u so to ni zi ranju svega što je u

genezi stva ranja hrvatske države.

Nji hov prog ram detuð ma ni za cije nije

uperen pro tiv po koj nog Tuð ma na, nego

pro tiv Hrvatske, jer je Tuð man njen sim --

bol. Op tu ži vanje HDZ-a, a ne po jedi na ca

u HDZ-u za kaz nena djela, u is toj je fun --

kci ji. Dakle, bit no je op tu ži ti Hrvat sku. I

da se opet vra tim na uvod ni TV-ma ga zin.

An ti No bi lu, no vi na ru Ma li æu i Nena du

Sta zi æu je jas no da zlo èi ni s hrvatske

strane (a bi lo ih je) ni su in sti tu ci o nal ni.

Ni su bi li pla ni ra ni pro dukt hrvatske

države, nego in di vi du al ni zlo èi ni, a da je s 

druge strane veli kos rpska ag resi ja na

Hrvat sku s desetci ma ti su æa ubi jenih, sto --

ti na ma ti su æa prog na nih i ra zo renom Hr --

vat skom u ci jelos ti srpski držav ni projekt. 

I oni to ne sa mo da prešu æu ju, nego žrtvu

kva li fi ci ra ju kao kriv ca!

Eto, ovu TV troj ku mo gu slo bod no

predsta vi ti kao uzo rak ili is ti uzo rak onih

ko ji su 25. lip nja 1991. na pus ti li Hrvat ski

sa bor ko ji je gla so va o o „ras ta vi bra ka“ s

Ju gos la vi jom.

Oni, na ža lost, ni su iz nim ka. Oni su dio

ili apo lo geti ak tu alne hrvatske vlas ti, tj.

vlas ti ko ja je emo ci o nal no blis ka hrvat --

skom na ro du kao i oni ko ji su na pus ti li

1991. Hrvat ski sa bor, a u opera tiv nom i

gos po dar skom smis lu blis ki ji Meðu na --

rod nome mo netar nom fon du nego Hrvat --

skoj i njenom gos po dar stvu.

I na kon cu valja uvijek po no vi ti tra giè --

nu èinjeni cu: mi smo ih izab ra li...•
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ÈA JE TO KRAV-MAGA?
San èu ja da je to ni ka no va bo ri laè ka

vješti na. Uno èa su u Ja pa nu džu do, ka --
rate, kung-fu, u Bra zi lu ka po ei ra, to van je 
u Iz ra elu krav-maga. Zaš to se ta ko zove i
ka ko je nas ta la ta krav-maga, ne znan, pak 
iman za to svo ju teo ri ju, verzi ju, hi po tezu, 
ka ko æete.

Se si æate unega vica, unega èrnega hu --
mo ra o unen Ži do vu ko ji je ima os mero
dice? Da vas pod sjetin. Do ša je ti Ži dov
po li svo jega ra bi na: 

- „Rabi, što da ra di Ži dov ko ji ima os --
mero djece, a deveto je na putu?“ 

- „Èekaj da vi dim što sveta knji ga kaže!
Da… da… da… E! Kad Ži dov ima os --
mero djece, a deveto je na putu, treba se
dati… uš ko pi ti!“ 

Ajoh je meni! Èa sad! A, ma! Ta ko je

ra bin reka! Cvak! Go to vo! E, ali! Na kon
ni kega vri mena, dojde on jopet po li ra bi --
na: 

- „Rabi, što da se radi, kad je Ži dov uš --
kopljen, ima devetero djece, a deseto je na 
putu?“ 

- „Èekaj da vi dim što sveta knji ga kaže!
Hm… Hm… da, evo: Kad Ži dov ko ji je
uš kopljen ima devetero djece, a deseto je
na putu, zna èi da su uš ko pi li … pog --
rešnog Ži do va!!!“ 

Vi mis lite da je to sa mo sta ri, ofu ca ni
vic, ma ni! Jer vic bi tri ba bi ti niš to smiš --
no. A ka ko da se bri žan Ži dov smije, na --
kon èa je shva ti ja da je zgu bi ja jaj ca, a do --
bi ja roge! Pak je pun pra vednega gnjeva
po ša do ma i zgra bi ja svo ju Ži do vi cu za
lase: 

-„Jeli, KRA Vo jedna! Ti æeš od mene
pra vi ti MA GAr ca! A!“ 

Pak pif-paf, bum-tras-pljas, zo, ud ri po
svo joj nestaš noj ženi, z ru ka mi, z no ga mi, 
ka ko po to va ri ci!

Eko, ta ko je nas ta la ta krav-maga. Pa,
da! Èa ste rekli? Da po vi dan štu pidece!
Ko ji ste vi drip ci!

Meni ni kad ne vi rujete, ni kad van sve
li po ob raz lo žin. A vi rujete u sve une štu --
pidece koje van po vi da ju Èa èiæ, Li niæ,
Mi la no viæ, Pu siæ ka i kom pa ni ja bela! Kad 
van ob jaš nja va ju zaš to je po li nas, da nas
tako, ka ko je. I da sve to baš ta ko mo ra
biti! Ako njin stvar no vi rujete, on da ste

stvar no … Du deki! Jer nji hove su

prièe još veæe štu pidece, ud uve moje 

o krav-magi.

Ma… ma…, èa stvar no vi rujete da

oni dela ju sve èa je u nji ho voj mo æi

da nan sut ra bude bolje? I da su za

sve uvo èa je da nas… kri vi uni ud

juèer? E, moj na rode! Na kra ju æu

van priz na ti da je ta mo ja što ri ja o

krav-ma gi pot pu na iz miš ljo ti na. Èa

je zap ra vo ta krav-maga? To van

uopæe ni bo ri laè ka vješti na! To van

je vješti na up rav ljanja z drža von i z

na ro don! To jest, ka ko mus ti drža vu

ka ko KRA Vu, a ja ha ti po na ro du, ka --

ko po MA GAr cu, to va ru to jest! I?

Jopet mi ne vi rujete! A, ma, èa van ja

moren!•

PISMA IZ ISTRE
Piše:

Blaž PILJUH

REPETITIO

Odagnaj od sebe sve zlo što nam je strano

I što nas prlja u danima jada.

O koje li sreæe da osjeæamo isto

Kad nam Domovina tako strašno strada.

Zar nije dosta što nam mladost gine?

Prema nebu se dižu djeèje ruke.

Svetinje zemlje naše barbari gaze

I dan za danom rastu naše muke.

Al' tu pored nas, neki bez srama

Jure za novcem i vlasti. Pohlepa raste.

I opet se stvaraju grupe i kaste.

                                          Višnja SEVER

DOMOVINA

Domovina je slika moga djeda

Maslina stara davno posaðena

Domovina je slavuj na grani

Kamena kuæica usred polja

Domovina je moja

Jedina

Moja Hrvatska

                        Miranda ÈIRJAK
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Treba se na da ti da æe 21. stoljeæe u ci --
jelom svi jetu do ni jeti nesta nak ekstremis --
tiè kih pok reta i ideo lo gi ja, ko ji ma je cilj
lik vi da ci ja dru gih lju di – na vo di dr. Neela 
Win kelmann, rav na telji ca Plat forme eu --
rop skog sjeæanja i sav jesti u predgo vo ru
pri ruè ni ku za meðu na rod nu pu tu ju æu iz --
lož bu To ta li ta ri zam u Eu ro pi, ko ja je u
Bra tis lav skom ka za liš tu Arena u na zoè --
nos ti predsjedni ka Plat forme Göra na
Lin dbla da, poz na tog bor ca i naj zas luž ni --

jega eu ro par la mentar ca za do nošenje eu --
rop skih rezo lu ci ja o osu di ko mu nis tiè kih
zlo èi na,  ot vo rena 17. ruj na 2012. i tra ja la
je do 11. lis to pa da 2012.

Plat for ma eu rop skog sjeæanja i sav jesti
prip ra vi la je u su rad nji dva desetak struè --
nih or ga ni za ci ja iz 13 zemalja Eu ropske
unije iz lož bu o žrtva ma to ta li ta ri za ma 20.
stoljeæa u Eu ro pi. Iz lož ba broj èa no us po --
reðuje žrtve ko mu niz ma s brojem žrta va
na ci o nal so ci ja liz ma od nos no fa šiz ma. To
je od va žan ko rak i na da ti se je da æe na
tom pu tu nas ta vi ti, jer je poz na to da su do
sa da gra ða ni biv šega „Is to ka“ bi li upoz --
na ti sa mo s brojem i stra ho ta ma na ci o nal --
so ci ja liz ma, ko ga su dru go vi iz Ko --
minterne upor no zva li sa mo fa šiz mom,
jer su skri va li so ci ja lis tiè ki ka rakter i svo --
jih su par ni ka. Za pad meðu tim nema poj --
ma o stra ho ta ma ko mu nis tiè kih zab lu da i
pos ljedi ca ma ko mu nis tiè ko ga bjesni la,
ni ti se tru di doz na ti kakve su tra ume pro --
živ lja va li nji ho vi is toè ni su eu rop lja ni.

Ka ko na vo di rav na telji ca Plat forme dr.
Neela Win kelmann „do sa da se u sveop --

æem po i manju nije do go di lo, da je ko mu --
nis tiè ki to ta li ta ri zam u vremenu svoje vla --
da vine, po èevši boljševiè kom revo lu ci jom
1917. u Ru si ji pa, od ržav ši se u nekim
zemlja ma sve do da nas, shva æan od go --
vor nim za pu no veæe gu bitke ljud skih ži --
vo ta, nego Dru gi svjetski rat. Glav ni raz --
lo zi to mu nedos tat ku po i manja leže u
èinjeni ci, da je ko mu nis tiè ka dik ta tu ra
veæi nu svo jih zvjersta va po èi ni la nad
vlas ti tim na ro dom u do ba mira, a po pro --
pas ti ko mu niz ma u Srednjoj i Is toè noj Eu --
ro pu u go di na ma 1989 – 1991. ni su sli --
jedi li ni kak vi spo mena vri jedni pro cesi
su ðenja po èi ni telja od go vor nih za naj --
važ ni ja kaz nena djela na na ci o nal noj a
po go to vo na meðu na rod noj ra zi ni.“ 

Što više, nas ljedni ci žrta va na ci o nal so --
ci ja liz ma upor no se pro tive èak i broj èa --
noj us po redbi smak nu æa, a da se ne go vo ri 
o la ga noj glad noj i hlad noj smrti, o èemu
su žrtve po rob ljenih na ro da od Trsta do
Vla di vos to ka os ta vi li svjedo èan stva, ali
škole, ud žbeni ci, kina, ka za liš ta, a po seb --
no televi zije pris tu pa tim in for ma ci ja ma
ili nema ju ili je on jako, ja ko osa kaæen.

Uvod u ot va ranje iz ložbe po èeo je krat --
kim pri ka zom vi deo snim ka o ot va ranju
Hude jame u kon tekstu tog pri ka za rav na --
telji ca dr. Win kelmann nag la si la je da su
za po èinjene zlo èine od go vor ni Ti to i
njego vi naj bli ži su rad ni ci.

Od drža va bivšeg Ti to va im peri ja jedi --
no je Slo veni ja iz lo ži la svoj pregled, a
slo venski na rod bio je žrtvom i fa šiz ma i
na ci o nal so ci ja liz ma, ali i ko mu niz ma.
Dru gi ma, a po sebno Hrva ti ma, nit ko nije
bra ni o sud jelo vanje u ovoj iz lož bi, to je
na rav no pro pust jedne na cije ko ja bi u is --
ka zu o svo jim žrtva ma ima la po ka za ti
zas tra šu ju æu sli ku, vjero jat no ona ko zas --
tra šu ju æu kao kad se žrtve ka to liè kog
klera u Hrva ta us porede sa žrtva ma ka to --
liè kog klera u dru gih na ro da. Na da ti se je
da æe jedno ga da na i Hrvat ska pob ro ji ti
svoje mrtve i na li jevoj i na desnoj stra ni i
s pot rebnim pi jetetom go vo ri ti o tra gedi ji
20. stoljeæa u svome na ro du, a to zna èi go --
vo ri ti mla dim na raš ta ji ma da oni u bu duæ --
nos ti iz bjegnu pogrješke svo jih preda ka.

Is ti na je da iz raz nih eu-fon do va, gran --
to va i sl. go di na ma žrtve i nas ljedni ci žrta --
va  na ci o nal so ci ja liz ma do bi va ju pot po ru, 

dok žrtve ko mu niz ma mo ra ju iz bo ri ti svo --
ju rav nop rav nost, te se os jeæa ju kao pas --
tor èad Eu ropske unije.

Za to èeški In sti tut za stu dij to ta li tar nih
reži ma (Ustr) kao i njegov rav natelj zas lu --
žu ju jav nu zah va lu za nesebiè no po ma --
ganje u stva ranju i od rža vanju Plat forme
eu rop skog sjeæanja i sav jesti.

Mr. Da niel Herman, rav natelj In sti tu ta 
i do ma æin Plat forme ot vo ri o je iz lož bu
sli jedeæim ri jeèi ma: 

Dra go mi je da da nas mo gu sta ja ti pred
va ma i ot vo ri ti meðu na rod nu iz lož bu, ko --
joj je cilj iz gra di ti mos tove i premos ti ti ja --
zove. Iz lož bu, ko ja po prvi put u ovom ob --
li ku po ku ša va sas ta vi ti po pis naj težih
ljud skih žrta va, za koje su od go vor ni
mon stru oz ni to ta li tar ni reži mi u Eu ro pi u
20. stoljeæu. Na pro jektu je sud jelo va lo
više od dvadeset struè nih in sti tu ci ja i or --
ga ni za ci ja iz 13 zemalja Eu ropske unije,
koje su se uspjele do go vo ri ti i pos lo ži ti –
još nepot pu nu - broj èa nu sli ku stra ho ta,
kroz koje su prošle države po goðene to ta --
li tar nom ku gom. Jeda naest drža va
predstav ljenih na ovoj iz lož bi proš lo je 
dvos tru ki to ta li ta ri zam - ko mu nis tiè ki i
na cis tiè ki ili fa šis tiè ki.

Gra ða ni onih sretni jih di jelo va Eu rope,
ko ji su upoz na li "samo" jedan to ta li tar ni
režim, stra hote ho lo ka us ta i Dru gog svjet --
skog rata, èesto ne zna ju ili si ne mo gu ni
za mis li ti ka ko je u stvar nos ti iz gle da o ko --
mu nis tiè ki to ta li ta ri zam. Ova iz lož ba daje
od go vor - u broj ka ma ljud skih žrta va.

Ova iz lož ba želi po mo æi na do pu ni ti
praz nine u doz relos ti i prevla da ti raz like
u percepci ji obad va eu rop ska to ta li tar na
reži ma. Ona iz meðu os ta log želi pos ti æi,

EUROPA MORA SAVLADATI SVOJU PROŠ --
LOST, TO JE UVJET NJEZINE BUDUÆNOSTI.

Piše:

Dr. sc. Renata KNEZOVIÆ
LFUK, Bratislava

Zloèinaèka skupina za Sloveniju

Dr. N. Winkelmann i G. Lindblad
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prib li ža vanje po vi jesti zemalja biv šega
"Is to ka" 'gra ða ni ma biv šega "Za pa da"
Eu rope i pro dub lji vanju ra zu mi jevanja
iz meðu njih. Dok je meðu na rod na za --
jedni ca na kon Dru go ga svjetskog rata,
fa ši zam i na ci zam osu di la kao zlo èi naèke
i od vratne, ia ko su u meðu na rod nom
polju veæ uèinjeni neki važ ni ko ra ci u pra --
vom smjeru, demok rat ska za jedni ca još
uvijek nije iz rekla jas nu presu du nad ko --
mu nis tiè kim to ta li ta riz mom.

Lju di ko ji su pa li kao žrtve smeðeg ili
crvenog to ta li ta riz ma, svi su ima li is ta
temeljna pra va, koje je to ta li ta ri zam
zgnjeèi o. To su is ta temeljna pra va ko ja
ima ju lju di da nas a ko ja mo ra ju os ta ti
naj vi šom vri jednos ti na na ci o nal noj ra zi --
ni, na ra zi ni Eu ropske unije, i na ra zi ni ci --
jelo ga svi jeta. Lekcije iz strašne proš los ti, 
neka su nam stal nim mementom.

Želim da bi na ša meðu na rod na pu tu ju æa 
iz lož ba us pjela iz gra di ti pu no mos ti æa do
srca i mis li onih ko ji ju gleda ju i da po bu di
ras pra vu, te da nam se prid ruže i druge in --
sti tu cije i or ga ni za cije iz dru gih ze malja
ko ji æe ju po mo æi po boljša ti i pro ši ri ti.

I da zak lju èi mo, ri jeèi ma rav na teljice
Dr. Neele Win kelmann: 

U da naš njoj slo bod noj i demok rat skoj
Eu ro pi na ša je ob veza drža ti spomen i po --
ru ku onih, ko ji su se bo ri li i prko si li pro tiv
to ta li tar nog reži ma, onih, ko ji su ubi jeni a

ko ji su treba li bi ti iz bri sa ni iz sjeæanja,
onih, ko ji su trpjeli ug njeta vanje, po li tiè --
kim pro go nom i po ni ža vanji ma od strane
dik ta tu ra ko mu niz ma, fa šiz ma i na ciz ma.“

To bi treba li ima ti na umu oni ideo loš ki
sli jedni ci ko mu nis tièke stra hov lade, ko ji
da nas zah valju ju æi demok ra ci ji vla da ju,
ali èine sve da se zlo èi ni nji ho vih ideo loš --
kih ota ca ne ot kri ju.

Na iz lož bi je na veli kim pa no i ma pri --
ka za no stanje žrta va 13 eu rop skih dr --

ža va i to: Es to nije, Lat vije, Litve, Polj --
ske, Njemaèke i na dru goj stra ni
DDR-a, Èeške repub like, Èehos lo vaè --
ke, Slo vaèke, Ma ðarske, Slo venije, Ni --
zozemske, Ru munjske i Bu garske.
Zbog op šir nos ti do no si mo ovdje pri kaz
predstav ljanja Slo venije na iz lož bi.

Slo veni ja
Sta nov niš tvo u go di ni 2011: 2,05 mil.
FA ŠI ZAM/NA CI ZAM
Na kon što se u Ita li ji go dine 1922. do --

ko pa o mo æi Beni to Mus so li ni, po èelo je
na silje pro tiv slovenske manjine u pod --

ruè ju Trsta, Go rice i Istre. Oru žane sile

Oso vine upa li su u Ju gos la vi ju 6. trav nja

1941. i raz di jeli li pod ruèje Slo venije iz --

meðu Njemaèke i Ita lije. Nas ta o je si lan

ko mu nis tiè ki pokret. Go dine 1942. rat se

iz ra ta pretvo ri o u gra ðan ski rat iz meðu

par ti za na i pro tu ko mu nis tiè kih sna ga što

je do velo do ma sak ra po èinjenog od

strane par ti za na oko kon ca rata.

To ta li tarne struk ture mo æi od go vorne

za ratne zlo èine i/ili zlo èine pro tiv èov --

jeènos ti:

Mr. Daniel Herman

KATEGORIJE CIVILNIH ŽRTAVA SLOVENSKE NARODNOSTI
Ubojstva ili smrtnost kao posljedica krutoga ophoðenja Nacizam Fašizam

U radnim logorima 8841[1] 1722
Kao taoci 2095 255

U zatvorima 334 112

Drugi oblici represije 4300[2] 1478

Deportiranih u koncentracijske logore
Pribl.
63000[3][4]

21000[5]

Zatvori i logori prisilnoga rada Približno 30.000[6]
Pobjegli iz zemlje – emigracija 17.000

KAŽNJAVANJE KRIVACA NAKON ZAVRŠETKA REŽIMA:
osuðeni na smrt: 7

Mario Robotti (1882.-1955.)
Voða talijanske 11. divizije
Talijanske vojske u Ljubljani

Emilio Grazioli (1899.-1969.) 

tal. fašistièki politièar i prvi
Visoki komesar prov.
Ljubljana

Friedrich W. Rainer,
(28.7.1903.-19.7.1947.), 
austrijski nacistièki politièar

Siegfried Uiberreither
(29.3.1908. - 29.12.1984.),
šef civilne uprave okupiranog
jugoslavenske Donje
Štajerske

Odilo Globocnik 
(21.4.1904. - 31.5.1945.),
prominentni austrijski 
nacistièki voða i SS

Erwin Friedrich Karl
Rösener (2.2.1902. -
4.9.1946), 
General SS

KATEGORIJA CIVILNIH ŽRTAVA SLOVENSKE NARODNOSTI
Ubojstva ili smrtnost kao posljedica krutoga ophoðenja[7] komunisti

U radnim logorima 359

U zatvorima 66[8]
Drugi oblici represije 1291[9]
Nepoznat razlog smrti 222

Smaknuti iz politièkih razloga 4161[10]
Deportirani u koncentracijske logore 338

Zatvore i logore prisilnoga rada >8.500

Pobjegli iz zemlje – emigrirali >10.000

BROJ ÈLANOVA VLADAJUÆE TOTALITARNE STRANKE:
- 1941     1.280
- 1977 124.000
BROJ ÈLANOVA TAJNIH POLICIJSKIH JEDINICA:
- 1950 24.193
KAŽNJAVANJE KRIVACA NAKON SVRŠETKA REŽIMA:
osuðenih 0
Josip Broz Tito, 
(25.5.1982. - 4.5.1980.), voða 
komunistièkog pokreta i
komunistièke partije
Jugoslavije, predsjednik
SFRJ (1945. - 1980.)

Mitja Ribièiè Ciril 
(19.5.1919.-) visoko
postavljeni šef politièke
policije

Ivan Maèek Matija, 
12.3.1908. - 1.4.1993.), šef
tajnih policijskih jedinica
OZN-e
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- pri o bal no pod ruèje Slo venije: Par ti to
na zi o nale fas cis ta – Na rod na fa šis tiè ka
stran ka (1922-1943) Ita li ja

- na cis tiè ka njemaè ka oku pa ci ja (tra --
vanj 1941 – svi banj 1945) i

- ta li jan ska fa šis tiè ka oku pa ci ja (tra vanj 
1941 – 1943)

KO MU NI ZAM

Na kon cu Dru go ga svjetskog ra ta po bi la
je bez bi lo kak vog su da Ti to va ju gos la --
venska ar mi ja prib liž no 130.000 lju di.
Meðu nji ma je bi lo oko 15.000 Slo vena ca,
od ko jih su mno gi bi li ci vi li. Do da nas se
naš lo u Slo veni ji više od 620 sak ri venih
ma sov nih gro bo va. Na kon Dru go ga svjet --
skog ra ta Slo veni ja je pos ta la dio ko mu nis --
tièke Ju gos la vije. Kon centra cij ski lo go ri,
taj na po li tiè ka po li ci ja, vjersko kaž nja --
vanje, pri sil na emig ra ci ja, ko lekti vi za ci ja,
na ci o na li za ci ja, is kon stru i ra ni jav ni pro --
cesi i cenzu ra pos ta li su sva kod nevni dio
ži vo ta. Demos, demok rat ska ko a li ci ja, po --
bi jedi la je na prvim slo bod nim iz bo ri ma u
trav nju 1990. Slo veni ja je prog la si la neo --
vis nost 25. lip nja 1991. go dine.

To ta li tarne struk ture mo æi od go vorne
za ratne zlo èine i/ili zlo èine pro tiv èov --
jeènos ti:

- Ko mu nis tiè ka par ti ja Ju gos la vije i 

- njena fi li ja la Ko mu nis tiè ka par ti ja Slo --
venije

Iz vo ri: Slo venski in sti tut za suv remenu 
po vijest. Stu dij ski centar na rod nog po mi --
renja

Fo tog ra fije: Na rod ni muzej suvremene 
po vi jesti

Bilješke:
[1] Od to ga 504 Ži do va.
[2] Od to ga 54 Ži do va.
[3] Uk ljuè no sa Ži do vi ma.
[4] Preži vi o sa mo 251 uz nik (Ma ut ha usen).
[5] Slo venci iz pod ruè ja oko Ljub ljane u ta li jan --

skim kon centra cij skim lo go ri ma.
[6] Veæi nom u rad nim lo go ri ma na ju gos la venskim 

oto ci ma.
[7] Ko mu nis tiè ki režim i par ti zanske jedi nice pod

ko mu nis tiè kim vod stvom po u bi jale su na kon
Dru go ga svjetskog rata.

[8] Meðu daljnjim žrtva ma ma sov nog ubi janja na --
kon Dru go ga svjetskog ra ta bi li su 13.292 na o --
ru ža na èla na Slovenske na rodne ar mije.

[9] 954 osobe iz gu bile ži vot; 337 nesta lih.
[10] Od strane par ti zan skih jedi ni ca pod ko mu nis --

tiè kim vod stvom •

U Jaj cu je i ove go dine 13. ruj na
obilježena sedam na esta ob ljetni ca os lo --
bo ðenja kraljevsko ga gra da Jaj ca i op æine
Dob reti æi, kad se se ži telji mog li vra ti ti
svo jim do mo vi ma na kon predu gih 1049
da na srpske oku pa cije, ko ja je za po èela
28./29. lis to pa da 1992. go dine. Okon èa na 
je 13. ruj na 1995., kad su u ra nim ju tar --
njim sa ti ma združene snage HVO-a i
HV-a, u veli èan stvenoj os lo bo di laè koj
ak ci ji Ma estral os lo bo dile Jajce i pros tor
Po u gar ja, da nas op æine Dob reti æi. Sas tav --
ni dio za jedniè kih hrvat skih sna ga u toj
pob jedniè koj ak ci ji èi ni la je i ja jaè ka 97.
pu kov ni ja HVO-a Hrvo ja Vuk èi æa–Hrva --
ti ni æa, ko ja je for mi ra na i djelo va la u pro --
gon stvu sa mo s jedi nim ciljem: os lo ba --
ðanja na ših pros to ra i pov rat ka Jaj èa na u
svoj grad.

Ti jekom os lo bo di laèke ak cije ja jaè ka
boj na u svo jim redo vi ma nije ima la gu bi --
ta ka, za raz li ku od zdru ženih sna ga
HVO-a i HV-a, meðu ko ji ma je bi lo 65
po gi nu lih, 162 teže ranjena, a 384 lakše
oz li jeðena pri pad ni ka. To ga 13. ruj na up --
ra vo su ti preživ jeli pri pad ni ci bi li prvi
ko ji su u ra nim ju tar njim sa ti ma uš li u os --
lo bo ðeno Jajce te oko 15.00 sati, za jedno
s pri pad ni ci ma 2. gar dijske bri gade
HVO-a, zv. Bu ši æi, pos ta vi li veli ki hrvat --
ski stijeg na zi di na ma ja jaèke tvrðave. Od
ta da se svake go dine pri go dom sveèa nog
obilježa vanja go diš njice os lo bo ðenja Jaj --
ca i pos tav lja veli ka hrvat ska zas ta va, ko --
jom se ni ko mu ne prko si, nego se njome
sla vi taj veli ki do ga ðaj.

Ovo go diš nji je prog ram obilježa vanja
ob ljetnice bio bo gat i sad rža jan. Od ržan je 
veli ki broj špor tskih nad metanja, a dan

prije u Po u gar ju je sveèa no po dig nu ta
zas ta va na središnjem spomen-obilježju u 
središ tu op æine, te su po la o ženi vi jenci i
upaljene svijeæe kod spo meni ka. Na sam
Dan os lo bo ðenja 13. ruj na, prog ram je za --
po èeo po la ganjem vi jena ca, paljenjem
svi jeæa i oda vanjem po èas ti na mjestu
stra danja pok. Franje La da na-Pan cera,
po li caj ca i prve žrtve na ja jaè koj bo jiš ni --
ci, za tim na spomen obilježju Veli kom
pliv skom jezeru po gi nu lim bra ni telji ma
HV-a iz Vi ro vi tice. Po tom je for mi ra na
po vor ka od ho tela Tu rist proš la uli ca ma
gra da uz tak tove limene glazbe do
prepune crkvi Uz nesenja BDM u Jaj cu,
gdje je slu žena sv. mi sa zah val ni ca i za --
duš ni ca za sve po gi nule hrvatske bra --
nitelje, ranjene i nas na zoène žive. Sveèa --
no mis no slavlje,uz ko celebra ci ju više
sveæeni ka predvo di o je no vi ja jaè ki gvar --
di jan fra Zo ran Man diæ, ko ji je u svo joj
pro pov jedi na dah nu to go vo ri o o sa mom
zna èa ju ob ljetnice os lo bo ðenja, da tim
žrtva ma, pov rat ku, op stan ku i da našnjem
zna èa ju ži vo ta na svo jim og njiš ti ma.

Po zav ršetku mis nog slav lja od ržan je
niz ma ni festa ci ja u ko ji ma su se na zoè ni --
ma ob ra ti li broj ni ug ledni gos ti iz gra da i
op æine, žu pa nije, Mi nis tar stva ob rane
BiH, kao i iz Repub like Hrvatske. Na sa --
mome kra ju prireðen je vat romet na Sta --
rom gra du, a za raz li ku od predhod nih go --
di na, ove go dine nije bi lo ometanja
obilježa vanja ob ljetnice os lo bo ðenja.•

OBILJEŽENA SE DAM NA ES TA
OBLJETNICA OS LO BO DE NJA

JAJCA I DOBRETIÆA
Pišu: 

Bare PRŠLJA i
Ivo TUBANOVIÆ

Spomenik palim braniteljima

Detalj s izložbe u Bratislavi
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Zbi vanja ti jekom 17. i 18 stoljeæa u
Eu ro pi oz na èa va hu kraj jedno ga raz dob --
lja s nesag ledi vim pos ljedi ca ma: druš --
tveni po redak poz nat pod imenom „feu --
dal no doba“ bi jaše na iz di sa ju, a no vi na
po mo lu: ob li ko va lo se gra ðan sko druš tvo
i posve no vo us troj stvo države.

Te promjene pot resa hu ci jelu Eu ro pu, a
na izu zetan na èin Fran cus ku. U do ba vla --
da vine Lu ja (Lous) XIV. Fran cus ka je za --
u zi ma la prvo mjesto u Eu ro pi. Sam nje --
gov nas lov: LUJ XIV. Naz van Bo gom da --
ni, Veli ki i Kralj Sun ca (vla da o 1643.-
 1715.), bu di o je po mi sa o ka ko je pos ri jedi 
po vi jesna veli èi na ko ja se ne da us po reði --
va ti s dru gim. Vlast mu bi jaše neog ra ni --
èena, a on se njom slu ži o sa mo voljno.
Pru ža o je dru gim vla da ri ma primjer i iza --
zi va o je nji ho vu za vist. Up ra va bi jaše
sreðena, a vanjska po li ti ka us pješna. Kralj 
se bi jaše ok ru ži o spo sob nim su rad ni ci ma, 
pa je i druš tveno-kul tur ni ži vot bio u sta --
no vi tu us po nu. Raz doblje njegove up rave 
na zi va lo se veli kim. Pri svemu tome na zi --
ra hu se slabe strane. Luj XIV. bi jaše sla --
volju biv. Teži o je za španjol skom kru nom 
i po ku ša o je do bi ti. Vo di o je èeti ri ra ta sa
Španjol skom i Ni zo zemskom. Time je po --
tak nu o svoje pro tiv nike na meðu sob no
po vezi vanje. A is praz ni o je držav nu riz ni --
cu. To ga je do velo u nepo voljan po lo žaj.
Njegov nas ljednik Luj XV. Vo di o je
sedmo go diš nji rat pro tiv Pruske i Velike
Bri ta nije i bio po bijeðen te je ta ko uveo
Fran cus ku u golem dug. To je izaz va lo
neza do voljstvo ši ro kih raz mjera, a ono se
po veæa va lo ra sip nim i ra zuz da nim ži vo --
tom kraljevsko ga dvo ra. Uzme li se u ob --
zir ši ro ko i upor no pro mi canje pros vjeti --
teljstva i veli kih za mis li osobne slo bode i
jedna kop rav nos ti lju di..., pos taje ra zum --
ljiv po rast neza do voljstva i na petos ti u ši --
ro kim slo jevi ma na ro da.

Za vla da vine Lu ja XV. (1715.-1774.)
plem stvo i više sveæenstvo bi ja hu na jis --
tak nu tije snage u drža vi; u svo jim pos je --
di ma i pov las ti ca ma ima ða hu još uvijek
neuz drman os lo nac svoje moæi. Nu, is to --
dob no stvoren je i ja èa o gra ðan ski stalež.
Ras ta o je i po veæa va o svoje posjede, ali je 
os ta ja o pod vrgnut sa mo volji plemstva i
vi so ko ga sveæenstva. Glede toga, seljaš --
tvo bi jaše u još gorem po lo ža ju. Meðu
pov laš tenim i za pos tav ljenim pro dub lji --
va o se jaz i ras lo neza do voljstvo u na ro du. 
Ono je pos ta ja lo sve ja èim i ot vo reni jim.
Stanje se oc rta va lo raz nov rsnim zgo da --
ma. U Pos tda mu se pri èa lo ka ko je jedan

mlin stva ra o i smeta o prus kom kralju, ali
ga vlas nik una toè upo zo renju nije hti o sti --
ša ti.

Dok je oz lo jeðenost pu ka ras la, nije se
smanji va o go vor o nedo dir lji vos ti kralja i
vrhovne vlas ti. I kralj i njego vi nepos --
redni služ beni ci bi ja hu miš ljenja ka ko je

sva ka po bu na velik grijeh, jer kralj vla da

nad na ro dom po Bož joj volji. Za to su

njegove odredbe nepov rjedljive. To se

shva æanje sa da naš lo na uda ru!

U po èetku ni su bile oš trice usmjerene

pro tiv vjere. U prvi plan preteži to bi ja hu

stavljene na mis li o po uz danju u zna nost i

njezin tra jan nap redak. Nag la šeno pro mi --

canje osobne slo bode stav lja no je ta koðer

u služ bu unap rjeðenja sveu kupne djelat --

nos ti ka ko bi se za jam èi o uspjeh u svla da --

vanju teško æa koje stoje na pu tu os tva ri --
vanja sretna ži vo ta. Za sve te dobre na --
mis li tra ži la se is tin ska volja spremna za
osobne na pore, a nje nije bilo. Po jedi ni
po ku ša ji ka ko bi se ob no vile društvene
struk ture pro pa da li su jedan za dru gim.

Stanje se nije bit no pro mi jeni lo ni do --
las kom na vlast Lu ja XVI. (1774.-1792.).
On je, is ti na, uzi ma o za svoje sav jetnike
spo sobne ljude, ali su u po jedi nim držav --
nim služ ba ma bi li lju di ko ji su tjeskob no
èu va li svoje pov las tice i na taj na èin sa mi

sebe onespo so bi li za velike promjene.
Stanje je bi lo tim teže što su cijene, u
cjeli ni gleda no, stal no po veæa vane, a
plemstvo i vi so ko sveæenstvo nije os jeæa --
lo u kak vim teško æa ma žive si ro maš ni
slo jevi druš tva.

To je ot vo ri lo vra ta na sil nim prom jena --
ma; iz bi la je Fran cus ka revo lu ci ja
(1789.-1799.).

U ime mnoš tva si ro maš nih pos ta vi o je
bis kup iz Char tresa tri pi tanja:

RAÐANJE EUROPE (XXII.)
Piše:

Dr. Vjeko Božo JARAK

Juriš na Bastille 1789.
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- Tko predstav lja treæi stalež? Svi!
- Što je on do sa da bio u po li tiè kom ži --

vo tu? Niš ta!
- Što on sa da želi? Nešto pos ta ti!
Svjestan oz biljna stanja, kralj je saz va o

predstav nike sta leža na vi jeæanje. Sva tri
sta leža treba la su pos la ti jednak broj svo --
jih predstav ni ka. Predstav ni ci plemstva i
sveæenstva us pro ti vi li su se gla so vanju
koje bi bi lo po jedi naè no – po „gla va ma“,
a ne po sta leži ma. Kralj bi jaše na u mi o ras --
pus ti ti skup šti nu, ali se ja vi o predvod nik
treæega sta leža, grof Mi ra bea u: „Mi smo
ovdje doš li voljom na ro da i uz mak nut
æemo sa mo pred si lom ba ju neta!“. Pos la --
ni ci su se zak leli ka ko se ne æe odatle ra zi --
æi dok Fran cus ka ne do bije demok rat ski
us tav. I ta ko je bilo. Iz gla so van je us tav: 

- Lju di su slo bod nim ro ðeni i os ta ju slo --
bod nim i jedna kop rav nim pred za ko nom.

- Cilj je svih ud ruž bi u sa èu vanju pri --
rod nih i vjeènih ljud skih pra va.

- Nit ko ne može bi ti uhiæen i utam nièen
osim u slu èa jevi ma i na na èin ko ji za kon
od reðuje.

- Nit ko ne može bi ti pro gonjen zbog
svo ga miš ljenja i svoje vjere ako njego vo
oèi to vanje ne ru ši pro pi sa ni red.

- Slo bod na iz mjena mis li i shva æanja
jedno je od naj dra goc jeni jih ljud skih pra --

va. Sva ki gra ða nin može slo bod no go vo --
ri ti, pi sa ti i tis ka ti što je na pi sa no osim
ako ne zlo u pot reblja va na vedenu slo bo du
ka ko je to ut vrðeno u za ko nu.

Tim us ta vom Fran cus ka je pos ta la
prvom mo dernom drža vom u Eu ro pi. De --
ve tog srpnja 1789. prav na Revo lu ci ja bi --
jaše dov ršena. Meðu tim, bi jaše to sa mo
kraj po èetka.

Veæ 13. srpnja iz bi la je u Pa ri zu po bu na, 
a 14. srpnja os vo jena je i sru šena gla so vi --
ta tam ni ca Bas til li a. Ta tam ni ca bi jaše is --
tak nut zo ran znak – sim bol – na silja, ali u
tom trenut ku bi jaše u njoj sa mo neko li ko
uhi æeni ka.

Po bu na i na sil nih is pa da bi jaše diljem
Fran cuske, i u gra do vi ma kao i u seli ma.
Širenje nesta šice os nov nih ma teri jal nih
do ba ra nepo voljno je djelo va lo na opæe
ras po loženje si ro maš nih lju di i po ja èa va --
lo na petos ti, nemire i pro vale.

Kralj je sto lo va o u Versa il lesu, ali je u
jesen 1789. za jedno s obi telji doveden u
Pa riz ka ko bi bio pod bud nim okom revo --
lu ci o narne straže. Pa ri zom su se, na ime,
ši rile vi jesti ka ko kralj sprema voj sku i
treba iš èeki va ti nove su kobe. Bo jeæi se
krvop ro li æa, za pov jednik na ci o nalne gar --
de general La Fayette bi jaše po žu ri o s gar --
dis ti ma u Versa illes ka ko bi zaš ti ti o kralja, 

ali se slo ži o s od lu kom da se kralj
prem jesti u Pa riz. Kralja i njego vu
obitelj pra ti la je ko lo na vo zi la na to --
va rena braš nom, što je bio neo bo riv
do kaz ka ko u Pa ri zu vla da nesta ši ca
i glad, a uz ko lo nu bi ja hu revo lu ci o --
na ri, no seæi na kol ci ma na bijene
glave ubi jenih stra ža ra. Krvop ro liæe 
se ipak bi jaše do go di lo.

Pri tom valja uva ži ti ka ko su go to --
vo svi sta nov ni ci Fran cuske os jeæa li 
nas tup veli kih prom jena kao i teških 
nepri li ka, ali su se ipak raz li ko va li u 
pro sud ba ma; jedni su, svjesni veli --
èine i stoljetno ga us troj stva svoje
države, veli èine premoæ na kra ljev --
stva, željeli sa èu va ti njezin us taljen
ob lik – po nos no kraljevstvo, a bi ja --
hu uz to spremni na društvene
promjene; dru gi su bi li posve ok --
renu ti bu duæ nos ti i sve oèeki va li od
du bo kih i svestra nih prom jena. Ka --
ko bi se ta pod vo jenost u na ro du
mog la ra zum jeti, treba ima ti u vi du
vri jednos ti obi ju predod ža ba: one
ko ja bi jaše veza na uz proš lost, kao i
one ko ja bi jaše pod snaž nim ut --
jecajem veli kih mis li la ca i pro mi ca --
telja zdra vih mis li o osob noj slo bo di 
èov jeka, o rav nop rav nos ti svih lju di 

i uza jam noj ljud skoj po veza nos ti, pa je
bezuv jetno gleda la u bu duæ nost i od nje
željela proc vat èov jeka po jedni ca, na ro da
i države, pri rode i svemi ra u sreæi ci jelo ga
èov jeèan stva. Meðu inim ta ko se snaž no
je od zvanja o jedan glas: „Sil no car stvo
nije više ok ru ženo predra su da ma, zag ri --
ženoš æu, praz novjerjem i la ži ma. Plamen
is tine pro gu ta o je ob lake glu pos ti.“
(Olympe de Georges, pi sac i po li ti èar).

Do da li se to mu još ci jeli niz èinjeni ca, i 
na jednoj i na dru goj stra ni, koje su po
svo jim skraj nim do meti ma is ti cale i na --
metlji vo u jav nos ti predstav ljale, ne æe bi --
ti teško zak lju èi ti ka ko je opæe stanje u
Fran cus koj bi lo su više zap leteno i teško
rješi vo.

U tom smjeru treba lo je os luh nu ti javne
go vore ka ko kralj ne mi ruje nego smiš lja i 
sprema pri mi ti po moæ iz va na i po nov no
se do mo æi pune vlas ti. Što je pra va is ti na,
nije ni da nas posve jas no, ali se kralj bio
od va ži o na bijeg u Belgi ju. Meðu tim 20.
srpnja 1791. uhiæen je u trenut ku kad se
bio posve prib li ži o belgij skoj gra ni ci.
Vraæen je, da ka ko, u Pa riz i 10. ko lo vo za
1792. lišen svih ov las ti, a 21. si jeènja
1793. ubijen – od rub ljena mu je gla va.

Ta da su se ras plam sa li pros vjedi njego --
vih pris ta li ca, od na jum jereni jih do onih
naj grla ti jih. Og la si o se i Pa pa Pio VI. Na --
kon duljega za tezanja, osu di o je druš --
tveno-po li tièke promjene u Fran cus koj, a
kad je po gubljen kralj, on da su njego vi
pros vjedi bi li u ob li ku tu žaljki koje su se
di zale do prekom jernih hva los pjeva: Luj
XVI., fran cus ki kralj, zaš tit nik crkve, mu --
èenik u pra vom zna èenju te ri jeèi, nebeski 
zaš tit nik griješne Fran cuske. Ta ko sve do
na mis li: po gub ljeno ga kralja treba prog --
la si ti svecem!

Sve te do ga ðaje pra ti o je i jav ni ti sak, i
to dvov rsno i vi ševrsno; za i pro tiv u više
ina èi ca.

Jedno bi jaše bjelo da no: jaz se pro dub --
lji va o, a meðu sobne raz mi rice bi va hu sve
ot vo renije i po gi beljnije.

Prvi na uda ru bi ja hu oni lju di ko ji ni su
bi li voljni po lo ži ti zak letvu oda nos ti i
vjernos ti no voj vlas ti. Broj ni su sveæeni ci
po u bi ja ni – njih na sto tine, a na ti suæe ih
bi jaše ko ji su na puš ta li svo ju do mo vi nu.

Jedna ko, i još više, bi ja hu za oš treni od --
no si meðu sku pi na ma koje su se bo rile za
vlast i preu zi manje kljuè nih po lo ža ja u
druš tvu.

Veæ sa ma pob jeda nad us ta no vom kra --
ljev stva i kli canje us pos ta vi repub like bi --
ja hu pop ra æeni za nos nim pok li ci ma. Me --
ðu nji ma su i zvu ci Marseljeze. Rijeè je o

Kralj Louis XVI. i njegov sin u tamnici
(suvremeni bakrorez)
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boj noj ko raè ni ci fran cus ko ga èas ni ka C.
J. Ro u geta de Lisle iz 1792. Pjeva li su je
dob ro voljci u ra tu prus ko-aus trij sko ga sa --
veza pro tiv Fran cuske; oni su usred vrlo
nepo god nih okol nos ti us pjeli iz vo jeva ti
pob jedu i s tom pjesmom u sveèa nu mi --
mo ho du pro šeta ti Pa ri zom; a po èetak je
gla si o: „Nap rijed, djeco do mo vine, dan je
slave sti ga o!“. Taj je èin izaz va o odu šev --
ljenje na ro da, i pjesma je pos ta la omiljela
u ci jeloj Fran cus koj! U lis to pa du 1792.
prog la šena je him nom Fran cuske Repub --
like i pos tup no se pro ši ri la diljem Eu rope
meðu oni ma ko ji su nas to ja li pos ti æi svo ju 
sa mos tal nost i pot vrdi ti svo ju sa mo bit --
nost.

To ipak nije mog lo umanji ti sla bos ti
nove državne up rave ni ti je, po go to vu,
mog lo iz bri sa ti zlod jela ko ja se bi ja hu po --
èi ni la. I to se od no si na iz ra zi to sup rot --
stavljene èežnje. U jednom no vin skom
èlan ku iz ra ženo je to jednos tav nim ri jeèi --
ma:

- Jedni pri željku ju da pod giljo ti nom
padne ca reva gla va ka ko bi se do mog li
njegove zlatne krune, a dru gi ka ko bi ga
mog li prog la si ti mu èeni kom.

Ta ko su se odis ta jav ljale ne sa mo
svojevrsne sup rotne na mis li, kad je rijeè o 
jednom te is tom djelu, a i posve raz li èi tu
zah va tu. Bi ja hu to po jedi naè na, a neri --
jetko i skup na zla djela. Jedno se po sebice 
spo minje: u da ni ma od 2. do 5. ruj na
1792. pro valji va hu sku pine mu ževa i žena 
u pa riške zat vore i u nji ma ubi ja hu utam --
ni èenike, žene i djecu ta koðer, ubi ja hu ih
s nekom div ljaè kom zas li jepljenoš æu.
Meðu nji ma bi jaše i sveæeni ka ko ji bi ja hu
us kra ti li zak letvu, a jedni ih ubi ja hu pod
ut jecajem lo zinke, što se bi jaše upor no i
svestra no ši ri la: „Do mo vi na je u po gib li“,
a dru gi iz èiste vjerske mržnje. Nak nad na
su pro u èa vanja po ka za la ka ko su mno gi

od njih bi li pot pu no neduž ni lju di, pa je
prov jerbom naj poz na ti jih struè nja ka us ta --
nov ljena i do ka za na neduž nost i svetost
nji ho va ži vo ta, te je njih 191 prog la šeno
svetim.

Na kon du ga izu èa vanja pot vrdi lo se ka --
ko je iz reèena: „ili zak letva ili smrt!“ u
mno gim slu èa jevi ma pos ta ja la stvar noš --
æu. To su priz na li i pov jesni èa ri iz redo va
sup rot nih sta ja liš ta.

Nije za nema riv broj po li ti èa ra, druš --
tvenih rad ni ka i sveæeni ka ko ji ni su
presta ja li po zi va ti na rod na po mirenje i
slo gu, ali veæeg us pjeha nije bilo. Èi ni lo
se ka ko je po ras lo nepovjerenje meðu sta --
leži ma, a èak i neprik riven pri jezir sve do
iz ra zite mržnje. Uz to treba reæi ka ko je
bi la u po ras tu težnja za vlaš æu, a nju je
pra ti la nevjero jat no veli ka spremnost za
hit no i nepro miš ljeno po sezanje za
oružjem. Ta po gi ba o bi jaše još veæom
meðu po jedi nim stran ka ma èim bi se uka --
za la bi lo kak va pri li ka za preu zi manje
vlas ti ili bi lo kak va boljeg po lo ža ja u
druš tvu.

Bor benom od luè noš æu za teko vine no --
vih prom jena u druš tvu is ti ca o se Ma xi mi --
lien M. I. de Ro bespierre (1758.-1794.)
Ra no je os ta o bez ro di telja, pa je bio os --
jeæa jan i os jetljiv, u djetinjstvu nezbri nut i 
na por no je ži vi o, ali se us pi o ško lo va ti i
pos ta ti od vjetnik u Ar ra su, svome rod nom 
gra du. Izab ran je za zas tup ni ka Treæeg
sta leža u General nim sta leži ma, a za tim u
Na rod noj us ta vot vor noj skup šti ni. Na kon 
po èetnih njego vih jav nih nas tu pa, po èelo
se ši ri ti mišljenje ka ko on ut jelov ljuje
revo lu ci ju u njezi nim temeljnim do --
moljub nim težnja ma, ali jedna ko ta ko i
užas nom na èi nu njezi na djelo vanja.

Ro bespierre je jas no oc rta va o na mis li
za dob ro na ro da u cjeli ni a po sebno za
naj si ro maš nije njegove èla nove; go vo ri o

je: srušen je feu dal ni po redak, a za
bijedne ljude nije niš ta uèinjeno; po rezi su 
pra vednije ras po reðeni, ali oni naj si ro --
maš ni ji i nema ju ni kakve obveze; prog la --
šena je jedna kost gra ða na, ali nji ma nije
da no ob ra zo vanje i od goj. Bio je iz vrstan
go vor nik. Djelo va o je jas no i od luè no.
Bez dvo um ljenja gla so va o je za smrtnu
kaz nu kralju, ali i za strog od nos prema
svim pro tiv ni ci ma, po sebice prema iz daj --
ni ci ma revo lu cije. Njegov pri jatelj i su --
rad nik Lo u is Sa int-Just (1767.-1794.) bi --
jaše još oš tri ji; zah ti jeva o je pro gon svih
pro tiv ni ka ali i rav no duš nih. Bio je gor lji --
vi zas tup nik i djelat nik svestra na na silja:
odu zi manja imanja i ubi janja lju di. Ako
se nešto ne može pos ti æi po za ko nu, treba
up rav lja ti željeznom ru kom, go vo ri o je.

Ti jekom ruj na 1793. raz ra ðena je za mi --
sa o na silne up rave diljem cijele Fran --
cuske, a donesene odredbe poèele su se
pro vo di ti po èetkom lis to pa da 1793.
Kljuè nu ulo gu ima o je Revo lu ci o nar ni
sud, a bio je po dijeljen na èeti ri sku pine,
od ko jih dvije rade is to dob no. Meðu prvi --
ma bi ja hu iz vedeni pred sud tzv. „ži ron --
dis ti“, predstav ni ci umjerene struje ko ji
bi ja hu iz ba èeni iz Kon venta – zas tup --
nièke sku pine, a za tim je iz vedena pred
su dište kralji ca Ma ri ja An to a neta. Kralji --
ca je po gub ljena 16. lis to pa da, a „ži ron --
dis ti“ 31. lis to pa da 1793. Us li jedi li su
sud ski pos tup ci po dru gim gra do vi ma.
To èan broj je teško ut vrdi ti, jer su lju di
ubi ja ni i bez ikak va su ðenja. Ta ko su u
Nan tesu uhi æenike bez su ðenja ba ca li u
Lo i ru; na taj na èin ubi jeno je od pro sin ca
1793. do si jeènja 1794. dvije do tri ti suæe
lju di – bi ja hu to nepo kor ni sveæeni ci, raz --
boj ni ci ili nap ros to sum njiv ci. U Lyo nu
bi ja hu se bra ni telji uè vrsti li i osi gu ra li
zaš tit nim sredstvi ma, ali je grad bio veæim 
di jelom uništen – os ta li su poš teðeni sa mo 

Francuski revolucionarni sud
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naj si ro maš ni ji di jelo vi, te kuæe „zak la nih
ili prog na nih ro dolju ba“, tj. poz na tih pris --
ta li ca vlas ti. Tu je ubi jeno 1.667 oso ba,
um jesto spore giljo tine, lju di su ubi ja ni
stri jeljanjem i mit ralji ranjem.

Is to dob no s po ja èa nim pro gon stvi ma
uvo di o se i kult nove reli gije. Prvo oèi to --
vanje bi jaše pros la va no vog us troj stva
države 14. srpnja. Za tim je sli jedi la pros --
la va držav nih spomen-dana, ras koš nih
vjenèanja i pog rebnih sveèa nos ti. Tim se
sveèa nos ti ma mog lo prid ru ži va ti i sve --
æen stvo, ali praz nik Jedin stva i nedjelji --
vos ti, 10. ko lo vo za, bi jaše posve svjeto --
van.

S do las kom Ro bespi erra na vlast, za --
vedeno je što vanje Naj višeg Biæa. On je,
na ime, želi o ub la ži ti grub na pad na vjeru i 
po ka za ti ka ko ne sli jedi bezvjerje, ne bi li
donekle uti ša o sve veæi po rast pro tiv ni ka i 
pro tiv ljenja njego vu na silju. No, nije u
tom us pi o. Ot por se po ta jice bu di o i pos --
to ja no ja èa o. Na sjedni ci Zas tup nièke
skup štine izvršen je mud ro smišljen udar:
27. srpnja za po èela je sjedni ca u 11.00
sati. Kad je Sa int-Just za po èeo svoj go --
vor, bio je onemo guæen. Nas tu pi o je Ro --
bespierre, ali je i on bio sprijeèen. Nas ta o
je metež. Jedan je pos la nik predlo ži o da se 
pro tiv Ro bespi erra po digne op tuž ni ca, i
ona je jednog las no prih va æena. Sli jedile
su je druge op tuž nice pro tiv njego va bra --

ta, pa Sa int-Jus ta. Uveèer na red --
no ga da na od rubljene su glave,
bez ikak va su ðenja, Ro bespi --
erru, Sa int-Jus tu, Co ut ho nu i
devetna esto ri ci nji ho vih su rad --
ni ka. Sut ra dan po gubljen je na
stra tiš tu 71 èovjek. Ne zna se je li 
za vrijeme revo lu cije u jednom
da nu po gub ljeno više lju di.

Udar bi jaše veli ko iz ne na ðe --
nje. Za teka o je nespremne sve
one ko ji bi ja hu za du ženi za si --
gur nost.

Cjelo kup na vla da bi jaše raz di --
ra na pro tur jeènos ti ma. Uboj st --
vom Ro bespi erra i njego vih su --
rad ni ka bi la je smrtno po go ðena
i nije se mog la opo ra vi ti. Tek do --
las kom Na po leo na nas ta o je
velik preokret.

Fran cus ka revo lu ci ja bi jaše
krva va. Mno go je lju di iz gu bi lo
svoje ži vote. Mno go je pro li veno 
nedužne krvi. To èan broj se ne
zna. Pro u èa va telji misle ka ko je
u do ba vla danja Ro bespi erra za
nepu nu go di nu ubi jeno više od
25.000 lju di, a za tra janja revo lu --

cije više od 100.000. A ko li ko su lju di

pod ni jeli stra ha, tjeskobe i sveko like pat --

nje, može se o tome sa mo raz miš lja ti.

Pa ipak! Fran cus ka se revo lu ci ja do go --

di la u Fran cus koj, ali je uz drma la ci jelu

Eu ro pu i po svemu svi jetu oživ jela u ljud --

skim srci ma zam rlu svijest o nena dok na --

di vim vri jednos ti ma osobne slo bode, jed --

na kop rav nos ti i brat stva. Obi lo va la je

nebro jenim prim jeri ma ljudske èesti tos ti

– èov jekoljub lja, is ti noljub lja, ju naš tva i

neslo mi va zna èa ja te mir na pod no šenja

patnje i smi rena umi ranja. Zor no je po ka --

za la ko li ku sna gu može èov jeku da ti vjera 

u Bo ga u naj težim is ku šenji ma i nevolja --

ma ljud sko ga ži vo ta. Mno gi ma je vra ti la

vjeru u èov jeènost èov jeka. Prim jeri broj --

nih sveæeni ka vra ti li su mno gi ma pov je re --

nje u crkvu i njezine služ benike! Po mis li --

mo pri tom na žrtve redov ni ca, po sebice

sta ri jih èas nih sesta ra. Na kra ju i sa mo ga

Pape. Nije on bio èovjek-vjernik izuzetne

veli èine, ali je mno go trpi o, odveden u su --

žanjstvo i u su žanjstvu umro. Ljud ski gle --

da no, nije mo ra o. Nu on se nije po ko ri o

na silju. Ima o je snage za to kao i za smrt u

za rob ljeniš tvu. Nedvoj beno je pos vjedo --

èi o dru ga èi ji ži vot od ras koš na ži vo ta i

voj niè ko ga ra to vanja renesan snih papa!

(nas ta vit æe se)

DAJE SE KAO ZEMLJA

bježi
poput vjetra

trèi ti
u susret
kao sunce
i nestaje
kao voda

ljubi
tvoje trojstvo
kao dijete mater

zato
ne zamjeri joj
veæ
primi je i vodi
od sutona
ka zori

jer jedno
bez drugoga

postaje ništavilo
koje tada dobiva
najveæe bitke

govorim tebi
ti krvnièe
i životvorèe

ne zamjeri joj
veæ je vodi

vuci

nosi

od sutona
ka zori

                 Ante RUBELJ

NEMOJ UMRIJETI

nemoj umrijeti
od pjesme
svoje ljubavi

nemoj umrijeti
od pjesme

nemoj umrijeti

nemoj

             Mario BILIÆ

Maximilien de Robespierre
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Sjeæate li se na kojem ste mjestu bi li

kad ste gla so va li na prvim vi šestra naè kim

iz bo ri ma u trav nju 1990.? Sjeæate li se

mož da ka ko ste se os jeæa li? Pam tite li da

smo ta da gla so va li za Druš tveno-po li tiè --

ko vijeæe Sa bo ra So ci ja lis tièke Repub like 

Hrvatske, Vijeæe op æi na Sa bo ra So ci ja lis --

tièke Repub like Hrvatske te za Vijeæe ud --

ru ženog ra da So ci ja lis tièke Repub like

Hrvatske, te da je HDZ os vo ji o 58 % zas --

tup niè kih mjesta, SKH-SDP (Savez ko --

mu nis ta Hrvatske – stran ka demok rat skih

prom jena!) 26 %, a KNS (Ko a li ci ja na --

rod nog spo ra zu ma) 5,9 %?

Pamæenje je èov jeko va spo sob nost

poh ranji vanja, ob ra ði vanja i ko riš tenja

in for ma ci ja. Kljuè na je za ži vot. Bez

njega ne bi bi lo uèenja, pa sto ga ni op stan --

ka. Od no si li se na teo rij ska, ob jektiv na

znanja (Tri pu ta tri je devet) zo vemo ga

seman tiè kim, uk lju èuje li in for ma cije iz

osob nih is kus ta va (Ovaj èovjek je prema

neni uvijek bio drag) epi zo diè nim, a ra di

li se o vješti na ma koje smo stekli is kus --

tvom i vježbanjem (Svjetlo æe se upa li ti
stisnem li preki daè) pro cedu ral nim.

Ima niz svo jih sla bih stra na. Na joz --
biljni ja je za bo rav ljanje, no tu su i is kriv --
lji vanje, nespo sob nos ti za bo rav ljanja te
mnoge druge. Za bo rav ljanje je gu bi tak
in for ma ci ja, ko ji najèešæe nas taje pro to --
kom vremena, no po nekad i ras trešenoš æu 
i raz nim blo ka da ma (Gdje li sam sta vi la
kljuè...?; Njego vo ime mi je na jezi ku...).
Is kriv lji vanja pak nas taje mi ješanjem ak --
tu al nih i sta rih znanja, su gestiv nim po ti --
ca ji ma sa strane ili nu tar njim raz lo zi ma
ko ji nas po ti èu da sjeæanja pri la go ðu jemo
ili pop rav lja mo. Nespo sob nost za bo rav --
ljanja po jav ljuje se obiè no kad je rijeè o
vrlo tra u ma tiè nim do ga ða ji ma, koje je
teško prera di ti, sor ti ra ti i od lo ži ti.

Po li tiè ki zat vo reni ci ko ji su pa ti li u ko --
mu nis tiè kim zat vo ri ma si gur no pri pa da ju
sku pi ni tra u ma ti zi ra nih lju di te ne mo gu

la ko za bo ra vi ti. Nije iz nena ðu juæe da
njemaè ka is tra ži vanja, ko jih je na tom
pod ruè ju naj više - a kroz bru talne kaz ni o --
nice DDR-a je od 1949. do 1989. proš lo
više od 200.000 po li tiè kih zat vo reni ka -
uvijek po nov no po ka zu ju da veli ki dio
žrta va pa ti od perzis ti ra ju æih bol nih
sjeæanja, dakle od pos ttra u mat skog sin --
dro ma.

Mož da je iz nena ðu juæe da od oz biljnih
tego ba pa ti i velik broj po èi ni telja! Stu dije 
koje su is tra ži vale psi hiè ko zdravlje lju di
ko ji su ra di li u taj nim služ ba ma, po li ci ji,
par ti ji i u up rav nom apa ra tu te in tenziv no
sud jelo va li u pro vo ðenju represije, po ka --
zu ju da i oni da nas èesto pate - od du bo --
kog os jeæa ja nesi gur nos ti te od stra ho va,
nesa ni ca ili do živ lja ja da ih se pro go ni. Is --
tra ži va èi su sin drom naz va li tra u mat skim
nu tar njim ogorèenjem (njem. tra u ma --
tische Verbit terun gsstörung), bu du æi da u
po za di ni sin dro ma najèešæe ni su os jeæaj
žaljenja i kri vice, veæ ogor èenost prema
demok rat skom druš tvu i snaž na pot reba
za os vetom! Lju di ko ji su nas to ja li da se
ci jelo druš tvo drži pod pri tis kom i u

NAŠ NUTARNJI SVIJET (7)

PAMÆENJE I ZABORAV
Piše:

Maja RUNJE, prof.

Ar tro za (ar thro sis) je u prvom redu
nap redu juæe fi ziè ko ošteæenje zglo bo va i
zglob nih struk tu ra, dru gim ri jeèi ma, nji --
ho va is tro šenost. Za te vrlo ra širene
promjene pos toje raz li èi ti uz ro ci. Odu --
vijek je pos to ja lo preoptereæenje teškim
ra dom koje se od ra ža va lo na od reðenim
zglo bo vi ma, prema vrsti pos la. Sup rot no
tomu, da nas su èesti uz ro ci nedo voljna
ak tiv nost i manjak kretanja, što, pa ra dok --
sal no, više op tereæuje zglo bove, ra di zak --
ržlja los ti mi ši æa po du pi ra èa. K tome do la --
zi i preti lost. Na dalje, pos ljedice èesto os --
tav lja i ekstremni šport ko ji èesto do vo di
do preko ra èenja pri rod nih gra ni ca op --
tereti vos ti. Svoje èine i ozljede, u špor tu
ili ra di nesreæa. Veli ku ulo gu ima ju i štetni 
èim beni ci kao što je neprik la dan nam --
ještaj, od jeæa, i, naj više, obu æa, kao i te
nenošenje pot rebnih ulo ža ka kod spuš --
tenih ili defor mi ra nih sto pa la.

Zah va æena ar tro zom, hrska vi ca na
zglob nim pov rši na ma - ko ja je nuž na kao
od boj nik, ub la ži vaè op tereæenja i meðu --
sob nih uda ra ca kos ti ju - po èinje se mjesti --

miè no raz gra ði va ti i stanji va ti te djelo --
miè no i mrvi ti. Slo bodne èestice èesto se
uk lješæu ju meðu zglob nim struk tu ra ma i
uz ro ku ju ja ku bol. U po èetnim sta di ji ma
ti piè no je bol no raz gi ba vanje na kon
duljeg sjedenja ili na kon us ta janja, na kon
èega bol prestaje ili se smanjuje. Raz vije
li se bolest dalje, do la zi do ti piè nih bo lo va 
kod od reðenih pok reta. U uz nap redo va --
lim sta di ji ma po jav lju ju se promjene u
kos ti ma sa stva ranjem cis ti i bu janjem iz --
ras li na koje za pos ljedi cu ima ju stal nu bol 
te sve manju pok retlji vost. Hrska vi ca
može i pot pu no nesta ti. Nesta la, raz gra --
ðena hrska vi ca se ne može regeneri ra ti.
Kao reak ci ja na is tro šenost zna se raz vi ti i
upal na kom po nenta ar troze – os teo ar tri --
tis.

U po èetnim raz dob lji ma dob ro po ma žu
fi zi kal na sredstva – mno go kretanja i
cilja na gim nas ti ka, za tim top li na ili hlad --

no æa (ako se ra di o upa li) te li jeko vi pro tiv 
upale i bo lo va. Po nekad se ko ris ti i kor ti --
zon. Bla got vor no olak šanje na kon lo kal --
nog ub riz ga vanja kor ti zo na može, meðu --
tim, bi ti pla æeno daljnjim raz gra ði vanjem
hrska vice pri mi jenjuje li se preèesto. Ako
u daljnjem to ku ove mjere više ne po ma --
žu, preos taje opera ci ja, u krajnjem slu èa ju 
ug ra ði vanje um jetnog zglo ba ili njego vih
di jelo va. Pri tome treba ima ti na umu da s
opera ci jom nije dob ro previše odu gov la --
èi ti, ka ko mi ši æi, ra di bo lo va, ne bi to li ko
os la bi li da bo lesnik na kon (us pješnog)
zah va ta više ne stane na noge. Èesto se
spo minju i al terna tiv ni na èi ni li jeèenja, no 
treba reæi da mnoge rekla mi rane i nedo --
voljno potvrðene metode, neri jetko vrlo
skupe, po ma žu ug lav nom pro iz vo ða èi ma
i oni ma ko ji ih pri mi jenju ju, a ne bo lesni --
ku.

Što èi ni ti?

Kretanje, kretanje i, po nov no, kretanje!
Oso bi to je važ no ono bez po sebnih op --
tereæenja – ho danje, brzo ho danje (wal --
king, nor dic wal king), vož nja bi cik lom te
pli vanje. U mno gim zemlja ma sta ri ji lju di 

SAVJET LIJEÈNIKA
ISTROŠENOST  ZGLOBOVA – ARTROZA

Piše:

Dr. med. Drina
 BLAŽEKOVIÆ–SOJÈIÆ
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preva ri, a da se is tak nu tije neis to miš --
ljenike zat va ra i besti jal no muèi, uv jereni
su da su bi li u pra vu! Tvrde i misle da su
djelo va li iz idea la ili da su sa mo obav lja li
svo ju duž nost, prema va žeæim za ko ni ma!

Sjeæanje i za bo rav ljanje uvijek pro laze
nekom vrstom sub jektiv nog sita, no oèi to

je da je si to oso bi to gus to ka da je rijeè o
na ma sa mi ma. Go to vo ni ka da nema ju
svoj stva filmske kamere. Vlas tite proš los --
ti sjeæa mo se na ime kao drame u ko joj
smo ig ra li glav nu ulo gu, u scena ri ju ko ji
je or ga ni zi ran ta ko da od rži mo sli ku ko ja
nam treba. Pam ti mo in for ma cije koje smo 

mental no prepri èa va li i in terpreti ra mo ih
prema ak tu al noj ži vot noj kon cepci ji.

Za nim lji vo je da is tra ži vanja po ka zu ju
da je naš mo zak – po svemu se èi ni – za
tak vav sub jekti van pris tup up ra vo i kon --
stru i ran! Èeo ni režnjevi ko ji su od go vor ni 
za ob ra du in for ma ci ja o na ma sa mi ma i za 
ob ra du in for ma ci ja o lju di ma ko ji nas ok --
ru žu ju, a ko ji osi gu ra va ju predvi ðanje
vlas ti tog po na šanja te po na šanja dru gih
lju di, redo vi to fun kci o ni ra ju u sa mo --
referentnim pro cesi ma. Za da æa im je sta --
bi li zi ranje vlas tite bi og ra fije! Oèi to je da
za svoje sa mo od ržanje lju di nuž no treba ju 
što ko herentni ju bi og ra fi ju!

Ali èovjek ima i druge di jelove moz ga!
Seman tiè ka (ob jektiv na, ra ci o nal na) in --
teli genci ja i pamæenje po ka zat æe nam da
je tri pu ta tri uis ti nu devet – u slu èa ju da
in for ma ci ju želi mo priz va ti a ne po tis nu ti. 
A tu je i glas sav jesti! La ko ga se os lušne
nam jera va mo li od mjeri ti što je dob ro a
što je zlo (Pravde Tvoje ja se držim, ne
puš tam je, zbog mo jih me da na srce ko rit
ne æe; Job, 27,6). A druš tva ima ju mo ral i
za kone! Svrha im je traj no tra ži ti rav no --
težu iz meðu op raš tanja i po zi vanja na od --
go vor nos ti – baš kao što je to duž nost i na --
ma sa mi ma ka da pri zi va mo vlas ti to
pamæenje i oc jenju jemo svoj ži vot.•

se redo vi to kreæu bi cik lom te bi cik lom
idu i na duge izlete. Do bar obi èaj! Ti --
jelesnom ak tiv noš æu se mnoge bolne
promjene mo gu spri jeèi ti, ub la ži ti ili us --
po ri ti u raz vit ku. Ni kad nije kas no!
Kretanje po maže i prok rvljenju zglo bo va
kao i nji ho vu pod ma zi vanju. Ko ris tan i
jednos ta van trik: Kod sta janja koljena ne
valja pot pu no is pru ži ti, nego je dob ro
stal no vrši ti male kretnje i promjene
težiš ta – što ja èa mi šiæe i ras po reðuje
zglob nu sluz. Ako je pot rebno, uvijek je
pa metno – bez laž nog i nepot rebnog sra --
ma – ko ris ti ti sva po ma ga la ko ja po ma žu
smanjenju pri tis ka na zglo bove: uloške
za cipele, iz jedna èa vanje du žine nogu,
šta pove za po du pi ranje i, oso bi to, ro la --
tore ko ji sil no olak ša va ju pok retlji vost.

A sa da još par ri jeèi o iz bježi vim uz ro --
ci ma ar troze – barem za one ko ji je još
nema ju: to je pog rešan nam ještaj –
pretvrdi mad ra ci, ana tom ski nepo god ni
jas tu ci, predu bo ki nas lonja èi i stol ci te
rad na mjesta ko ja ne od go va ra ju fun kci ji
ti jela. Ta koðer pog rješna od jeæa –
preuske hlaèe koje veæ od djetinjstva i
mla dos ti sprjeèa va ju nor ma lan raz voj i

gi banje ku ko va, kao i pra vi lan po lo žaj
kralježnice kod sjedenja. Loše je i
sjedenje s prekri ženim nat koljeni ca ma
koje je štetno za ku kove, a i za krvo tok.

Naj gore od svega je pog rješna obu æa,
oso bi to vi soke i previ soke pot petice. Svi
zglo bo vi ti jela u lan èa noj po veza nos ti
mi jenja ju po zi ci ju kao reak ci ju na po mak 
sa mo jedno ga noseæeg zglo ba! To se iz ri --
èi to od no si i na spuš tena sto pa la ako ni su
ko ri gi ra na uloš ci ma. Za to se sva ko po --
višenje pot peti ca za više od oko dva i pol
centi metra nega tiv no od ra ža va na èi ta vo
ti jelo. Kod vrlo vi so kih pot peti ca èak nije 
više mo guæ ni nor ma lan hod, nego uko --
èeno tvrdo stu panje s još ja èim meðu sob --
nim udar ci ma na sve zglo bove, a uz to na
one di jelove zglobne pov ršine ko ji ni su
za to predvi ðeni. Težište ti jela se po --
makne prema nap rijed, a zdjeli ca i
kralješci mi jenja ju na gib, da bi kom --
penzi ra li. Elegan ci ja? Ne, veæ pro laz na
predod žba i pri si la pod lož na modi.

Tko da nas još smat ra ženu u kri no li ni
sa sa dis tiè ki pri tegnu tim stezni kom
elegan tnom? Naj više trpi ba za – sa mo
sto pa lo. Hal lux val gus, is kriv ljeni po lu iš --

èa šeni nož ni pa lac, kod muš ka ra ca je

nepoz nat! Za tim, uz ku kove i kralježni cu,

promjene ja ko oš teæu ju i koljeno koje je,

kao kom bi na ci ja pet zglo bo va, naj slo ženi ji 

i na jos jetlji vi ji zglob u ti jelu. Ako se ne

oba zi remo na špor taše, nije èu do da da leko 

više žena nego muš ka ra ca pa ti i zav rši na

opera ci ja ma ku ko va i koljena.

Èu vaj mo se sami, ub la ži mo smetnje ako

ih veæ ima mo i po ku šaj mo barem mla ðim

genera ci ja ma dob rim sav jetom uš tedjeti

mno go boli. Pokret!•

IS PRA VAK

U rub ri ci Savjet li jeèni ka u Po li tiè --
kom zat vo reni ku br. 246 od lis to pa da
2012., pot krale su se dvije pogrješke.
Prvo, vo lumen žlijezde štit njaèe oz --
naèen je kao 18, od nos no 25 mi li --
meta ra. Is prav no je mi li li ta ra, Dru --
go, Has hi mo tov ti reo i di tis, stanje na --
kon opera cije, lijeèenje ra di o ak tiv --
nim jo dom, itd. na vedeni su kao uz ro --
ci hi perti reoze. Is prav no je hi po ti --
reoze. Is pri èa va mo se au to ri ci i èi ta --
telji ma. (Ur.)
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Iz povijesti

· 23. XII. 1937. U Beog ra du umire
Os man Nu ri HAD ŽIÆ, jedan od prvih
pra va ša meðu b-h mus li ma ni ma. Roðen je 
28. lip nja 1869. u Mos ta ru, a više o njemu
u tekstu na dan ro ðenja.

· 17. XI. 1938. U Zag rebu je um ro
Ante TRUM BIÆ. Roðen je  Spli tu 17.
svib nja 1864. Više o njemu u tekstu kod
da tu ma ro ðenja.

· 22. IV. 1939.  Prih va æena je Dekla --
ra ci ja aka demskih klu bo va Hrvat skog
sveu èi liš ta u Zag rebu na skup šti ni u dvo --
ra ni Prav nog fa kul teta, ko ju je predlo ži o
Ju suf Okiæ. Upu æena je Mi li Bu da ku, nad --
bis ku pi ma Aloj zi ju Stepin cu i Iva nu Ša ri --
æu, reis-el-ulemi Fehi mu Spa hi, kon zu la --
ti ma u Zag rebu itd. Tekst dekla ra --
cije je us vojen dan prije na sas tan ku
u pros to ri ja ma Kul tur nog aka --
demskog druš tva „Au gust Šeno a“
(Ili ca 8). Pot pis ni ci dek la ra cije su
hrvat ski ka to liè ki i mus li man ski
sveu èi liš tar ci iz Na rodne uz da nice,
KAD „Au gust Šeno a“, Hrvat skog
ka to liè kog aka demskog druš tva
„Do ma goj“, Sveu èi liš nog po dod bo --
ra Ma tice Hrvatske i Ud ru ženja
sveu èi liš tar ki u Zag rebu. Dek la ra ci --
ja je reak ci ja sveu èi liš ta ra ca star --
èevi æanske pro veni jencije na oèe --
vid nu nam jeru Vlad ka Ma èeka i
Dra giše Cvetko vi æa di jeljenja BiH.
U dekla ra ci ji je is tak nu ta hrvat ska cjelo --
vi tost, hrvat sko držav no pra vo i na èelo
pri rod nog pra va na ro da, hrvat stvo Mus li --
ma na, kao i geo po li tiè ka važ nost BiH.
Osim toga, u tekstu sto ji: „Mi smo se
Hrva ti od go dine 1918. naš li u opæem
obesprav ljenju, ali smo ipak u glav nom
pos tig li teri to ri jal nu kom pak tnost. Ta ko
smo bar u nesreæi bi li za jedno.“;[1] što je
za nim lji vo gledište mla dih na ci o na lis ta u
vezi „vjeène“ dis ku sije je li „ujedinjenje
1918.“ bi lo nuž no zlo, s ob zi rom na poz --
nate – s An tan tom do go vorene – pre ten --
zije Srbije, Ita lije i Crne Gore prema
hrvat skim zemlja ma.[2]

· 19. XII. 1939. U Bu dim pešti je um --
ro Ivo (Ivi ca) FRANK, pra vaš ki po li ti èar
i prav nik. Roðen je u Zag rebu 17. pro sin --
ca 1877. Više o njemu u tekstu kod da tu --
ma ro ðenja.

· 24. VI. 1942. U Zag rebu je um ro
general i pra vaš Ante MA TA SIÆ. Roðen

je 9. lip nja 1862. u Kom polju kraj Otoè ca. 
Više o njemu u tekstu kod da tu ma ro --
ðenja.

· 17. XI. 1942. Predsjednik Hrvat --
skog držav nog sa bo ra i neko li ko zas tup --
ni ka upu ti lo je Spo meni cu Pog lav ni ku. To 
je ug lav nom djelo pra vaš kih „ko reni ka“,
što je vid lji vo u po pi su pot pi sa nih: Mar ko
Došen, Adema ga Mešiæ, Fran Mi lo bar,
Kru nos lav Lokmer, Mir ko Ko šu tiæ, Stje --
pan Uro iæ, Vin ko Kriš ko viæ, Mar ko Ver --
šiæ, To mo Voj ko viæ i Ferdi nand Gas teiger

(zas tup nik Vol ksdeut schera). Njome se
kri ti zi ra ju od reðeni as pekti us taš kog reži --
ma, kao i op æeni to stanje u drža vi. Rim ski
ugo vo ri i od nos prema Ita li ji drže se uz ro --
kom uniš ta vanja hrvat skog na ro da i od --
las ka dal ma tin skih Hrva ta u tzv. NOB.
„Dvot raè nost“, od nos no su kob lja vanje
kom petenci ja držav nih i us taš kih ob las ti,
ka ko u up ra vi ta ko i u voj sci, onemo gu æa --
va nor mal no fun kci o ni ranje države. Oš tro 
se kri ti zi ra rad i pos tig nu æa Slav ka Kva --
terni ka. Ta koðer se is tièe da su u us taše
redove ušli, i to na up ravne po lo žaje, „ne --
èas ni lju di“. Meðu os ta lim, tra ži se redar --
stveni nad zor na lo go ri ma i „pos tepeno
ras puš tanje“ is tih. Na dalje, tra ži se i veæa
ulo ga Sa bo ra u vo ðenju države. O us pje --
hu Spo menice pos toje raz li èite in terpreta --
cije. U li tera tu ri se taj spis najèešæe oz na --
èuje kao memo ran dum i da ti ra s 30. stu --
denim.[3]  

· 7. IX. 1944. Um ro je Mar ko DO --
ŠEN u Zag rebu, a roðen je 7. srpnja 1859.

u Mu ša lu ku. Njegov po li tiè ki put je do bar 
primjer slo ženos ti pra vaš kog pi tanja od
kra ja XIX. st. na dalje i neos no va nost po --
jednos tav ljenog tj. crno-bi jelog pris tu pa
pra vaš koj prob lema ti ci. Više o njemu u
tekstu na dan ro ðenja.

· 22. II. 1945. Um rla je u Zag rebu
Ma ri ja KU MI ÈIÆ, roð. Mar šiæ. Ro ðena je 
11. pro sin ca 1863. u Va raž di nu. Sup ru ga
Eu gena Ku mi èi æa bi la je is tak nu ta pra va --
ši ca, druš tvena djelat ni ca, no vi nar ka itd.,
a više o njoj na dan njenog ro ðenja.

· 9. V. 1945. U Beèu je um ro poz na ti
prav nik i fran ko vac Mir ko KO ŠU TIÆ.
Roðen je 22. lis to pa da 1869. u Kra pi ni.
Više po da ta ka u tekstu na dan ro ðenja.

·7. VI. 1945. U Zag rebu je po --
gubljen Ni ko la MAN DIÆ. Roðen je
17. si jeènja 1869. u Do cu kraj Trav --
ni ka. Više o njemu u tekstu na dan
njego vog ro ðenja.

·30. VI. 1945. U Zag rebu je stri --
jeljan Keru bin ŠEG VIÆ. Roðen je
23. veljaèe 1867. Više o njemu u
tekstu na dan ro ðenja.

·5. VII. 1945. U Po po va èi od
pos ljedi ca zlos tav lja na um ro je
Adema ga ME ŠIÆ, veli ki star èevi æa --
nac, na rod ni pros vjetitelj i kul tur ni
rad nik. Da tum i mjesto smrti nije si --
gur no. Mo guæe jest da je premi nu o
neut vrðenog da na mjesec srpnja iste

go dine u Sta roj Gra diš ki. Roðen je 25.
ožuj ka 1869. u Tešnju. Više po da ta ka o
njemu u tekstu na dan ro ðenja.

· 9. X. 1945. Um ro je u Zag rebu Fran
MI LO BAR, jedan od naj veæih umo va
fran ko va ca i kršæan sko-so ci jal nih pra va --
ša. Roðen je 19. pro sin ca 1869. u Petrinji.
Više o njemu u tekstu na dan ro ðenja.

· 25. V. 1947. U Zag rebu je um ro veli --
ki hrvat ski pov jesnik i nepo ko leblji vi na --
ci o nal ni rad nik Ru dolf HOR VAT, a roðen
je 14. ožuj ka 1873. u Kop riv ni ci. Više o
njemu u tekstu na dan ro ðenja.

· 15. X. 1949. Hrvat sko gla si lo u Bu --
enos Ai resu blis ko An ti Pa veli æu (Hrvat --
ska) na ja vi lo je os nu tak no vog pok reta –
Hrvat ska drža vot vor na stran ka – s ciljem
ob nove pod pune državne sa mos tal nos --
ti.[4] U prog ra mu HDS-a za nim ljiv je stav 
ko ji sli jedi: „HDS zas tu pa sta no vište da
Drža va Hrvat ska može stu pi ti u za jedni cu 
s dru gim drža va ma sa mo u slu èa ju ako i
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sve os tale evropske države stupe u tak vu
za jedni cu, i to kao pot pu no rav nop ra van
èlan sa svim os ta lim drža va ma, sve to ako
tak vo stu panje u za jedni cu hrvat ski na rod
odob ri op æim gla sanjem (plebis ci --
tom)“.[5] naèe, biv ši bri tan ski premijer
Win ston Chur chill predlo ži o je u ruj nu
1946. stva ranje Sjedinjenih Drža va Eu --
rope po uzor na SAD.

· 23. V. 1950. U Sa ra jevu je um ro
Ivan-Aziz MI LI ÆE VIÆ, iz ni man pra vaš,
knji ževnik i no vi nar. Roðen je u Mos ta ru
23. lip nja 1868. Više o njemu u tekstu na
dan ro ðenja.

· 9. I. 1951. U Bu enos Ai resu bra æa
Ivan i Ante Or ša niæ os ni va ju Hrvat sku
repub li kan sku stran ku (HRS). Stran ka
nije bi la ma sov na po èlan stvu, ali je
predstav lja la va žan dio in teli gencije hr va --
tske emig ra cije. Gla si lo HRS-a je Repub --
li ka Hrvat ska.[6 Stran ka je ob jedi ni la naj --
bolje iz star èevi æan stva, ra di æevštine i
Desetot ra vanjske revo lu cije, od nos no
predstav lja „sin tezu star èevi æan ske na ci o --
nal ne po li tike i suv remenih so ci jal no-
 gos po dar skih stru janja so li da ris tiè kog ti --
pa“. U Zag rebu je regis tri ra na 15. lip nja
1991. kao Hrvat ska repub li kan ska za --
jedni ca (HRZ) zbog legal nih raz lo ga.[7

· 8. VI. 1956. U Ar genti ni je i for mal --
no os no van Hrvat ski os lo bo di laè ki pokret 
(HOP). „Na taj æe se na èin us redo to èi ti,
po ja èa ti i pos pješi ti rad pri pad ni ka Hrvat --
skog Us taš kog Pok reta, svih sljedbeni ka
na uke Ante Star èevi æa, Hrvatske repub li --
kanske Seljaèke Stranke (Stjepa na Ra di --
æa), Hrvat skih Oru ža nih Sna ga, Hrvatske
Drža vot vorne Stranke, te svih ro dolju ba

svrsta nih u druž tva i or ga ni za cije pod raz --
nim imeni ma, u raz nim zemlja ma u tu ði ni, 
a sa is tim os lo bo di laè kim ciljem.“[8

· 26. II. 1958. U Ri mu je um ro Fi lip
LU KAS, geog raf, geo po li ti èar, kul tur ni
djelat nik i star èevi æan ski in telektu a lac.
Roðen je u Kaštel Sta rom 29. trav nja
1871. Više o njemu u tekstu na dan ro --
ðenja. 

· 28. XII. 1959. U Mad ri du je um ro
Ante PA VE LIÆ, od vjetnik, pra vaš ki po li --
ti èar, us taš ki pog lav nik i hrvat ski držav --
nik. Roðen je 14. srpnja 1889. u Bra di ni
kraj Konji ca. Više o njemu u tekstu na dan 
ro ðenja.

· 4. I. 1961. Do nesena su „Temeljna
na èela“ Hrvat sko ga revo lu ci o nar nog
brat stva (HRB). U skla du s kon spi ra tiv --
noš æu te or ga ni za cije nije jas no ni mjesto
os nut ka HRB-a, ni ti mjesto do no šenja
„Temeljnih na èela“. Neki au to ri tvrde da
je HRB os no van 1961. u Aus tra li ji, da bi
za tim na veli da su spo menu ta Na èela us --
vo jena na vedenog nad nevka u Švedskoj
(Up psa la).[9] Nema potrebe ob jaš nja va ti
pot pu nu vremensku nelo giè nost tak vih
tvrdnji. Prema au to ri ma ud baške pro veni --
jencije, Na èela su us vo jena u Brus selu
(fla man ski na ziv za Bruxelles), što se vi di
iz, na vod no, završne reèenice tog do ku --
menta: „Ova Temeljna na èela sa èi niše i
vlas to ruè no pot pi saše revo lu ci o nar ci- ute --
melji telji dne 4. si jeènja 1961. go dine na
sas tan ku u Belgi ji (is tak nu o M.K.)“. „Ud --
baš ki upu æeni“ au to ri tvrde i da je Viš nja
Pa veliæ (pog lav ni ko va kæi) bi la prvi pov --
jerenik HRB-a za Eu ro pu i jedi na žena u
Brat stvu. Ka ko god bilo, HRB je os no van
s ciljem stva ranja neza visne hrvatske dr --
ža ve. Po bro ju „di verzan tsko-tero ris tiè kih 
aka ta“ pro tiv Ju gos la vije bi jaše na jag --
resiv ni ja hrvat ska emig ran tska or ga ni za --
ci ja. Meðu tim, in fil tri ra nost ju gos la ven --
ske službe si gur nos ti u HRB (kao i u veæi --
nu hrvat skih emig ran tskih or ga ni za ci ja)
rezul ti ra la je smræu mno gih revo lu ci o na --
ra ca.[10] HRB je ras pušten 25. stu denog
1996. Pri pad nik te revo lu ci o narne or ga ni --
za cije bio je i kas ni ji kril nik HOS-a Blaž
„Ero“ Kraljeviæ.

· 28. VIII. 1965. U Münchenu na
veli koj skup šti ni hrvat skih na ci o nal nih
bo ra ca pro èi ta na je „Po ru ka Do mo vine“,
u ko joj je is tak nu ta nuž nost us pos tave
države, spremnost borbe za nju i pro tiv
zla srbo ko mu niz ma. Po ru ku je na pi sa o i
pot pi sa o Pos lov ni od bor Ob novljene
Hrvatske Stranke Pra va u Zag rebu 20. ko --
lo vo za 1965.[11] Na vedeni HSP nije

stran ka, veæ je kon spi ra tiv na sku pi na na --
ci o nal nih bo ra ca.

· 17. XII. 1968. U Bu enos Ai resu um --
ro je Ivan OR ŠA NIÆ, na ci o nal ni bo rac,
in telektu a lac, pub li cist i po li ti èar. Roðen
je u Žu panji 2. srpnja 1904. Više o njemu
u tekstu na dan ro ðenja.

· 10.-11. X. 1970. Na za jedniè koj
sjed ni ci Predsjedniš tva i Iz vršnog Vi jeæa
Hrvat skog na rod nog od bo ra u Münchenu
do nesena je iz ja va. U njoj, meðu os ta lim,
sto ji: „Hrvat ski Na rod ni Od bor ti jesno
su ra ðuje [...] sa svim onim hrvat skim or --
ga ni za ci ja ma, koje vu ku svoj ko rijen iz
na uke Oca Do mo vine Dr. A. Star èevi æa, te 
njegove i naše Hrvatske Stranke Pra va,
pa se u to ime jedno duš no poz drav lja pri --
jedlog predsjedni ka Ujedinjenih Hrva ta
Eu rope [HOP], da se ob no vi or ga ni za ci ja
stare, slavne i drža vot vorne Star èeviæeve
Hrvatske Stranke Pra va, te da se ta ko i
for mal no ujedine hrvatske borbene or ga --
ni za cije, meðu ko ji ma i ni su ni kad pos to --
jale ideo loške raz like.“[12]

· 31. V. 1972. U Berli nu je um ro pod
sum nji vim okol nos ti ma (vjero jat no ot ro --
van) Bra ni mir JE LIÆ, iz nim no spo so ban 
pra vaš ki or ga ni za tor. Roðen je 28. veljaèe 
1905. u Do cu Donjem kraj Omi ša. Više o
njemu u tekstu na dan ro ðenja.

(nas ta vit æe se)
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Da se do bije ma kar posve bli jeda sli ka 
tog na èi na su do vanja, do no si mo niže iz --
vještaj prema beog rad skoj „Po li ti ci“ od
20. Xl. 1935. o raz pra vi od dne 19. stu de --
no ga 1935., a da se vi di i dru ga stra na me --
da lje, do no si mo na kon cu iz vješta ja i iz --
va dak go vo ra Desbon sa (Desbo na) prema 
pa riš kom „Temps“-u od 21. lis to pa da
1935.

«U 11 sa ti i 10 mi nu ta sud beni pro zi --
vatelj pri la zi sto lu predsjedni ka su da de la 
Bo ise-a (de la Boaz-a) i predaje mu veli ki
lis tov ni omot. Predsjednik ga pog leda, i
pri mi jetiv ši, da je taj pos tu pak èu dan,
veli, da je pis mo upu æeno po rot ni ci ma, pa
ga predaje predsjedni ku po rote Mas seni.
Ovaj ot va ra omot, u kome se na la zi jedno
pis mo i jedne no vine.

Bra nitelj ob tu ženih Des --
bons us taje i od luè no tra ži,
da sud vidi, što je to. Ra di
to ga bra ni teljeva zah tjeva
predsjednik su da preki da
sjedni cu. U to ku od mo ra
po hod ni ci ma sud bene
sgrade go vo ri se sa mo o
tome pis mu. Neki su no vi --
na ri zna li pri po vi jeda ti tek
to li ko, da je u onim no vi --
na ma u omo tu nešto nepo --
voljna na pi sa no o od vjetni --
ku Desbon su.

U 11 sa ti i 25 mi nu ta raz --
pra va se nas tav lja. Us taje
bra nitelj Desbons i veli:

- Ja želim, da sud èuje,
što je bi lo u po šiljci, upu --
æenoj po ro ti.

Na kon male prepirke
Mas sena us taje i veli: 

- To su bi li osob ni pa pi ri
bez vri jednos ti.

Desbons po nov no us taje
i tra ži no vu od lu ku suda,
da se sve, što bude po ro ti
preda no to kom ove raz --
prave, pa i pis mo, koje je
veæ upu æeno, sdru ži sa spi --
si ma pro cesa. Za tim tra ži,
da se raz pra va prekine na
pet mi nu ta, ka ko bi on mo --
ga o uredi ti svoje zahtjeve,
o ko ji ma bi sud on da od --

mah rješa va o. Jedan po rot nik tra ži rijeè,
ali mu je predsjednik su da uz kra æuje.

- Vi kao po rot nik ne možete da va ti
svoje mišljenje. To se pro ti vi za ko nu.

Po rot nik broj 7: 
- Nemam nam jeru da dajem svoje

mišljenje: To je gledište po rote.
- Predsjednik na po kon pris taje, da u ob --

li ku oba vi jesti dade gledište na tu stvar.
Po rot nik: 
- Pis mo, koje nam je upu æeno, uniš teno

je u na šoj po rot niè koj dvo ra ni, gdje vi --
jeæa mo.

Desbons us taje i od luè no tra ži: 
- Ja tra žim prekid raz prave.
Nas taje su kob, ko ji zav rša va time, da

predsjednik daje od mor od pet mi nu ta, ka --
ko bi Desbons mo ga o da ti svoj zahtjev
pis meno. U dvo ra ni je neo biè no uz nemi --
reno. U meðuv remenu se saz naje, da se
po rot nik, ko ji je go vo ri o u ime po rote,
zove Pellegrin i da je pri vat ni èi nov nik.
Za vrijeme od mo ra po ro ta os taje u sa moj
dvo ra ni.

Uz buðenje je vrlo veli ko na ro èi to meðu 
od vjetni ci ma iz sa mo ga Aixa.

Toè no u 11 sa ti 43 mi nute predsjednik,
de la Bo ise ot va ra raz pra vu. U ime ob tu --
ženih Desbons se jav lja na bra ni teljskoj
go vor ni ci i èi ta svoje zahtjeve, ko ji su u
iz vo du sli jedeæi: 

- U ime ob tu ženih ja stav --
ljam sli jedeæi zahtjev: s ob --
zi rom, da je u to ku pro cesa
jedan omot upuæen po ro ti, i
preko su da i preko sud --
benog pro zi va telja predan
predsjedni ku po rote, na --
dalje ob zi rom, da je
predsjednik na zahtjev od --
brane, da se to sa obæenje
preda su du i pro èi ta, iz ja vi o 
da je ono bez važ nos ti i da
je posve liè nog zna èenja,
za tim s ob zi rom, da je
sedmi po rot nik g. Pellegrin
bio ov lašten od po rote da
dade jednu iz ja vu, i ko naè --
no, s ob zi rom, da je g.
Pellegrin iz ja vi o, da je to
pis mo uniš teno, ja tra žim,
da sud uzme ovo na znanje i 
da donese zak ljuèke o ovim
èinjeni ca ma.

Držav ni od vjetnik us taje
i pros vjeduje pro tiv na vo da
bra ni telja tvrdeæi, da po ro ta 
nije da la ni ka ko vo po rot --
niè ko mišljenje.

Bra nitelj nap ro tiv tu ma èi, 
da je po ro ti da na oba vijest u 
to ku raz prave, što je pro tiv --
no za kon skim pro pi si ma i
da nit ko ne zna sad ržaj to ga
sa ob æenja i da su po rot ni ci
uniš ti li po šiljku.

«HRVATSKI USTAŠE PRED
FRANCEZKIM SUDOM» (III.)

(Evolucija, god. 4/1936., sv. 2-3, veljaèa-ožujak 1936.)
Piše:

Vladimir RADIÆ

Prizori iz sudnice u Aix-en-Provenceu
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Ob tu ženi se sla žu u ci jelos ti sa sta no --
vištem i zah tjevi ma svo ga bra ni telja.
Pred sjednik zak lju èuje raz pra vu u toè no
11 sa ti 48 mi nu ta i od reðuje nas ta vak pos --
lije podne, kad æe bi ti sa ob æena sud bena
od lu ka.

Na kon što su se pri sut ni ra ziš li, no vi na --
ri su za pi ta li Desbon sa, neka im kaže
svoje mišljenje o kon cu to ga su ko ba.

Desbons je ši ro ko mah nu o ru kom i
reka o: 

- Ja oèekujem po ništenje raz --
prave. Za tim ma lo kas nije do --
daje: 

- Meni se pru ža oružje. Mo ja je
sta ležka duž nost bra ni telja, da
sve te èinjenice iz ko ris tim.

Nas ta vak raz prave za po èeo je
u 14 sa ti 15 mi nu ta. Predsjednik
ot va ra raz pra vu i sa ob æuje od lu --
ku su da po vo dom pri jepod nev --
nog zah tjeva bra ni telja Desbon --
sa. Predsjednik naj prije èi ta ta ko
sla bim gla som, da je pot reban
zvuè nik, ko ji po ja èa va glas, da se 
èuje u sud ni ci.

Desbons us taje, da preda su du do da tak
svojem jut rošnjem zah tjevu. Predsjednik
ne æe da to pri mi. Nas taje žuè na prepir ka,
i na po kon pred sjed nik na laže èi nov ni ku
da pri mi do da tak bra ni teljevu zah tjevu.

Georges Desbons prim jeæuje, da je do --
da tak svojem pri jašnjem zah tjevu dao
prije, nego što je pro èi tan zak lju èak vi jeæa 
o njego vom ju èerašnjem zah tjevu.

Predsjednik èi ta taj zak lju èak suda, ko --
jim se od ba cuje ju èeraš nji zahtjev bra ni --
telja Desbon sa.

Desbons od luè no tra ži, da se pro èi ta i
taj do da tak. Njegov glas je ja èi od
predsjedni ko vog zvuè ni ka. Na to us taje
glav ni držav ni od vjetnik Roll i oš trim gla --
som uz vi kuje: 

- Gos po do, to je obi èan ma nevar. Pos tu --
pak od vjetni ka Desbon sa ide za tim, da
dirne po ro tu, ali on u tome ne æe us pjeti,
jer ja dob ro poz najem po ro tu depar --
tementa Bo uche-de-Gi ronde (depar tma na 
Buš-de-Ži rond).

Desbons se na no vo diže, i iz meðu njega 
i držav nog od vjetni ka Rol la nas taje oš tra
raz pra va, u ko joj se ri jeèi težke i krupne
veæim di jelom gube. Sva dvo ra na je uz bu --
ðena, na ro èi to, kad je držav ni od vjetnik
spo menu o, da mu je poz na to, odakle
potjeèe pis mo upu æeno po ro ti, i pri tome
je oèi to mis li o na Desbon sa.

Georges Desbons sav se uz gi ba o, nje --
gove ruke i pestnice vide se i èuju, a na --
pose jak glas: 

- Vi dakle znate sad ržaj to ga pis ma,
upu æenog po ro ti? Eto, to je repub li kan sko 
pra vo suðe. Sve, što vam mo gu reæi, to je,
da ne æete ima ti glave ovih lju di, gos po --
dine glav ni držav ni od vjetnièe, ni ti vi ni ti
vaš zam jenik-krvnik.

Desbons ne go vo ri više sa mom tu ži --
telju, nego su du i èi ta voj dvo ra ni. Držav ni 
od vjetnik od go va ra naj ja èim svo jim gla --
som, ali se ovaj gu bi u ob æoj buci.

Predsjednik de la Bo ise, èi ji glas se
može èu ti jedi no zah valju ju æi zvuè ni ku,
iz jav ljuje: 

- Ovo prvi put vi dim jednog od vjetni ka, 
da upot reblja va ova kav pos tu pak pred
Pri ziv nim su dom.

Desbons kaže: 
- Ja vam zab ranjujem, da mi dajete po --

duke.
Ko nac reèenice gu bi se u obæem ob jaš --

nja vanju. U jednom trenut ku sva je dvo ra --
na na no ga ma. No vi na ri bilježe tu i ta mo
ko ju rijeè. Nji ho va su li ca bli jeda. Uz --
buðenje je za is ta na vrhun cu.

Iz nad svih os ta lih èuje se glas držav nog
od vjetni ka Rol la. Na jednom nas taje ti ši --
na, jer svi os jeæa ju, da Roll želi reæi nešto
važ no. I no vi na ri us pi jeva ju za bilježi ti
zav ršetak njegove reèenice, ko ji uos ta lom 
sad rži èi tav njen smi sa o.

- Ovak vi pos tup ci ne mo gu se dalje
trpjeti...

Za tim upi ru æi prst rav no u bra ni telja uz --
vi kuje: 

- Ja tra žim vaše bri sanje iz od vjetniè kog 
reda sbog uv reda na nesenih sud stvu.

Prvi predsjednik su da de la Bo ise (de la
Boaz) po zi va ob tu ženog Geor gesa
Desbon sa (Žor ža Dezbo na), da us tane i da 
kaže što u svo ju ob ra nu.

Desbons us taje i po èinje da go vo ri.
- Po dru gi pu ta u ovome pro cesu ja se

bra nim. I kao što bra nim ljude, pro tiv ko --
jih ob tužbe ni su mogle bi ti po dig nute, ja
se sam bra nim pod is tim okol nos ti ma.
Tra ži se moje bri sanje iz od vjetniè kog

reda. To zna èi moje iz ba ci vanje iz od --
vjetniè kog sta leža. Tra ži se, da mi su di
Pri ziv no su dište is to tako, ka ko što se da --
nas su di dru gim mo jim ko lega ma, ko ji
od go va ra ju u aferi Sta vis kog. To, što se
od ovo ga su da tra ži, zna èi odu zeti mi
kruh. Pos ljednji nit kov, zad nja skit ni ca
ima pra vo zna ti raz loge, koje pro tiv njega
iz no si pra vo suðe, i ima pra vo iz ko ris ti ti
tri da na u svo ju ob ra nu. Ako je prestup

veæi i oz biljni ji, on od go va ra u pri --
sut nos ti svo ga od vjetni ka: ima pot --
rebna jam stva. A ja? Ja ih nemam.
Tuž ba nije ni èim op rav da na. Glav --
ni držav ni od vjetnik sa mo tra ži kaz --
nu. To zna èi, da ja, ko ji sam 20 go --
di na èlan pa riš kog od vjetniè kog
reda, da sam ja po stepenu ni ži od
zlo èi na ca... jer svi ti lju di, zlo èin ci,
ima du jam stvo, koje ja pred va ma
nemam. Oni do bi va ju po mjesec
da na zat vo ra. A ja? Za mene se tra ži 
kaz na gla di? ... Ja sam sin èi nov ni --
ka, ko ji ni ka da nije ni ko ga mo li o za 
pro mak nuæe, èesti tog slo bo do um --

nog èov jeka. On mi je os ta vi o kao baš ti nu
poš ti vanje pra vo su ða. I ako sam mo ga o
svoje ruke tu ri ti u krv i iz nje iz vu æi zla to,
ja sam prig rli o put zvanja, u kome se sa da
tra ži, da mi se oduzme kruh.

Desbons go vo ri za tim o svojem po li tiè --
kom ra du i veli: 

- Meni se zam jera ju dvije stva ri. Ne, tri.
Prva je, da sam neo vi san, za tim mi se
zam jera sbog knji ga, koje sam ob jelo da --
ni o, i zam jera mi se moje uvjerenje.

- Ja sam bio naj mla ði fran cezki ko tar ski 
predstoj nik. Ali um jesto po li tiè kog us po --
na, ja do la zim pred vas s èime? Jednim
križem na gru di ma i crnom haljom, ko jom 
sam èi tav ži vot po la zi o u na rod. Deša va lo
se, i to ko li ko puta, da mi je fran cezka vla --
da pov jera va la službene za datke.

Desbons od ma huje ru kom i veli: 

- Ja sam u ži vo tu pod pu no sam. Nemam
obi telji. Ako umrem, bit æe nemo guæe ob --
ja vi ti onu obi èaj nu pos mrtnu lis tu, ko ju
tis ka oža loš æena obitelj za svog dra gog
po koj ni ka. Vi æete mož da uniš ti ti moj
daljnji uspjeh, ali, ako treba da bi ram, da
li æu bi ti od vjetnik, ko ji vo li svoj po ziv, ili
od vjetnik, ko ji do bi va službene upute, ja
više vo lim bi ti sav jestan od vjetnik pa i iz --
baèen iz od vjetniè kog reda, nego bi ti slu --
ga i dob ro hranjen.

Sud je na kon vi jeæanja po za kon skom
pro pi su, iz reka o pro tiv Desbon sa kaz nu,
ko jom se iz klju èuje iz od vjetniè kog reda.

Desbons za to vrijeme sto ji i šu ti stis nu --
tih us tni ca.

Aleksandrov lijes u Splitu
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Prvi predsjednik su da ob ra æa mu se ri --
jeèi ma: 

- Gos po dine, ja vas mo lim, da na pus tite
od vjetniè ku go vor ni cu!

Desbons od go va ra: 
- Na pus tit æu ovo mjesto, sa mo ako me

iz ba cite voj niè kom si lom.
Po na lo gu prvo ga predsjedni ka pri la zi

mu za pov jednik sudbene straže: 
- Ja tra žim, uz vi kuje mu Desbons, da

budem izveden voj niè kom si lom!
Za pov jednik straže iz vo di ga iz dvo --

rane.
Neko li ko ko ra ka dalje Desbons je zas --

ta o. Uša o je u odi o vra ta ra sud nice, gdje je 
sni mi o sa sebe crnu od vjetniè ku halju, ko --
ju je sa su za ma u oèi ma polju bi o.

U meðuv remenu sud ni ca je os ta la na
po la praz na. Prvi predsjednik su da po zi va 
zap ri segnute prevo di oce, da dos lov no
prevedu ob tu ženi ma sud benu od su du, ko --
jom je nji ho vom bra ni telju uz kra æena mo --
guæ nost da vo di ob ra nu.

Taj iz vještaj beog radske "Po li tike" vri --
jedno je na do pu ni ti go vo rom bra ni telja
Desbon sa (Desbo na), ka ko ga do no si pa --
riš ki "Temps" od 20. XI. 1935.: 

"U mo joj kan cela ri ji pos jeti la su me liè --
no dva gos po di na iz ino zemstva od pos --
lan stva jedne bal kanske države. Jedan od
tih dva ju li ca je ak tiv ni mi nis tar, ko ji mi je 
pred dru gim licem, koje je kod to ga bi lo
pri sut no, preda o na pod pis jedno uta --
naèenje, i ja imadem to uta naèenje sa pod --
pi si ma. Ta dva li ca iz pla ti la su mi u go to --
vom 400.000 fra na ka uz uvjet, da na raz --
pra vi pro tiv tro jice Hrva ta ne iz no sim do --
kumente, koje imam u ruci.

Gos po do, ja imadem to pot vrðeno pis --
mo. Ja sam sta ri iz kus ni rat nik, pos --
jedujem od li ko vanja legije èas ti, najveæeg 
or dena repub like. Ja sam si ro mah, nemam 
ni èega osim svo ga poš tenja i ove od --
vjetnièke odjeæe na ra meni ma. Ja sam bio
dva pu ta ranjen u svjetskom ratu, pro li o
sam mno go krvi za prav du i slo bo du, za

mir na zemlji, a mo gu iz ta æi, da sam bio u
raz nim mi nis tar stvi ma, da sam za u zi ma o
razne naj više po lo žaje u repub li ci i da da --
nas nemam nigdje ni kak vih imo vin skih
za pi sa osim svo ga poš tenja i is tine pred
èi ta vim na ro dom francezke repub like, u
èije ime vi da nas ovdje su dite.

Imam u ru ci do kumente o nov cu od
400.000 fra na ka, koje sam pri mi o. Taj no --
vac, ko ji pos jedujem, po lažem na èelni ku
gra da Pa ri sa za si ro maš nu pa riš ku djecu!
(U sud benoj dvo ra ni nas taje veli ko uz --
buðenje.) 

Ja sam si ro maš ni od vjetnik, ko ji ni ka da
nije ni ko ga op ljaè ka o, ja imam svi jetli
repub li kan ski ob raz, da na temelju slo --
bode francezke Repub like ovdje bra nim

tro ji cu Hrva ta, ko ji su svoje ži vote po lo ži --
li za spas i sreæu dru gih. Ja se po no sim da
mo gu bra ni ti ove heroje i da mo gu go vo ri --
ti s ovo ga mjesta o pri li ka ma u nji ho voj
do mo vi ni i u Ma cedo ni ji.

Ja ne od stu pam od ob rane. Ja sam
sretan, što mo gu iz ta æi, da imam te na loge
od dra Ante Pa veli æa, izag na ni ka iz
svoje do mo vine, ko ji mi je dao na log, da
bra nim ove ju nake ko ji evo ovdje sjede
pred va ma vedra èela i poštene duše, èis ta
srdca i plemeni ta zna èa ja.

Mene neka vode žan da ri s ovo ga mjesta 
pravde, ali znajte, gos po do, da Desbons
ima na naj boljem mjestu spremljene do --
kumente o zlo èi nu ono ga, za ko jega vi da --
nas želite kro ji ti prav du ovim lju di ma, ko --
ji sjede pred Vama. Ja od la zim s ovo ga
mjesta, žan da ri neka nas tupe! Ali is ti na,
repub li kan ska slo bo da, ko joj vi nijeste
do ras li, mo ra po bi jedi ti!" 

Šefo vi srbske po li cije bezstid ni
uc jenji va èi u iz tra zi a tu ma èi i

glav ni svjedo ci ob tužbe na
raz pra vi

Raz pra va pro tiv hrvat skih us ta ša, ko ja
je po ra di odu zi manja pra va ob rane bra ni --
telju ob tu ženih mo ra la bi ti u mjesecu stu --

denom 1935. od go ðena, nas tav ljena je
dne 5. veljaèe 1936.

Tok raz prave pro tiv us ta ša na dan 5. II.
prije podne opi suje fran ceski do pis nik
Geo Lon don u pa riš kom dnevni ku "Jo ur --
nal" (Žur nal) od 6. veljaèe 1936. ova ko: 

"Ti ši na! Red! Jas no æa!

Uz prkos mnoš tva bur nih preki da sud --
benog pos tup ka, što ih je izaz va la ob ra na
za volju svo jih šti æeni ka, a mož da i pro tiv
nji hove volje, prvi predsjednik Lo i son
(Lo a zon) us pi o je, da svo jom spo sob noš --
æu, svoj stvenom jednom Fran cezu, zav la --
da teèajem uvodne raz prave u par ni ci pro --
tiv us ta ša. Može se smat ra ti si gur nim, da
æe se od sa da raz pra va od vi ja ti nor mal no i
bez dru gih upa di ca osim onih, koje su veæ
uo bi èajene to kom raz pra va pred po rot ni --
ci ma.

Raz pra va je da nas (5. II.) po èela u 9 sa ti 
ujut ro. Premda je sud bena dvo ra na puna,
ipak u njoj nema ra doz na lih la ko um ni ka.
Svi, ko ji pri sus tvu ju raz pra vi, ima ju
odreðen po sa o. Jedni prate raz pra vu po
svom za ni manju, a dru gi bdi ju nad si gur --
noš æu dvo rane.

Tro ji ca us ta ša, o èi joj sud bi ni ima ju da
od luèe po rot ni ci, nema ju za ci jelo izgled,
ka ko bi si èovjek za mis li o. Zvo ni mir Pos --
pi šil, Mi jo Kralj, Ivan Ra jiæ obu èeni su
bezpri kor no, go to vo ot mjeno.

Oni su juèer, ka ko sam vam veæ reka o,
doz va li jedno ga maj sto ra bri ja èa i ima du
pos vema smiren, da paèe vrlo blag izgled.
Èovjek mo ra bi ti uvjeren u ob tuž bu, ko ja
ih tereti, ako hoæe - stro go uzevši - pro na --
æi u mod rim oèi ma Pos pi ši la sna gu jednog 
voðe, a u crnim oèi ma Kralja onaj fa na ti --
zam i za nesenost za ideju, ko ja do vo di do
skraj njih djela.

Oni ima ju izgled in telektu a la ca (um nih
rad ni ka), i èovjek se mo ra èu di ti, kad prvi
(Mi jo Kralj) iz jav ljuje, da je seljak, a dru --
ga dvo ji ca, da su meha ni èa ri...

Predsjednik su da Lo i son (Lo a zon) se
pob ri nu o, da uredi opas no pi tanje tu ma èa
na srbski jezik, koje je pi tanje stvo ri lo
prvu upa di cu za vrijeme raz prave u stu --
denom prošle go dine. On je od redi o tro ji --
cu tu ma èa: po ruè ni ka Fol li ot-a (Fo li o-a),
ko ji je prevo di o od go vore ob tu ženi ka po --
èevši od nji ho va uhap šenja, za tim To ru
Petro viæ, zap ri segnu tog tu ma èa kod pa --
riš kog suda, ko ja je su ra ði va la sa po ruè ni --
kom Fol li ot-om za vrijeme prvih raz pra --
va. Nji ma je predsjednik su da prid ru ži o
Jo si pa To mi æa, pro feso ra na Ško li iz toè --
njaè kih jezi ka. Ujedno je ug lav ljeno, da
æe sva tro ji ca pa zi ti meðu sob no na svoj
rad prevo ðenja. Oni æe to iz vrši ti sa dru --

Išlo se u zatvor zbog "plemenske zastave"
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gar skom stro goš æu. Ali te mjere op reza
ni jesu po mogle, da Ra jiæ ne iza zove upa --
di cu, kad su ga pi ta li za na rod nost...

Predsjednik od vjetnièke ko more Sa --
int-Au ban (Sent-Oban, glav ni bra nitelj
ob tu ženih), ko ji je pun uljud nos ti i èi ji
glas je sa ma bla gost i us rdnost, pra ti raz --
pra vu bud nom paž njom, ko ja do la zi do iz --
ra ža ja u njego vim pri go vo ri ma, lju --
beznim, ali dos ljednim i pos to ja nim. On
zah ti jeva, da se prevode sve ri jeèi ob tu --
ženih, ne do puš ta ju æi, da se izreke ob tu --
ženih prevode u posve fran cezkom du hu
jezi ka i na èi nu iz ra ža vanja, premda je ta --
ko od reðeno za ko nom; te izreke, ta ko sas --
tavljene, èesto su posve uza ludne. To spa --
janje stro gos ti i us luž nos ti do vo di glav --
nog bra ni telja do toga, da sug las no sa os --
ta lom tro ji com bra ni telja pos tav lja
zahtjev, ko ji ide za tim, da se raz pra va po --
nov no od go di. Bra nitelj Sa int Au ban ob --
jaš nja va, da to zah ti jeva ra di oz biljnog
shva æanja svoje bra niteljske duž nos ti.

Do tog zah tjeva za po nov nu od go du
raz prave doš lo je us lijed sli jedeæih okol --
nos ti: U èa su pro zi vanja svjedo ka bra --
nitelj Sa int-Au ban (Sent-Oban) opa zi o je, 
da tro ji ca svjedo ka ni jesu doš li 
iz pri èav ši se ra di bo lesti: Cals
(Kal), pri jaš nji šef javne si gur --
nos ti u Mar selju, sa da glav ni
ko mesar u Nantes-u (Nant-u),
Gus tave Go in (Gis tav Goen),
predsjednik druž tva bo ra ca na
iz toè noj fron ti i Jean Gasc
(Žan Gask), èi nov nik ca ri nar --
nice. Bra nitelj Sa int-Au ban
(Sent-Oban) sto ga iz jav ljuje,
da je pri siljen iz ni jeti svoj pri --
go vor zah ti jeva ju æi, da se pis --
meno ut vrdi, da ob tu ženi ne
kane odus ta ti od te tro jice
(izos ta lih) svjedo ka.

Sud od mah stva ra o tom od lu ku, uzevši
do znanja og ra du, iz ra ženu po ob tu ženi --
ma, i prela zi preko to ga dalje na sa mu raz --
pra vu.

Na to se diže bra nitelj Sa int-Au ban po --
nov no i svo jim bla gim gla som na go va ra
sud: 

- Hoæete li za pi ta ti ob tužene, da li oni
žele, da ulože utok na pri ziv ni sud pro tiv
od luke ovog suda?

Nije pot rebno ni reæi, da ob tu ženi up ra --
vo ima ju tu nam jeru. Oni je iz ra ža va ju u
tom èasu, pod pi su ju æi utok, ko ji su im
bra ni telji up ra vo sas ta vi li.

Kad je to bi lo uèinjeno, bra nitelj Sa --
int-Au ban iz no si nove pri jedloge u ko ji --
ma, na kon što je ut vrdi o, da su ob tu ženi

pod ni jeli utok pro tiv od luke ovo ga suda,
ko jom se prela zi preko izos tan ka tro jice
svjedo ka, iz no si zahtjev ob rane, da se raz --
pra va od go di, dok izos ta li svjedo ci bu du
mog li bi ti sas lu ša ni.

Držav ni od vjetnik Roll pro testi ra.
Njemu se èini, da su no vi pri jedlo zi ob --
rane iz hit reni i su viš ni, i da je od lu ka su da
o pri jaš njim pri jedlo zi ma ob rane do --
voljno iz ra zi la os jeæaj suda. Uos ta lom, iz --
jav ljuje on, pos tup nik kaznene is trage da
je ja san. Utok na Pri ziv ni sud o upa di ci te
vrste uzi ma se u pos tu pak tek na kon
glavne raz prave, to jest na kon presude po --
rot niè kog suda.

Na kon iz jave držav nog od vjetni ka sud
se pov la èi na vi jeæanje i raz prav lja du go
vremena. Sud se vra æa s od lu kom, ko ja je
bi la predvi ðena od svi ju. Ta sud bena od --
lu ka ug lav ljuje s jedne strane, da utok na
pri ziv ni sud iznesen pro tiv ovog su da po
ob tu ženi ma nema od god nu sna gu, i da, s
druge strane, nije pot rebno od go di ti raz --
pra vu na kas ni ji rok, bu du æi da je ovaj
oci jeni o, da pri sut nost izos ta lih svjedo ka
nije neob hod no pot rebna za ut vrði vanje
is tine. Time je pri jepod nevna sjedni ca

zak lju èena, a pos lije podne za po èinje
preslu ša vanje ob tu ženih.« 

Pa riš ki „Le Temps“ (Le Tan) od 8. II.
1936. iz vješæuje o raz pra vi pro tiv us ta ša
na dan 6. II. slijedeæe: 

"U nas tav ku raz prave pos lije podne
predsjednik su da Lo i son (Lo a zon) želi
nas ta vi ti preslu ša vanje Pos pi ši la, jer je
preslu ša vanje, koje je za po èelo neko li ko
sa ti ra nije, bi lo preki nu to s na dom, da æe
ob tu ženi na po kon pris ta ti da od go vore na
pi tanja. No predsjednik su da na i ša o je na
naj tvrdo kor ni ju nepo pus tlji vost, ka ko se
može pro su di ti iz ovog što sli jedi: 

Predsj.: Gos po dine tu ma èu, za mo lite
Pos pi ši la, da nam kaže mjesto svo ga ro --
ðenja i sta rost.

Pos pi šil: Upo zo ra vam vas, da meni još
nije doz voljeno da dadem iz ja vu, ko ju
smat ram vrlo važ nom i bit nom.

Predsj.: Neka znade, da æe ima ti obil no
pri like da to uèi ni pos lije preslu ša vanja, a
sad neka naj prije od go va ra.

Pos pi šil: Posve je uza lud no, da me
preslu ša vate, ako mi uz kra æujete go vo ri ti
jedna ko kao da nas prije podne.

Predsjednik sad nab ra ja, ra di èega sve
ju gos la venska po li ci ja ob tu žuje Pos pi ši la, 
i da je on po su du u Beog ra du bio od suðen 
na smrt.

Pos pi šil: Ja ne æu od go va ra ti, dok ni sam 
ka za o, što imam reæi.

Predsj.: Nijeste li vi živ jeli na Jan ka-
 Pus ti pod kri vim imenom?

Pos pi šil: Uz kra æujem od go vor, dok mi
ne bude slo bod no, da iznesem na ja vu
stva ri, koje su nepoz nate.

Predsjed.: Nijeste li ta mo upoz na li
Kralja i Ra ji æa?

Pos pi šil: Uz kra æujem od go vor.
Predsjed.: Nijeste li se sa mo vježba li u

pu canju, ru ko vanju s oružjem i ba canju
bom ba?

Pos pi šil: Ne tru dite se, da mi stav ljate
uza lud na pi tanja!

Predsjednik stav lja Pos pi ši lu 
još neka pi tanja, ali on ne daje
ni kak vog od go vo ra.

Predsj.: Vi ste, meðu os ta lim, 
ob tu ženi ra di zlo èi naè ka ud ru --
ži vanja, ja znam, da æe se iæi za
tim, da se us taš koj or ga ni za ci ji
dade po li tiè ko obilježje, na
koje se vi po zivljete; no djela,
kod ko jih ste vi sud jelo va li ne
mo gu se prekri ti po li tiè kim
ciljevi ma, ko ji su treba li bi ti
pos tig nu ti. Vi ste se sta vi li u
služ bu obiè nih zlo èi na.

Na to Pos pi ši lu sa mo preleti
la ga ni smi ješak oko fi nih us ni ca, on
sjedne, i njego vo to božnje preslu ša vanje
je svršeno.

U nas tav ku raz prave predsjednik su da
daje na znanje Pos pi ši lu, da mu doz volja --
va, da dade iz ja vu, ko ju je na ja vi o, i on
po èinje go vo ri ti: 

- Bi lo je to 11. lis to pa da 1934., kad sam
bio uhapšen u Tho no mu (To no mu) i is ti
dan odveden u An nemasse (Anemas) u
predsjedniè tvo Po li cije.

Ja se ni sam u po èetku na ša o pred fran --
ceskim èi nov ni kom, nego u sobi, ku da su
me do gu ra li, pred menom je sta ja o šef
tajne srbske po li cije u Beèu Mi li æeviæ. U
ru ci je ima o jedan arak pa pi ra i zat ra ži o
me je, da ga pod pišem, no ja sam to od bi o. 

Zvonimir Pospišil i Mijo Kralj pred francezkim sudom
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A on, da svla da mo ju nepo pus tlji vost,
reka o mi je: "Ajde, ajde, ne pra vi se lu --
dom! Pod pi ši!" Na to je na do da o: "Bu di s
nama!" Ne æu da na ši ro ko pri po vi jedam o 
svim po jedi nos ti ma to ga raz go vo ra, ko ji
je svrši o sli jedeæom po nu dom: "Naše
veze s fran ceskim vlas ti ma su takve, da ti
mi mo žemo obeæa ti slo bo du, ako pris --
taneš, da pod pišeš naše uvjete. Bu di s
nama! Idi u Ita li ju, gdje se na la zi Ante Pa --
veliæ, vo ða us ta ša. Idi ta mo i ubij ga!!!" 

Sgra ža ju æi se, ja sam mu od go vo ri o, da
èlan Us taške or ga ni za cije ni kad ne æe po --
èi ni ti tak vog zlo èi na, a on mi je od vra ti o:
„.E, pa dob ro, tvo ja æe po ro di ca to pla ti --
ti!“ 

- Mo ja po ro di ca! Mo ja maj ka! Pos pi šil
za šu ti jedan tren, sav uz buðen.

Predsjed.: Mar seljski atentat pro uz ro èi --
o je ta koðer nevi nih žrta va! Nas ta vite!

Pos pi šil: Sut ra dan ima o sam pos la sa
Si mo no viæem, šefom ju gos lavenske po li --
cije. Is ti pa pir kao i dan prije bio mi je po --
nuðen na pod pis, i po nov no sam od bi o.
Na to su mi stavljene iste one po nude, a ja
sam ih is to ta ko od bi o. Mi u Hrvat skoj
smo ka to li ci, a Srbi su pra vos lav ni. Ja sam 
ga pod sjeti o, da smo pog ra bi li oružje u
ruke pro tiv Srba tek na kon što su oni prvi
pu ca li na nas. Ko naè no sam po mo æu
jednog njemaè kog tu ma èa, jer njemaè ki
znadem nešto, bio preslu šan po po li cij --
skom ko mesa ru u An nemasse (Anemas) i
na kon to ga predan su du u Mar selju.

Bra nitelj Sa int-Au ban (Sent-Oban): Da
se ne bi prešlo preko toga, da je gla va
Ante Pa veli æa bi la stav ljena na koc ku. To
je kao naj pri rod ni ja stvar bi lo po nu ðeno
Pos pi ši lu. Ja smat ram sva ka ko èas tnim
od bi janje, koje je sup rot sta vi o tak vim po --
nu da ma.

Pos pi šil (nas tav lja): Koje li je bi lo moje
iz nenaðenje, kad sam opa zi o, da je og --
rom ni svežanj spi sa, pos lan po Si mo no vi --

æu, veæ prije mene sti ga o sud cu is tra ži --
telju. A još sam više bio iz nenaðen, kad
sam vi di o, da su dac iz tra žitelj uzi ma za
tu ma èa to ga is tog Si mo no vi æa, èi ji pri --
jevo di na ših od go vo ra ni su bi li is ti ni ti.
Ja bih želi o, da je ovdje bra nitelj
Georges Desbons (Žorž Desbon), da mi
po mogne iz reæi sve ono, što bi se mo ra lo 
iz ni jeti o toj stva ri.

Predsj. od go va ra, da bra nitelj Georges 
Desbons (Žorž Desbon) nema više od --
vjetniè kog pra va i da ne smije pri sus tvo --
va ti raz pra vi.

Je li Pos pi šil time svrši o? Još ne! On
smat ra važ nim, da iz takne, da je 7. si --
jeènja 1929., dan pos lije prog la šenja

dik ta ture u Hrvat skoj, pos ta o
kao ti suæe dru gih èla nom Us --
taške or ga ni za cije.

Kao ta kav on je ima o da
po lo ži zak letvu, po lo živ ši ru --
ku na križ i hrvat sku zas ta vu.
Ko ji je bio sad ržaj te
zakletve? Evo ga prema ri --
jeèi ma Pos pi ši la: Zak linjem
se Bo gom i svime, što mi je
sveto, da æu se bo ri ti u redo --
vi ma Us ta ša za os tvarenje
Slo bodne i Neza visne
Hrvatske. Zak linjem se da æu
se po ko ra va ti vrhov nom vo ði i
svim za po vi jedi ma, koje æe mi
bi ti na ložene i da æu vjerno èu --

va ti na šu taj nu. Ako se iz nevjerim u toj
zak letvi, neka me se kaz ni smræu. Ta ko mi 
Bog po mo ga o! Ta ko neka bude!

Di žu æi se u svo jim klu pa ma Kralj i Ra --
jiæ, ovaj po di gav ši ruku, iz jav lju ju da su
po lo ži li tu is tu zak letvu, i na upit bra ni --
telja ob jav ljuje se jedna toè ka Us taš kog
pra vil ni ka, ko ja zab ranjuje us ta ša ma pro --
li ti neduž nu krv.« 

Engleske no vine »Mor ning Post« od 7.
veljaèe 1936. do nose tok raz prave od 6.
II. ova ko: 

Preslu ša vanje kraljevskih ubo ji ca.

Po ku šaj ucjene ob tu ženih. Smrt

tero riste uz ci jenu slo bode.

Od našeg vlas ti tog do pis ni ka.

Pa ris. 6. II.

Pos pi šil, jedan od tro jice Hrva ta na raz --
pra vi u Aix-en-Provence (Eks-an-Pro --
vans) sbog su di o niè tva u umor stvu ju gos --
la venskog kralja Aleksan dra, iz ja vi o je
da nas, da mu je jedan ju gos la venski èi --
nov nik obeæa o slo bo du na dan njego vog
uhi æenja, uz uvjet, da pos tane ju gos la --
venski taj ni agent sa na ro èi tom za da æom,
da ubije dra An tu Pa veli æa, vo ðu us ta ša
(ko ji je sa da za toèen u Ita li ji).

Pos pi šil je dalje is ka za o, da je jedan
srbi jan ski po li caj ni agent, pri dijeljen pos --
lan stvu u Beèu, bio pri su tan pri li kom
njego vog preslu ša vanja u An nemasse-u
na kon njego vog uhap šenja po fran cus koj
po li ci ji dne 11. lis to pa da. Taj po li caj ni
agent zva o se Mi li æeviæ.

U pri sut nos ti fran cezkih služ benih oso --
ba - iz ja vi o je on - ko ji ni jesu ra zum jeli
srbski, Mi li æeviæ mu je obeæa o osi gu ra ti
slo bo du, ako ode u pot ra gu za An tom Pa --
veliæem, za ko ga se drža lo, da se na la zi u
Ita li ji. I èim bi ga pro na ša o, ima o bi ga
ubi ti.

Os veta na obi telji.

Pos pi šil je taj predlog sa naj veæim gnu --
šanjem od bi o. Mi li æeviæ mu je na to reka --
o, ako to ne prih va ti, da æe mu se ju gos --
lavenske vlas ti os veti ti na obi telji.

Kad je to Pos pi šil èuo, trgnu o se i reka o
je: Op ros tite, ja sam se sjeti o svoje matere
i uz buðen sam.

Sli jedeæi dan, na vo di dalje Pos pi šil, šef
ju gos lavenske državne zaš tite Si mo no viæ
pos jeæi va o ga je više pu ta i go vo ri o mu,
da je lud, ako ne prih va æa Mi li æeviæeve
predloge.

- Ja sam mu na to od go vo ri o, da sam ja
Hrvat i ka to lik, a Srbi jan ci da su nepri ja --
telji i Hrvatske i ka to li ciz ma. I za mo li o
sam ga da prekine sa svo jim predlo zi ma.

(nas ta vit æe se)

GROB S PREKRIŽENIM
KRIŽEM

pobožno i poslušno mi slušamo i
vjerujemo 

onom što nam ko guskama propovijeda

euroguru

pa nam je europass spas

utonuæe uskrsnuæe

a splet krila let

a ne vidimo kroz te guste gusje euromagle

da srljamo u zajednièki grob

u svoj unigrob

u svoj samim sebi iskopan

eurokulture grob

grob s prekriženim križem

                       Borislav ARAPOVIÆ

Branitelj Desbons (desno)
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Ug ledni hrvat ski pov jesni èar dr. sc.
Vla di mir Geiger s Hrvat skog in sti tu ta za
po vijest u Zag rebu nije cijenjen sa mo kao
temeljit i po uz dan struè njak, nego i kao
vrstan po lemi èar. Za raz li ku od nekih svo --
jih ko lega, dr. Geiger se ne us tru èa va
upus ti ti u ras pra vu i iz van us kos truè nih,
znan stvenih èa so pi sa, oèi to svjestan da se
u Hrvat skoj (i ne sa mo u njoj), predodžbe
o proš los ti, sa daš njos ti i bu duæ nos ti ma --
nje stva ra ju u znan stvenim pub li ka ci ja --
ma, a više u medi ji ma, pa je up ra vo u me --
di ji ma pot rebno ra zob li èi ti kon struk cije
koje ri jetko ima ju sa mo his to ri og raf sku
po bu du i pot ku. Up ra vo za to je uredniš tvo 
od lu èi lo u neko li ko nas ta va ka ob ja vi ti
nje gove osvrte na do ga ðaje ko ji tek pri --
vid no ima ju znanstvene mo tive. Ti su os --
vrti ob jav ljeni u raz nim struè nim èa so pi --
si ma i no vi na ma, a ovdje su ob jav ljeni
kao cjeli na. Mjesti miè na po nav ljanja oèi --
to ni su au to rov grijeh: njih uv jetuje èin je --
ni ca da se po nav lja ju mo ti vi i lju di ko ji su
svo jom pov ršnoš æu i ma ni pu la ci ja ma zas --
luž ni za nas ta nak ovih mar gi na li ja. (Ur.)

*

Pri sil ni rad i Neza vis na Drža va
Hrvat ska 1941 – 1945 /
Zwan gsar beit und der

"Unab hängige Sta at Kro a tien"
1941 – 1945 

Or ga ni za ci ja iz ložbe: Cul ture and mo re,
München; Hrvat ski držav ni ar hiv, Zag reb;
Savez an ti fa šis tiè kih bo ra ca i an ti fa šis ta
Repub like Hrvatske, Zagreb; Stif tung
Neue Syna goge - Centrum Ju da i cum,
Berlin, - Ka ta log: Hrvat ski držav ni ar hiv,
Zagreb; Cul ture and more, München

U Hrvat skome držav nom ar hi vu u Zag --
rebu 27. lip nja 2007. ot vo rena je iz lož ba
"Pri sil ni rad i Neza vis na Drža va Hrvat ska 
1941 – 1945"/"Zwan gsar beit und der 'U --
nab hängige Sta at Kro a tien' 1941 – 1945".
Au tor iz ložbe i ka ta lo ga njemaè ki je pov --
jesni èar dr. Chris ti an Schölzel (Cul ture
and more, München).

Struè ni sav jetni ci na prip remi iz ložbe i
ka ta lo ga bi li su prof. dr. Ivo Gol dstein
(Fi lo zof ski fa kultet, Zagreb), Na ta ša
Ma ta u šiæ (Hrvat ski po vi jesni muzej,
Zagreb), Dea na Ko vaèec (Hrvat ski dr --
žav ni ar hiv, Zagreb), dr. Gab riele Ham --
mermann (Gedenkstätte Dac ha u) i Savez 

an ti fa šis tiè kih bo ra ca i an ti fa šis ta Repub --
like Hrvatske (Zagreb).

Projekt su sav jeto dav no, ma teri jal no i
nov èa no pot po mog li Zak la da od go vor --
nost, sjeæanje, bu duæ nost (Stif tung Veran --
twor tung, Erin nerung, Zu kunft), Berlin;
Njemaè ki savez mu zeja (Deutschen Mu --
seum sbund), Berlin; Central no vijeæe Ži --
do va u Njemaè koj (Zentral rat der Juden
in Deut schland), Berlin; Goethe-In sti tut,
Zagreb i Hrvat ski držav ni ar hiv, Zagreb.

Iz lož ba obuh va æa ukup no 14 pa no a sa
sljedeæim nas lo vi ma: "Dru gi svjetski rat i
Neza vis na Drža va Hrvat ska", "Po èi ni --
telji", "Stra ni rad ni ci i pri sil ni rad", "Pri --
sil ni rad i Neza vis na Drža va Hrvat ska
1941 – 1945", "Pri sil ni rad i NDH: Slom", 
"Pri sil ni rad i NDH: Im pro vi za cije", "Pri --
sil ni rad i NDH: Regu la cije", "Pri sil ni rad
u 'Reic hu'", "Žrtve pri sil nog rada", "Pri --

sil ni rad u Nor veškoj, u Srbi ji i na ta li jan --
skom pod ruè ju", "Pri sil ni rad u NDH",
"So li dar nost i ot por", "Obešteæenje i
sjeæanje u biv šoj Ju gos la vi ji i u Repub li ci
Hrvat skoj", "Obešteæenje i sjeæanje u
Njemaè koj, Aus tri ji i Ita li ji".

Pa no iz ložbe, od nos no pog lavlje ka ta --
lo ga pod nas lo vom "Žrtve pri sil nog rada"
za po èinje reèeni com: "Hrva ti i Ni jemci su 
pro go ni li ko mu nis tièke par ti zane" ("Kro --
aten und Deutsche verfolgten kom mu nis --
tische Par ti sanen"). Nije jas no, jesu li
Hrva ti i Ni jemci (miš ljenja sam da bi bi lo

is prav no: us taše i na cis ti, a ne ka ko je na --
vedeno) od pro go na izu zi ma li par ti zane
ko ji ni su bi li ko mu nis ti, ili su, ka ko to
pro iz la zi iz navedene reèenice, pro go ni li
is klju èi vo par ti zane ko ji su bi li ko mu nis ti. 
Ako je tvrdnja na njemaè kom manje-više
i su vis la, u "gas tar baj terskom" pri jevo du
na hrvat ski ona pos taje u pot pu nos ti nesu --
vis lom.

Pa no iz ložbe, od nos no pog lavlje ka ta --
lo ga "Pri sil ni rad u NDH" za po èinje bes --
mis lenom reèeni com: "Us taše su htje le
os no va ti etniè ki èis tu i kon fesi o nal no ka --
to liè ku Hrvat sku" ("Die Us tas cha wollten
ein ethnisch kro a tisches und kon fessi --
onell kat ho lisches Kro a tien errichten").
Pos tav lja se pi tanje što je, prim jerice, s
Ni jemci ma (fol ksdoj èeri ma), Ma ða ri ma i
Slo va ci ma u NDH, ko ji ni su bi li broj èa no
za nema ri vi, te jesu li i njih us taše nam --
jera vale "etniè ki oèis ti ti" s ta daš njih hr --
vat skih pros to ra? Na dalje, pos tav lja se pi --
tanje što je s bo san sko-hercego vaè kim
mus li ma ni ma, koje je us taš ka pro mid žba
defi ni ra la kao "cvijet hrvat stva", kao i pri --
pad ni ci ma evan gelièke i grko ka to lièke
vje ro is po vi jesti, a ko ji u NDH ta koðer ni --
su bi li broj èa no za nema ri vi. Nije mi, na --
ime, jas no u ko jim iz vo ri ma ova tvrdnja
na la zi upo rište?

Pa no "Obešteæenje i sjeæanje u biv šoj
Ju gos la vi ji i u Repub li ci Hrvat skoj" do --
no si fo tog ra fi ju s pot pi som: "Demon stra --
ci ja preživ jelih lo go ra ša iz kon centra cij --
skog lo go ra Lepog la va i biv ših zat vo reni --
ka zat vo ra Sav ska cesta kao i dru gih oso --
ba u Zag rebu za os lo boðenje glav nog gra --
da Hrvatske, 1. svi banj 1945." ("Kun --
dgebung in Zagreb von Überlebenden des 
KZ's Lepog la va und von ein stigen In --
sassen des Gefängnis Sav ska Cesta so wie
anderer zur Befrei ung der kro a tischen
Ha up tstadt, 1. Mai 1945"). Zbog nesu vis --
los ti nije u pot pu nos ti jas no o èemu ova
reèeni ca, od nos no fo tog ra fi ja go vo ri. Ko --
li ko mi je poz na to, u Zag rebu su 1. svib nja 
1945. još uvijek us taše, pa se može za pi ta --
ti ka ko osobe na fo tog ra fi ji u ta da još
uvijek glav nom gra du NDH mo gu no si ti
tran sparent s nat pi som "Tito"? Tko zna,
mož da su se na vedeni lo go ra ši iz Lepog --
lave i zat vo reni ci iz Savske ceste uk lju èi li
u neku us taš ku ma ni festa ci ju? Ipak je to
ma lo mo guæe, što više nemo guæe, pa spo --

TRIVIJALNA HISTORIOGRAFIJA U HRVATA (I.)
Marginalije dr. sc. Vladimira Geigera

(Hrvatski institut za povijest)
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menu ta fo tog ra fi ja oèi to pri ka zuje neku
pos li jerat nu ma ni festa ci ju, mož da prvo --
maj sku pros la vu 1946. Ako je pak tako,
za kak vo to "os lo boðenje glav nog gra da
Hrvatske" lo go ra ši i zat vo reni ci demon --
stri ra ju?

Hrvat ski tekst iz ložbe, ka ko na pa no i --
ma, ta ko i u ka ta lo gu iz ložbe, loš je i krut
pri jevod sad ržaj no lošeg teksta sa nje --
maè ko ga. Mo žemo pretpos ta vi ti da hrvat --
ski pri jevod nije lekto ri ran, a oèi to nije ni
ko ri gi ran. Po nekad je "hrvat ski" tekst iz --
ložbe i ka ta lo ga pot rebno prevesti na hr --
vat ski, ka ko bi nam u pot pu nos ti bi lo jas --
no tko je tko i što je što. Prim jerice na vod:
"Krajem svib nja 1942. go dine vi ši SS- i
Po li zeiführer Au gust Meyszner i hrvat --
ski držav ni taj nik za pi tanja si gur nos ti
Eugen Di do Kva ternik do go vo ri li su se
da otpreme Srbe i Hrvate iz NDH na pri --
sil ni rad u njemaèke lo gore u Nor veškoj".
Is prav no bi ipak bilo: "Krajem svib nja
1942. vi ši SS i po li cij ski vo ða Au gust
Meyszner i rav natelj Glav nog rav na --
teljstva za jav ni red i si gur nos ti Eugen Di --
do Kva ternik do go vo ri li su se da otpreme
Srbe i Hrvate iz NDH na pri sil ni rad u
njemaèke lo gore u Nor veškoj".

Ko li ko god da uva ži mo pot rebu kon --
tekstu a li zi ranja prob lema tike pri sil no ga
ra da u NDH, ipak je previše dig resi ja na
iz lož bi, koje s nas lov ljenom temom ima ju 
ma lo ili uopæe nema ju veze. Prim jerice
pa no "Dru gi svjetski rat i Neza vis na Dr --
ža va Hrvat ska" do no si fo tog ra fi ju Ive
An dri æa, kao i fo tog ra fi ju ko ja pri ka zuje
rušenje ži dovske si na goge u Zag rebu. Za --
tim pa no "Obešteæenje i sjeæanje u biv šoj
Ju gos la vi ji i u Repub li ci Hrvat skoj" do --
no si sli kov ni pri log s pot pi som "Savez an --
ti fa šis tiè kih bo ra ca Hrvatske, Rušenje an --
ti fa šis tiè kih spo meni ka u Hrvat skoj 1990
– 2000" (sic!).

Pa no "Pri sil ni rad i NDH: Im pro vi za --
cije" do no si "Za pis nik sa sjednice nje --
maè kih i hrvat skih zas tup ni ka vlade o or --
ga ni za ci ji slanja dob ro volja ca s pod ruè ja
NDH u Njemaè ki Reich, svi banj 1941.".
Pa no "Stra ni rad ni ci i pri sil ni rad" do no si
sli kovne pri loge: "Pla kat Ni jema ca i us --
taške up rave u Sa ra jevu ko jim se vrbu ju
dob ro voljni rad ni ci 1941.", "Mi nis tar stvo 
ra da Njemaè kog Reic ha, og las ko jim se
tra ži rad na sna ga iz Neza visne Države
Hrvatske za Njemaè ki Reich, 24. ruj na
1941.", "Uzo rak rad nog ugo vo ra za po ljo --
p rivredne rad nike iz Ju gos la vije u Nje --
maè kom Reic hu, velja èa 1939." i "Do la --
zak iseljeni ka [za Ameri ku] na ko lod vor u 
Berli nu, oko 1900." (sic!).

Sve ove primjere au tor iz ložbe i njego vi 
struè ni sav jetni ci na vode kao do kaz o pri --
sil nom slanju radne snage u Treæi Reich,
pri èemu im nedos taje elementarne kri tiè --
nos ti da se za pi ta ju nije li dio radne snage
iz Kraljevine Ju gos la vije još krajem
1930-ih od la zi o na rad u Treæi Reich sa --
mo i ni ci ja tiv no i dob ro voljno, kao i da je
sli èan dob ro voljan od la zak na rad u Treæi
Reich pos to ja o i za vrijeme NDH? U spo --
menu tom og la su Mi nis tar stva ra da Treæeg 
Reic ha od 24. ruj na 1941. po zi va ju se
"zdra ve i voljne" ("gesunden und wil --
ligen") fol ksdojèerske i hrvatske žene i
djevojke da se, uz od go va ra ju æu pla æu,

oda zo vu na rad u središ njoj Njemaè koj.
Mog lo bi se pos ta vi ti pi tanje, jesu li au tor
iz ložbe i njego vi struè ni sav jetni ci, ako su 
taj og las uk lju èi li u njezin sas tav, smat ra li
da su na cis ti na pri sil ni rad od vo di li i fol --
ksdojèerske žene iz NDH? Jesu li se au tor
iz ložbe i njego vi struè ni sav jetni ci, oèi to
za rob ljeni u svome ma lom i dra žesnom
po lit-ko rektnom svemi ru ra nog 21. sto --
ljeæa, za pi ta li ni su li dob ro voljni od la zak
na rad u Treæi Reich neki gra ða ni Kra --
ljevine Ju gos la vije i kas nije NDH mož da
smat ra li mo guæ noš æu po boljšanja vlas tite
egzis tencije?

Poziv radnicama iz Hrvatske
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Uk rat ko, brojne dig resije u izab ra nim
fo tog ra fi ja ma i do ku menti ma, kao i tekst
ko ji ih pra ti, u pot pu nos ti od mi èu od teme
o ko joj je iz lož ba na vod no treba la go vo ri --
ti.

I na kra ju nije mi u pot pu nos ti jas no što
su au tor i pri reði va èi iz ložbe htjeli reæi na --
vo dom: "2007. go dine se po prvi put u
Zag rebu, može ot vo ri ti iz lož ba na temu
'Pri sil ni rad i Neza vis na Drža va Hrvat --
ska'" ("Im Jahre 2007 kann in Zagreb
erstmals eine Aus stellung präsentiert
werden, die sich des Themas 'Zwan gsar --
beit und der ‘Unab hängige Sta at Kro a --
tien’' an nimmt").

Pri sil ni rad u Treæem Reic hu i u Neza --
vis noj Drža vi Hrvat skoj oz biljna je, što --
više preoz biljna tema, važ na u sag leda --
vanju sus tav nog tero ra nad oni ma ko ji su
prog la šeni nepo željnim držav nim pri pad --
ni ci ma i nepri ja telji ma "no vog po retka".
Tra giè na sud bi na mi li ju na oso ba na pri sil --
nom ra du u Treæem Reic hu, od nos no sto --
ti na ti su æa oso ba na pri sil nom ra du u ili iz
NDH, zas lu ži la je bolji, pro fesi o nal ni ji i
poš teni ji pris tup au to ra, a i svih pri reði va --
èa iz ložbe i ka ta lo ga.

Di letan tski prip remljena iz lož ba s pop --
rat nim ka ta lo gom, ko ja na kon Zag reba
seli u Berlin gdje æe bi ti ot vo rena u ruj nu
ove go dine, nije ni naj manje na èast au to --
ru, a ni na vedenim struè nim sav jetni ci ma.
Iz lož bom i pop rat nim ka ta lo gom ne mo gu 
se di èi ti ni ti sup ri reði va èi, po naj prije
Hrvat ski držav ni ar hiv, ko ji je iz lož bu
udo mi o i su iz da vaè je ka ta lo ga iz ložbe.
No, pi tam se je li sve to nekog kod nas
uopæe i bri ga?

*

O knji zi Ni kole Ani æa,
An ti fa šis tiè ka Hrvat ska.

Na rod no os lo bo di laè ka voj ska i
Par ti zan ski od redi Hrvatske

1941.-1945., Mul tig raf Mar keting
d.o.o. i Savez an ti fa šis tiè kih bo ra ca 
i an ti fa šis ta Repub like Hrvatske,

Zagreb, 2005.
Knji ga N. Ani æa An ti fa šis tiè ka Hrvat --

ska. Na rod no os lo bo di laè ka voj ska i par --
ti zan ski od redi Hrvatske 1941.-1945., op --
sežan je pri kaz Na rod no os lo bo di laèke
vojske i par ti zan skih od reda Hrvatske ti --
jekom Dru go ga svjetskog rata, utemeljen
na broj nim i raz no li kim iz vo ri ma i li tera --
tu ri.

Na kon kraæeg “Predgo vo ra” i “Uvod --
nog di jela”, Aniæ u pet pog lav lja knjige:
“Po èetak Na rod no os lo bo di laè kog ra ta u
Hrvat skoj – us ta nak i os ni vanje prvih par --

ti zan skih od reda (li panj – pro si nac
1941.)”, “Rat u Hrvat skoj – Raz doblje
opera tiv nih zo na i na rod no os lo bo di laè kih 
bri ga da (si jeèanj – stu deni 1942.)”, “Os --
ni vanje Na rod no os lo bo di laèke vojske
Hrvatske. Prve di vi zije i kor pu si Glav nog
šta ba Hrvatske – stu deni 1942. – ru jan
1943. go dine”, “Na rod no os lo bo di laè ka
voj ska Hrvatske u do ba ka pi tu la cije Ita --
lije. Po èetak os lo bo ðenja Hrvatske. Pos --
ljednja eta pa u stva ranju NOV Hrvatske –
ru jan 1943. – pro si nac 1944. go dine”,
“Os lo boðenje Hrvatske – Zav ršno raz --
doblje u raz vo ju Na rod no os lo bo di laèke
vojske Hrvatske (1. si jeèanj – 19. svi banj
1945.)”, do no si pri kaz Na rod no os lo bo di --
laèke vojske i par ti zan skih od reda
Hrvatske ti jekom Dru go ga svjetskog rata. 
Slijede “Zak ljuè na raz mat ranja”, kri tiè ki
osvrt na “Po vi jesna vrela i po vi jesnu li --
tera tu ru”, “Pri lo zi”, te “Iz vo ri i li tera tu --
ra”.

Recenzenti knjige su pov jesni èar aka --
demik Petar Strèiæ i voj ni pov jesni èar i
pub li cist An dro Ga beliæ. Ru ko pis je u iz --
vor nom ob li ku s nas lo vom “Na rod no os --
lo bo di laè ka voj ska Hrvatske 1941.-
 1945.”, ob ranjen 2002. kao di serta ci ja na
Od sjeku za po vijest na Fi lo zof skom fa --
kul tetu Sveu èi liš ta u Zag rebu pred struè --
nim pov jerenstvom prof. dr. sc. Ma ri jan
Ma tic ka, prof. dr. sc. Lju bo mir An tiæ i
prof. dr. sc. Ivo Gol dstein.

Za brojne netoè nos ti i neis tine o NOV i
PO Hrvatske u Dru gom svjetskom ratu,
Aniæ po sebice op tu žuje “razne fal si fi ka --
tore po vi jesti”, po sebice “mi lo ševi æev --
sku” i “tuð ma nov sku” his to ri og ra fi ju. U
Predgo vo ru is tièe: “Ana li zom po vi jesnih

èinjeni ca uka za o sam na sve one netoè --
nos ti koje su se go di na ma pro tu rale jav --
nos ti, èime se stva ra la is kriv ljena sli ka
po vijesne is tine o an ti fa šis tiè koj Hrvat --
skoj, o voj noj i po li tiè koj sna zi an ti fa šis --
tiè kog pok reta, o NOV i PO Hrvatske i
uopæe o na ro di ma Hrvatske, a po sebno o
uèešæu Hrva ta u NOV i PO Hrvatske u
Dru gom svjetskom ratu.” (str. 14.).

Ni sam pretjera no uvjeren da Aniæev
pris tup i ra zu mi jevanje i na èin ana lize po --
vi jesnih iz vo ra to i pot vrðuje.

Na ime, miš ljenja sam da ovaj rad nije
dop ri nos ob jektiv nom i nepris tra nom sag --
leda vanju nas lovljene prob lema tike, jer
ima brojne i znan stveno nedo pus tive
nedos tatke. Rad je pi san djelo mice znan --
stvenom meto do lo gi jom. Ipak, i meto do --
loš ki i stil ski do mi nan tan je feljto nis tiè ki
pris tup. Rad je dos ta nesreðen, tehniè ki i
sad ržaj no nedo raðen. Bilješke ni su pi sane 
ka ko valja, preteži to su pri dnu stra nice, a
di jelom i u tekstu. Knji ga je u cjeli ni
nepot rebno preop šir na, s po nav ljanji ma
veæ na vedenog, a i neki di jelo vi nap ros to
su su viš ni. Aniæ èesto na vo di i opi suje
zbi vanja i osobe ko ja nema ju iz ravne veze 
sa pi tanjem koje ob ra ðuje. Uz to, Aniæ
èesto do no si razne tvrdnje i na vode bez
upu ta na iz vore ili li tera tu ru.

Knji ga ima “ro dolju biv” pris tup s ro --
man ti èar skim nag las kom. Na ime, previše
je hero iz ma i pa tetike. Prim jerice: “Èetv r --
ta ar mi ja ima la je po vi jesnu ulo gu za na --
rode Hrvatske i Slo venije. [...] Po tom je
za jedno s jedi ni ca ma Glav nog šta ba Slo --
venije os lo bo di la Slo vensko pri morje,
Trst i iz bi la na ri jeku Soèu, gdje se na la zi --
la pri rod na gra ni ca slo venskog i ta li jan --
skog na ro da. Èetvrta ar mi ja je os ta la u
traj noj us po meni hrvat skog i slo venskog
na ro da i zah val ni su joj što su ta mo sa da
gra nice Repub like Hrvatske i Repub like
Slo venije.” (str. 243.).

Da budem iz rav ni ji, previše je ideo lo --
gije u knji zi. Na ime, rad sad rži neko li ko
neod rži vih teza o NOV i PO Hrvatske
1941.-1945., nas ta lih u so ci ja liz mu. Aniæ
po nav lja stare ko mu nis tièke i par ti zanske
mi tove. Neka miš ljenja i teze, koje do no si 
smat ram neod rži vim.

Aniæev pri kaz NOV i PO Hrvatske ti --
jekom Dru go ga svjetskog ra ta go to vo je
ha gi og raf ski. Pri kaz je pi san jednos mjer --
no s ko mu nis tiè kih i par ti zan skih po zi ci ja
i idea li zi ra na je po vijest Ko mu nis tièke
par tije Hrvatske i par ti zan skog pok reta u
Hrvat skoj ti jekom Dru go ga svjetskog
rata. Po sebice je u opi sa nim vremeni ma i
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do ga ða ji ma is tak nu ta nepog reši vost i
nezam jenji va ulo ga Jo si pa Bro za Tita.

Prim jerice, od lu ka KP Ju gos la vije o di --
zanju us tan ka do nesena je tek na kon na --
pa da Treæega Reic ha na SSSR. Sve os ta lo
što Aniæ na vo di i po nav lja bez pot vrda u
iz vo ri ma su tlapnje. Nas to janje je Ani --
æevo, po put ra nije so ci ja lis tièke his to ri --
og ra fije, pri ka za ti od lu ku/od luke o prip --
remanju oru ža nog us tan ka i prije to ga
dana. Po zi va se na raz li èite nepotvrðene
kao vjero dos tojne par tijske sas tanke, od --
luke, zak ljuèke i prog lase. (str. 19.-23.).

Neke Aniæeve tvrdnje/raz miš ljanja su
zbunju ju æa i nejas na. Prim jerice: “Na ime, 
egzak tno nije do ka za no da je NDH želja
hrvat skog na ro da, pa je teško ta ko tvrdi --
ti.” (str. 17.). Ili pak “NDH stvar no bi la je
jedna oa za hrvat skog teri to ri ja oko Zag --
reba, a sve os ta lo je iz mi ješa no. Vi di se
sa mo tu ði nac na hrvat skom stoljetnom
og njiš tu.” (str. 18.).

Mnoš tvo je nelo giè nos ti i kon tra dik tor --
nos ti, utemeljene na ko riš tenju rezul ta ta i
sta vo va bivše ju gos lavenske par tijske i
vojne his to ri og ra fije. Tvrdnja je Ani æeva,
da HSS nije or ga ni zi ra la “ni pa si van ot por 
tu ðin cu, èega je bi lo u izo bilju po ci jeloj
Eu ro pi, u oku pi ra nim drža va ma od par ti ja 
gra ðanske ori jenta cije.” (str. 18.). Pod ut --
jecajem so ci ja lis tièke his to ri og ra fije ta --
koðer neu temeljeno i jednos mjerno tvrdi
da “Èetniè ki prog ram, a to je bi la i po li ti --
ka lon donske iz bjeglièke vlade i di nas tije
Ka ra ðor ðevi æa, nije predvi ða o Hrvat sku
ni u bu du æoj veli koj Ju gos la vi ji, ni u veli --
koj Srbi ji.” (str. 63.).

Ro ðendan ska èestit ka Jo si pa Bro za Ti --
ta upu æena Vla di Ja ni æu – Ca pi iz 1979.
(do nesena u presli ci), u ko joj dos lov no
piše: “Po vo dom 75-og rod jenda na i du go --
go dišnjeg revo lu ci o nar nog ra da upu --
æujem Ti naj top lije èestitke. Ti si se, druže 
Vla do, kao mla di meta lac veo ma ra no op --
redi jeli o za naš nap redni pokret i pos ta o
nepo ko lebljiv i beskom pro mi san bo rac za 
interese i pra va rad nièke klase. Sa bo ga --
tim is kus tvom prekaljenog ko mu niste i
ru ko vo di o ca, još u predrat no peri o du, dao 
si na ro èi to zna èa jan pri log prip rema ma,
or ga ni zo vanju i vod jenju us tan ka, po --
sebno u Hrvat skoj, uèestvu ju æi i u or ga ni --
zo vanju prvog par ti zan skog od reda u na --
šoj zemlji, i uopæe, po li tiè koj afir ma ci ji
ciljeva naše na rod no os lo bo di laèke borbe, 
os lo bod jenju svih na ših na ro da i na rod --
nos ti i nji ho voj rav nop rav nos ti i brat stvu i 
jedin stvu u slo bod noj Ju gos la vi ji. Jed --
nom ri jeèju, Ti pri pa daš genera ci ji revo --
lu ci o na ra ko ji su proš li težak, ali sla van i

èas tan put, os ta ju æi uvijek na njemu dos --
ljedni teko vi na ma revo lu cije i njenim uz --
vi šenim ciljevi ma. U pos li jerat noj iz grad --
nji, kao vi so ki voj ni i par tij ski ru ko vo di --
lac, dao si veli ki dop ri nos raz vit ku našeg
so ci ja lis tiè kog sa mo up rav nog druš tva i
ja èanju naše za jednice rav nop rav nih na --
ro da i na rod nos ti Ju gos la vije. Želim ti
dob ro zdravlje, ka ko bi svo jim ra dom još
du go dop ri no si o nap retku naše zemlje. J.
B. Tito”, s pod pi som “Ovim se do ku --
mentom do ka zuje da je Si saè ki par ti zan --
ski odred bio prvi par ti zan ski odred ko ji
je for mi ran na teri to ri ji oku pi rane Ju gos --
la vije” (str. 361.), naj sli ko vi tije po ka zuje
ka ko N. Aniæ pot vrðuje svoje na vode, i
ka ko ra zu mi jeva i ko ris ti iz vore!

Na vo deæi da je Si saè ki par ti zan ski
odred prvi par ti zan ski odred u Hrvat skoj i 
Ju gos la vi ji, te da je os no van na vod no 22.
lip nja 1941. (ia ko do sa da ni kak vih vjero --
dos toj nih pot vrda to ga nema!), Aniæ pot --
krepljuje po da tak bilješkom (br. 26), da se 
u Repub li ci Hrvat skoj 22. li panj od 1991.
sla vi kao dan an ti fa šis tièke borbe i držav --
ni praz nik!!! (str. 34.).

Po vi jesni pri ka zi NOV i PO Hrvatske
preèesto prela zi u memo ar ski. Aniæ oèi to
je rješa va i osobne netrpelji vos ti s po jedi --
nim “su bor ci ma”. Svo ja sta ja liš ta i na --
vode Aniæ èesto pot krepljuje raz li èi tim
do ka zi ma, èinjeniè nim na vo di ma, ili pak
raz li èi tim ci ta ti ma, najèešæe miš ljenji ma i
sta ja liš ti ma aka demi ka Du ša na Bi lan dži --
æa. Naj za nim lji vije je, par ti zan sko ra to --
vanje Aniæ èesto us po reðuje s Do mo vin --
skim ra tom!!!

Uk rat ko, broj ni su nedos ta ci i
primjedbe ovome radu. Na voðenje svih
da leko bi nas od velo. U ovom os vrtu na --

veo sam sa mo neke važ nije i naj sli ko vi --

tije.

Na kon svega, ne ra zu mijem u pot pu --

nos ti na temelju èega su struè no pov --

jerenstvo za oc jenu di serta cije N. Ani æa

“Na rod no os lo bo di laè ka voj ska Hrvatske

1941.-1945.”, kao i recenzenti knjige

(nez nat no iz mijenjene di serta cije) An ti fa --

šis tiè ka Hrvat ska. Na rod no os lo bo di laè ka 

voj ska i par ti zan ski od redi Hrvatske

1941.- 1945., utemelji li svoj po zi ti van

sud. Nejas no je na ime, po èemu je na --

vedena di serta ci ja od nos no knji ga “i dio

nji ho vog za la ganja”, ka ko to u Predgo vo --

ru na vo di N. Aniæ.

I, da ne za bo ra vim, ru ko pis knjige N.

Ani æa Na rod no os lo bo di laè ka voj ska Hr --

vatske 1941.-1945., do bi o sam pot kraj

svib nja 2003. na recenzi ju. Na ime, Aniæ

je po nu di o ob jav lji vanje njegove knjige

Hrvat skom in sti tu tu za po vijest. Brojne, i

ovdje navedene, primjedbe is pi sa o sam

ta da N. Ani æu na ru ko pi su, a ta koðer pri --

lo ži o i recenzi ju. Nag la si o sam, u recenzi --

ji, da bi uva ža vanje prim jedbi dop ri ni jelo

po boljšanju ru ko pi sa. Toè nije, us tvrdi o

sam: “Uzi ma ju æi sve na vedeno u ob zir,

miš ljenja sam da nije uput no, da se ru ko --

pis dr. sc. N. Ani æa 'Na rod no os lo bo di laè --

ka voj ska Hrvatske 1941.-1945.' ob ja vi u

sa dašnjem ob li ku.” Na kon svega, dr. N.

Aniæ nije uva ži o ni ti jednu prim jedbu i

savjet, i zah valju ju æi no vim recenzenti ma

i nak lad ni ci ma, ko ji su ta koðer bi li oèi to

druk èijeg miš ljenja, knji ga je na po kon i

ob jav ljena pod nas lo vom An ti fa šis tiè ka

Hrvat ska. Na rod no os lo bo di laè ka voj ska i 

par ti zan ski od redi Hrvatske 1941.-1945.

(nas ta vit æe se)

Ulazak partizanskih snaga u Split 26. listopada 1944.
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Do kument Sekreta ri ja ta za unut rašnje
pos love (SUP) „Op štine Po sušje“ iz
1972. o „nepri ja teljskim is tu pi ma“, dos --
tavljen „Centru Službe državne bez bed --
nos ti Mos tar“, jas no po ka zuje da su Hrva --
ti u ju go ko mu nis tiè koj sat ra pi ji drža ni
nepo æud ni ma i sud ski kaž nja va ni èak i
zbog jav nog is ti canja vjerskih (ka to liè --
kih) sim bo la.

U ruke nam je, na ime, do ša o „stro go
pov jerlji vi“ do kument od 8. veljaèe
1972., iz „Skup štine op štine Po sušje“, to
jest ta mošnjeg „Sekreta ri ja ta za unut --
rašnje pos love“, u kojem su sad rža ni po --
dat ci o „nepri ja teljskom“ djelo vanju „na
pod ruè ju op štine Po sušje u to ku 1971. i u
mjesecu ja nu a ru 1972. go dine“. I ovaj da --
ti ra ni, pot pi sa ni i cjelo vi ti služ beni do --
kument iz „slavne proš los ti Ti to va ko mu --
nis tiè kog raja“ bjelo da no zrca li svu mo --
ral nu bi jedu, so ci o loš ku na kaz nost i pos --
vemaš nju pro ma šenost ono dob no ga „so --
ci ja liz ma s ljud skim licem“, ka ko se od
vi so ko po zi ci o ni ra nih „dru go va“, u ono
vrijeme, èesto mog lo èuti.

Taj je do kument vjerna sli ka jedno ga
ka ri ka tu ral no ga, bo lesnog i neljud skog
druš tvenog ureðenja u kom su „i zi do vi
ima li uši“, i u kom su lju di pro gonjeni, ne
sa mo zbog hrvat skog do moljub lja ili
bolje reèeno zbog svega što je ima lo
hrvat ski pridjev, veæ i zbog jav nog is ti --
canja vjerskih, ka to liè kih os jeæa ja. Do --
kument do no si mo u ci jelos ti i bez iz --
mjena.

*

So ci ja lis tiè ka Repub li ka 
Bos na i Hercego vi na
SKUP ŠTI NA OP ŠTI NE PO SUŠ JE
SEK RE TA RI JAT ZA UNUT RAŠ NJE
POS LO VE PO SUŠ JE

Broj: Str. pov. „R“ – 6/72
Da tum: 8.2.1972. go dine.

CEN TAR SLUŽ BE DRŽAV NE 
BEZ BED NOS TI MOS TAR

PRED MET: PO DA CI O NEP RI JA --
TELJSKIM IS TU PI MA, 
DOS TAV LJA JU SE

VEZA: Vaš akt Str. pov. „R“ 
broj 19/1 od 31.1.1972. go dine.

U vezi vašeg ak ta broj i predmet gor nji,
dos tav lja mo vam po datke o li ci ma ko ja su 
jav no nepri ja teljski is tu pa la na pod ruè ju
op štine Po suš ja u to ku 1971. go dine i u
mjesecu ja nu a ru 1972. go dine:

1. Da na 1. ja nu a ra 1971. go dine oko
19.30 èa so va uli com Dal ma tin skih bri ga --
da u Po suš ju ŠKE VA Mi ros lav, sin Vice,
roðen 1950. go dine, i ŠKE VA Ma ri jan,
sin Ma ri ja na, roðen 1950. go dine, oba iz
Vinja na Donji, op šti na Imot ski, pjeva li su
pjesme slijedeæe sad ržine: „JA US TA ŠA

GRGE PRGO ME TA KU ÆI IDEM NI KO
MI NE SME TA“ Ovu pjesmu po no vi li su
više puta. Pod nešena prekršaj na pri ja va,
na os no vu koje su kaž njeni kaz nom zat --
vo ra u tra janju od po 30 dana.

2. Da na 25. decembra 1970. go dine u
ugos ti teljskoj rad nji Ivan ko viæ Jure, zv.
„BARE“ u Pok leèa ni ma, op šti na Po sušje,
BA RI ŠIÆ Jo zo zv. „JO JIÆ“, sin Ši mu na,
roðen 1928. go dine u Vrpolju – Po sušje,
bol ni èar kod Zdravstvene sta nice Po sušje
i od bor nik SO-e, MAR KO TA Stipe, sin
Kate, roðen 1945. go dine u Pok leèa ni ma
– Po sušje, BO NIÆ Bran ko, sin Iva na,
roðen 1948. go dine u Pok leèa ni ma – Po --

sušje, i MAR KO TA Slav ko, sin Mi la na,
roðen 1942. go dine u Pok leèa ni ma – Po --
sušje, pjeva li su nepri jateljske pjesme
slijedeæe sad ržine: „U MAD RI DU
GROB NI CA OD ZLA TA GDJE PO ÈI VA
CVI JE ÆE OD HRVA TA“, „HRVAT TI TO 
HRVAT JE I ANTE…“, „HRVAT SKA JE
NA MA DA LA PA VE LI ÆA GE NE RA --
LA“. Pjesme su pjeva li u pri pi tom stanju.

Za po menu ti prekršaj, od nos no jav ni is --
tup saz na li smo u prvoj po lo vi ci mjeseca
ja nu a ra 1971. go dine. Na kon saz nanja

pod ni jeli smo prekršaj nu pri ja vu, ali
usled nedos tat ka do ka za prekršaj ni pos tu --
pak je obus tavljen.

3. Da na 12. ja nu a ra 1971. go dine u
ugos ti teljskoj rad nji Djerek Ta dije u Viru, 
op šti na Po sušje, MI LI ÈE VIÆ Zvon ko,
zv. „ÈAK ŠI RIÆ“, sin Žar ka, roðen 1946.
go dine u Tri bis to vu – Po sušje, na priv --
remenom ra du u SR Njemaè koj, pred
neko li ko gra ða na go vo ri o je: Da je on
hrvat ski sin, da je on us ta ša, da TI TO nije
ni kak va na ro èi ta liè nost kao što ga
predstav lja ju i da ima hilja du lju di ko ji ga
mo gu zam jeni ti. Pod nešena prekršaj na
pri ja va, Prekršaj ni pos tu pak je u toku.

NEPRIJATELJ U «OPŠTINI POSUŠJE»
Priredio:

Ivica KARAMATIÆ

Posušje - župna crkva
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4. Da na 27. febru a ra 1971. go dine oko
12 èa so va, MA RAS Cvi tan, zv. „ŠITO“,
sin Stjepa na, roðen 1931. go dine u Tri bis --
to vu – Po sušje, zemljo rad nik, pu to va o je
sa put niè kim au to mo bi lom, vlas niš tvo
Mi sir Ante iz So vi æa, op šti na Grude iz Po --
suš ja u prav cu Ra kit na. U tim ko li ma u
više nav ra ta go vo ri o je da je on us ta ša. Za
ovak vo is tu panje pod nešena je prekršaj na 
pri ja va. Prekršaj ni pos tu pak je u toku.

5. Da na 10. mar ta 1971. go dine oko 20
èa so va u pri vat noj ugos ti teljskoj rad nji
Petriæ Iva na u Po suš ju, BA KU LA Lju bo,
sin Ma rin ka, roðen 1951. go dine u Po suš --
ju, RE ZO Ivan, sin Stjepa na, roðen 1952.
go dine u Su ti ni – Po sušje, rad nik kod
predu zeæa „SOKO“ Po gon Po sušje,
KUT LE ŠA Pavo, sin Ante, roðen 1947.
go dine u Vinja ni ma Gor njim, op šti na
Imot ski, rad nik kod predu zeæa „SOKO“
Po gon Po sušje i BI LO PAV LO VIÆ Slo bo --
dan, sin Iva na, roðen 1947. go dine u
Vinja ni ma Donjim, op šti na Imot ski, rad --
nik kod predu zeæa „SOKO“ Po gon Po --
sušje, pjeva li su nepri jateljske pjesme

slijedeæe sad ržine: „SJAJ NA ZVI JEZ DO
PRE KO MET KO VI ÆA POZ DRA VI
NAM AN TU PA VE LI ÆA“ pored ove
pjesme pjeva li su i pjesmu o Ba nu Jela èi --
æu. Pjesme je po èi ma o BA KU LA Lju bo.
Pro tiv svih èetvo rice pod nešena je
prekršaj na pri ja va i u prekršaj nom pos --
tup ku prvi je kažnjen sa kaz nom zat vo ra u 
tra janju od 30 dana, dok os ta la tro ji ca
kaz nom zat vo ra od po 25 dana. Kaz nu su
iz drža li.

6. Da na 28. mar ta 1971. go dine u gos ti --
o ni ci Ara po viæ Ljube u Po suš ju, BEŠ LIÆ
Ma ri jan, sin An drije, roðen 1945. go dine
u Ras to va èi – Po sušje, no si lac PI (putne
is prave), PE NA VA Jozo, sin Cvi ta na,
roðen 1945. go dine u Ba ti nu – Po sušje,
zemljo rad nik, i PE NA VA Ivan, sin Mate,
roðen 1945. go dine u Ba ti nu – Po sušje,
rad nik na priv remenom ra du u SR
Njemaè koj, pjeva li su pjesme nepri --
jateljske sad ržine: „JA US TA ŠA GRGE
PRGO ME TA IDEM KU ÆI NI KO MI NE
SME TA“, „KAD US TA ŠE ŠO ROM
ZAP JE VA JU…“ i dr.. Pro tiv njih èetvo --

rice pod nešena prekršaj na pri ja va i sva
èetvo ri ca u prekršaj nom pos tup ku
kaž njeni su kaz nom zat vo ra u tra janju od
po 30 dana. Kaz nu su iz drža li.

7. Da na 17. ju na 1971. go dine oko
17.30 èa so va u ugos ti teljskoj rad nji Ma riæ 
Iva na – Peši æa u Vinja ni ma, op šti na Po --
sušje, NE NA DIÆ Bran ko, sin Joze, roðen
1939. go dine u Vinja ni ma – Po sušje,
elektro tehni èar, bez za pos lenja, pjeva o je
nepri ja teljsku pjesmu slijedeæe sad ržine:
„KUD PRO LA ZI PTI CA LAS TA VI CA
TU DA ŠE TA MIR KO KA PU LI CA“.
Pored navedene pjesme is ti ca o je pred
gos ti ma i gra ða ni ma da æe hrva ti os veti ti
Mir ka Ka pu li cu, a na kon to ga je do da o
pri sut nom Ma riæ Peri iz Vinja na da mu
je… maj ku ko mu nis tiè ku. Za na vedeni is --
tup pod nešena je prekršaj na pri ja va.
Prekršaj ni pos tu pak je u toku.

Nena diæ Bran ko poz nat je kao pi ja ni ca i 
meðu gra ða ni ma kao ta kav uži va vrlo loš
au to ritet.

8. Da na 7. ju na 1971. go dine oko 17 èa --
so va u ugos ti teljskoj rad nji Petriæ Iva na u

Opæina Posušje (iz knjige Josipa J. Sutona)
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Po suš ju, BIŠ KO Ivan, sin Stan ka, roðen
1939. go dine u Èit lu ku – Po sušje u pri pi --
tom stanju na ru ša va o je jav ni red i mir,
tim što je vri jeða o i oma lo va ža va o Petriæ
Jo zu iz Po suš ja, inaèe poz na tog ak ti vis tu
iz do ba ra ta i pos lije ra ta do da nas, go vo --
reæi mu da je on – Jo zo i njego va vlast po --
bi li njegove ro ðake ko ji su sah ranjeni u
Po suš ju na par celi zv. „DRMI ŠU ŠA“.
Na ime, ovdje se ra di o sedmo ri ci is tak nu --
tih od metni ka ko ji su 1947. go dine stri --
jelja ni po or ga ni ma OZNE. Poz na to je da
je u toj ak ci ji uèestvo va o i Petriæ Jozo.
Pod nešena prekršaj na pri ja va. Pos tu pak u 
toku.

9. Da na 30. au gus ta 1971. go dine oko
20 sa ti u selu Gra dac, za seok Li po vice,
op šti na Po sušje, GRU BI ŠIÆ Fra no, sin
Mar ka, roðen 1931. go dine u Grad cu –
Po sušje u sva ði sa Gru bi šiæ Stjepa nom,
sin Iva na iz is tog sela, prema pri ja vi Gru --
bi šiæ Stjepa na da je pso va o drža vu i ru ko --
vod stvo Ju gos la vije, da on kao us ta ša do
tog ru ko vod stva ne drži, te da pos jeduje
us taš ki piš tolj sa ko jim æe ubi ti sva kog
onog ko mu se sup rot sta vi, od nos no ko ga
je on pla ni ra o. Pro tiv Gru bi šiæ Frane pod --
nešena je prekršaj na pri ja va. Prekršaj ni
pos tu pak je u toku. Pored ove mjere priv --
remeno mu je izu zeta i put na is pra va do
okon èanja prekršaj nog pos tup ka.

10. U vremenu od 10. do 15. au gus ta
1971. go dine, CRNO GO RAC Želi mir,
sin Petra, roðen 1940. go dine u Sto nu, op --
šti na Dub rov nik, nas tanjen u Po suš ju, za --
poslen kod predu zeæa „PO LI VI NIL“ u
Po suš ju u svoj stvu in žinjera tehno lo gije.
Za to vrijeme u Po suš ju sva kim da nom
oko sebe okup lja o ðake i studente i druge
gra ðane mjesta Po suš ja, na go va ra o ih da
vri jeða ju i oma lo va ža va ju druš tveno-po --
li tiè ko ru ko vod stvo ove op štine, kao znak 
pro testa zab rane od nad ležnih or ga na gos --
to vanja Vice Vu ko va u Po suš ju na dan
15.8.1971. go dine. U no æi 15/16.8. 1971.
go dine Crno go rac je u Po suš ju or ga ni zo --
va o demon stra cije u ko ji ma su uèestvo va --
li ða ci i stu denti, kao i dru gi gra ða ni u
znak pro testa pro tiv druš tveno-po li tiè kog
ru ko vod stva op štine. Pored iz ni jetog u to
vrijeme ob ra æa o se nekim gra ða ni ma
mjesta Po sušje sa zah tjevom da se
pretpla æu ju na list „HRVAT SKI TJED --
NIK“, is ti èu æi da je to jedi ni list ko ji treba
da èi ta ju poš teni Hrva ti, a da Os lo boðenje 
i druge lis tove netreba ju uzi ma ti. Is to ta ko 
Crno go rac je bio dos ta ak ti van na uè lanji --
vanju u MH (Ma ti cu Hrvat sku). Pro tiv
imeno va nog pod nešena je prekršaj na pri --
ja va i u prekršaj nom pos tup ku kažnjen je

kaz nom zat vo ra u tra janju od 60 dana.
Kaz nu je iz drža o.

11. Da na 15. au gus ta 1971. go dine oko
22.30 do 24.00 èa so va u Po suš ju, BOŠ --
NJAK Petar, sin Ante, roðen 1936. go dine 
u Oso ju – Po sušje, au top revesnik, BOŠ --
NJAK Stjepan, sin Mate, roðen 1922. go --
dine u Oso ju – Po sušje, zemljo rad nik,
MA RAS Bran ko, sin Stjepa na, roðen
1944. go dine u Ras to va èi – Po sušje, rad --
nik, KUT LE ŠA Pavo, sin Ante, roðen
1947. go dine u G. Vinja ni ma, op šti na
Imot ski, rad nik i BEŠ LIÆ Ma ri jan, sin
An drije, roðen 1945. go dine u Ras to va èi
– Po sušje, rad nik, na ru ša va li su jav ni red i 
mir na taj na èin što su uèestvo va li u
demon stra ci ja ma u mjestu Po suš ju, pro tiv 
od luke nad ležnih or ga na ko ji su od bi li
gos to vanje i nas tup Vice Vu ko va za dan
16.8.1971. go dine u Po suš ju. Is tom pri li --
kom imeno va ni su uz vi ki va li razne na ci o --
na lis tièke pa role, kao što su: Vice – Hrvat --
ska, ži vi o Vice Vu kov, živ jela slo bod na
Hrvat ska i dr. Pored ovog na grub na èin
vri jeða li su i oma lo va ža va li predsjedni ka
SO-e i druge is tak nute liè nos ti ove op --
štine, za tim plju va li na služ bena ko la Sta --
nice mi li cije, vri jeða li rad nike mi li cije i
sl. Pro tiv imeno va nih pod nešena
prekršaj na pri ja va i u prekršaj nom pos --
tup ku kaž njeni su kaz nom zat vo ra od po
60 dana. Kaz nu su iz drža li.

12. Da na 9. no vembra 1971. go dine oko 
20 èa so va u pri vat noj ugos ti teljskoj rad nji 
Ko vaè Joze u Za veli mu – Po sušje, PU ŠIÆ 
Mi lan, sin Dane, roðen 1952. go dine u
Za veli mu – Po sušje, rad nik na priv --
remenom ra du u SR Njemaè koj, na ru ši o
je jav ni red i mir, tu èom i drskim po na --
šanjem, a na kon to ga pri sut nim reka o i
ovo: „OVO SU OV DJE US TA ŠE I OVO
JE US TAŠ KA DRŽA VA“, a za tim upo zo --
ri o pri sutne da li ima neko nešto pro tiv. Is --
tom pri li kom is tu pa o je i na šo vi nis tiè koj
os no vi, vri jeða ju æi dvo ji cu rad ni ka po na --
rod nos ti Mus li ma ni, ko ji su za pos leni kod 
HIT-a Mos tar. Imeno va ni je poz nat kao
si ledži ja i sklon je nepri ja teljskim is tu pi --
ma. Bio je na priv remenom ra du u SR
Njemaè koj. Pod nešena prekršaj na pri ja va 
i priv remeno izu zeta put na is pra va.
Prekršaj ni pos tu pak je u toku.

13. Da na 16. no vembra 1971. go dine
oko 18.30 èa so va u ugos ti teljskoj rad nji
Ju kiæ Mare u Po suš ju, KO VAÈ Franjo,
sin Mate, roðen 1936. go dine, rad nik PTT 
Po sušje, KO VAÈ Petar, sin Iva na, roðen
1942. go dine, rad nik na priv remenom ra --
du u SR Njemaè koj, KO VAÈ Ante, sin
Iva na, roðen 1934. go dine, rad nik u tvor --

ni ci „PO LI VI NIL“ u Po suš ju i KO VAÈ
MA RIN KO, sin Mate, roðen 1938. go --
dine, au top revoz nik, svi iz Po suš ja, gdje i
sta nu ju, na ru ši li su jav ni red i mir, tu èom,
vi kom i iza zi va li na ci o nalne i vjerske
netrpelji vos ti meðu na ro di ma i na rod nos --
ti ma ko ji žive u Ju gos la vi ji. Po menu tog
da na i èa sa u gos ti o ni ci se na la zi lo pet
rad ni ka – zi da ra, po na rod nos ti Srbi, ro --
dom iz Užièke Požege. Njih peto ri ca
sjedi li su za sto lom pi li piæe i veèera li. Po --
menu ti Ko va èi bez raz lo ga su ih fi ziè ki
na pa li, op so va li im èetniè ku maj ku i na --
redi li im da za 10 mi nu ta na puste mjesto i
gos ti o ni cu. Poš to su po menu ti srbi jan ci,
neki manje a neki više za do bi li lakše
tjelesne povrede, pob jegli su iz gos ti o --
nice, a sut ra dan tro ji ca od njih preki nu li
su pos love u Po suš ju i otiš li svo jim ku æa --
ma. Pro tiv èetvo rice Ko va èa, pod nešena
je prekršaj na pri ja va i u prekršaj nom pos --
tup ku Ko vaè Petar, kažnjen je kaz nom
zat vo ra u tra janju od 40 dana, a os ta la tro --
ji ca kaz nom zat vo ra u tra janju od po 30
dana. Na prvo stepeno rješenje Ko va èi su
ulo ži li žal bu Vi jeæu za prekršaje, zbog na --
vod no vi soke kazne, a ovaj Sekreta ri jat
ulo ži o je žal bu zbog izreèene blage kazne. 
Pored ovog Ko vaè Petru izu zeta je priv --
remeno put na is pra va do okon èanja
prekršaj nog pos tup ka. Petar je poz nat kao 
na ci o na lis ta.

14. Da na 25. no vembra 1971. go dine
oko 14 èa so va u gos ti o ni ci Ko vaè Mare u
Po suš ju, SU ŠAK Lju bo, sin Cvi ta na,
roðen 1935. go dine u Grad cu – Po sušje,
vo zaè, za poslen kod TP „RAZ VI TAK“ u
Metko vi æu, nas tanjen u Po suš ju, pjeva o je 
nepri ja teljsku pjesmu slijedeæe sad ržine:
„DRU ŽE TI TO POT JE RAJ JO VAN KU
AJD U ZAG REB DA ÆE MO TI SAV --
KU“. Ovu pjesmu po nav lja o je više puta.
Pod nešena prekršaj na pri ja va. Pos tu pak
je u toku.

15. Da na 29. no vembra 1971. go dine u
ugos ti teljskoj rad nji Ma riæ Iva na u Vinja --
ni ma – Po sušje, KOŠ TRO Ili ja, sin Joze,
ro ðan 1930. go dine u selu Vir, op šti na Po --
sušje, rad nik na priv remenom ra du u SR
Njemaè koj, na ru ša va o je jav ni red i mir,
vri jeðanjem i oma lo va ža vanjem mo ral --
nih, na ci o nal nih i pat ri ot skih os jeæa ja gra --
ða na. Na ime, u po menu toj gos ti o ni ci
meðu desetak gos ta pso va o je zvi jezdu
petok ra ku, sve ko mu niste u Ju gos la vi ji i
po èi ma o da pjeva neku pjesmu o Pa veli æu 
èi ji sad ržaj nam nije poz nat, jer u to ku
provjere to nis mo mog li us ta no vi ti. Pod --
nešena prekršaj na pri ja va. Prekršaj ni pos --
tu pak u toku.
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16. Da na 12. decembra 1971. go --
dine u ugos ti teljskoj rad nji Æur do
Pere u Pok le èa ni ma, DU MAN ÈIÆ
Pero, zva ni „BA JA“, sin Ma tiše,
roðen 1919. u Vrpolju, op šti na Po --
sušje, rad nik na priv remenom ra du
u SR Njemaè koj i DU MAN ÈIÆ
Vla dis lav, sin Stan ka, roðen 1936.
go dine u Vrpolju – Po sušje, rad nik
na priv re me nom ra du u Aus tri ji, na --
ru ši li su jav ni red i mir, na taj na èin
što su naj prije lu pa li èaše i flaše,
stak la na pro zo ri ma, a za tim u neko --
li ko nav ra ta Æur di Bran ku, sin pere,
pso va li su ko mu nis tiè ku maj ku, go --
vo ri li su da su oni An ti nov ci i ko im
što može da mu je… maj ku ko mu --
nis tiè ku. Na obo ji cu imeno va nih
pod ni jeli smo prekršaj nu pri ja vu i u
prvos tepenom prekršaj nom pos tup --
ku kaž njeni su nov èa nom kaz nom
od po 300 di na ra. Ob zi rom na iz --
reèenu bla gu kaz nu ovaj Sekreta ri --
jat ulo ži o je žal bu Vi jeæu za
prekršaje SR BiH-a. Du man èiæ Peri, 
izu zeta je PI.

17. Da na 1. ja nu a ra 1972. go dine
oko 17 sa ti u gos ti o ni ci SU ŠAK Iva --
na u Grad cu – Po sušje, GRU BI ŠIÆ
Franjo, sin Mar ka, roðen 1931. go --
dine u Grad cu, rad nik na priv --
remenom ra du u SR Njemaè koj, na --
ru ši o je jav ni red i mir na taj na èin
što se meðu više gos ta i gra ða na is ti --
ca o kao veli koh rvat, go vo reæi da od
njega – Hrva ta svak mo ra pit piæe,
pa i pat ro la mi li cije ko ja se na la zi la
u nepos rednoj bli zi ni gos ti one, za --
tim je is ti ca o da u Grad cu ima
mjesta sa mo Hrva ti ma i više ni --
kome, a za tim je do ba ci o sa ri jeèi ma 
mi li ci o na ru Vu jo viæ Ra dos la vu da
ga ne vo li za to što je Srbin i za to što
nije ka to lik. Pod nešena prekršaj na
pri ja va i priv remeno izu zeta put na
is pra va. Prekršaj ni pos tu pak je u
toku.

18. Da na 17. ja nu a ra 1972. go dine 
u gos ti o ni ci Ko vaè Do mi na u Po --
suš ju, GRU BI ŠIÆ Jerko, sin Iva na,
roðen 1930. go dine u Grad cu, nas --
tanjen u Tri bis to vu, op šti na Po sušje, 
rad nik na priv remenom ra du u SR
Njemaè koj, na ru ši o je jav ni red i
mir vri jeðanjem mo ral nih, pat ri ot --
skih i na ci o nal nih os jeæa ja gra ða na.
U po menu toj gos ti o ni ci neko li ko
pu ta pso va o je drža vu i is ti ca o da
ovak va kak va jest ne valja. Is tog
mo menta po pat ro li mi li cije

priveden je u Sta ni cu mi li cije, ra di
primjene mjere zad rža vanja dok se
ne ot ri jezni. Liè nim pretresom kod
imeno va nog, na reveru sa ko a sa
lijeve strane pro na ðena je jedna
znaè ka veli èine 17x12 cm. U sredi ni 
znaèke je Hrvat ski grb, na gornjem
di jelu znaèke sto ji tro boj ka crven,
bijel, pla vi i u sredi ni te tro bojke na
bi jelom polju pos toje tri slo va
„HOP“. Ovu znaè ku smo izu zeli uz
pro pis nu pot vrdu, imeno va nog zad --
rža li u pros to ri ja ma Sta nice do rad --
nog vremena su dije za prekršaje,
na kon èega je priveden su di ji i u
prekršaj nom pos tup ku iz reèena mu
je kaz na zat vo ra u tra janju od 60
dana. Na iz drža vanje kazne upuæen
je od mah.

19. Da na 19. ja nu a ra 1972. go dine 
oko 9 èa so va PAV KO VIÆ Jozo, zv.
„SVI LIÆ“, iz Vrpolja – Po sušje u
sva to vi ma Dri no vac Vencela iz
Pok leèa na sa put niè kim au to mo bi --
lom marke „IMV“ reg. oz nake MO
261-01, vlas niš tvo Zlo pa ša Jerke iz
Po suš ja, no si o je vjersku zas ta vu od
Pok leèa na preko Po suš ja do Mesi --
ho vine i ob rat no. Zas ta va je od plat --
na cr ven kaste boje, sa križem u
sredi ni, a oko lo zas tave pos to ji više
zvi jezda šestok ra ka. Zas ta va je vlas --
niš tvo Žup skog ureda Su ti na – Ra --
kit no. Pod nešena prekršaj na pri ja --
va. Prekršaj ni pos tu pak u toku.

20. Da na 31.1. 1972. go dine u
gos ti o ni ci „Vat ro ga sac“ i pred gos ti --
o ni com u Po suš ju, BEŠ LIÆ Božo,
sin Stjepa na, roðen 1929. go dine u
Za gor ju, op šti na Po sušje, zemljo --
rad nik, na ru ša va o je jav ni red i mir,
ka ko u gos ti o ni ci ta ko i pred gos ti o --
ni com is ti èu æi se kao veli koh rvat,
go vo reæi da je on naj bolji Hrvat da
mu nema rav nih Hrva ta, za tim uz vi --
ki va o živ jela Hrvat ska, za tim pso --
va o maj ku sva kom onom tko nije
Hrvat i sl. Ovakve ri jeèi po nav lja o
je više pu ta u gos ti o ni ci i na uli ci
pred gos ti o nom. I ako upo zoren od
strane rad ni ka mi li cije nije hti jo
presta ti sa na ru ša vanjem jav nog
reda i mira, ra di èega je priveden u
Sta ni cu mi li cije i zad ržan u pros to ri --
ja ma Sta nice dok se ne ot ri jezni.
Pod nešena pri ja va za prekršaj.
Prekršaj ni pos tu pak je u toku.

NA ÈEL NIK SEK RE TA RI JA TA

Ši mun Rezo

HOLOKAUST HRVATA

Beskrajne kolone ljudi što zaštitu mole,
Bleiburškim se rascvjetalim razmililo lugom,
Samo živote spašavaju gole,
Svima su im misli obgrljene tugom.
 
Od domova svojih pred olujom bježe,
Što u ognju, krvi sve pred sobom ruši,
Noževima oštrim i vratove reže,
Il' ih samo zagrljajem guši.
 
Ubogi zaklon, oni samo žele,
Za žene, djecu i bolesne starce,
Tu da im se pruži pod krošnjama jele,
Za drugim bogatstvom i tako ne mare.
 
Poncije Pilat iz daleke Londre,
Kog nemoæno, uboge moliše oèi,
Da ih pusti u prostranstva modra,
Samo se zamkom, na brežuljku koèi.
 
Taj ih samo s podsmijehom prati,
I dok za njih zlata tovar prima,
Može li i to ljudski um da shvati,
Da živote zbog zlata oduzima svima.
 
Na proljetnom suncu žito se leluja,
al' nemirna vreva u nemoæi nasta,
Dolinom polja krvav potok buja,
Naoštrenom kosom kosio je Basta.
 
Duga se kolona kretala bez glasa
U smjeru ušæa svojega života,
S dubokom mržnjom tih povijesnih rasa
I nožem oštrim prokletoga skota. 
 
Kosilo se žito tamo do istoka,
Sve zeleno u poèetnome cvatu,
Za tim ne haje izgladnjela stoka,
Sa zubljama oštrim u žrtvinu vratu.
 
Zeleno klasje kad zareže kosa
Od tog kosca opijenost hvata,
A tad sa polja nestaje rasa,
Holokaust strašni tu zdesi Hrvata.
 
I taj pokolj razdraženih pasa,
Što su duge pratile kolone,
Tisuæe ljudi zaklano bez glasa
I za njih se suze ne smiju da rone.
 
Vremena strašna stigoše Hrvata,
Sloboda im stiže u krvavom piru,
Tu se za gušu hvata i brata,
I oba nestaju u krvavom viru.
 
Svi su izmi po Hrvata stigli
Te ga kose k'o zelenu travu,
Svi su tada na njeg ruke digli,
Jer on ne smije baštinit državu.
 

                  Kontraadmiral Ante BUDIMIR
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Jedna od pos ljednjih veli kih bi ta ka
Dru go ga svjetskog ra ta vo ðena na teri to --
ri ju da našnje Repub like Hrvatske, od vi ja --
la se na pros to ru Gra neši na – Dub ra va –
Mar kuševec – Remete - Gra èa ni – Šes ti --
ne, gleda ju æi s is to ka prema za pa du.

Na ža lost, taj rela tiv no veli ki su kob sla --
bo je ob raðen u pos li jerat noj, ali i no vi joj
hrvat skoj his to ri og ra fi ji. Mnoš tvo au to ra
sa mo pa u šal no i frag mentar no iz no si po --
datke o su ko bu ko ji je tra ja o pu na dva
dana.

Dva su raz lo ga tome. Au to ri ko ji su pi --
sa li s pob jednièke strane, ug lav nom su 8.
svi banj i ula zak sna ga JA u središte Zag --
reba smat ra li zav ršetkom opera ci ja veza --
nih za Zagreb, pa se sa mo spo ra diè no jav --
lja ju kratke na tuk nice o èiš æenju nepri ja --
teljskih os ta ta ka u sjevernim di jelo vi ma
gra da i pod nož ju Zag rebaèke gore. S dru --
ge pak strane, au to ri ko ji su kas nije u
hrvat skoj emig ra ci ji pi sa li o pov la èenju
sna ga HOS-a i pos ljednjim da ni ma NDH,
više su oku pi ra ni tema ti kom oko Blei bur --
ga i Križ nog puta.

Bu du æi da su memo arske ra dove pi sa li
oni ko ji su se do mog li ino zemstva, te
krenu li iz Zag reba neko li ko da na prije
same bitke na na vedenom pod ruè ju, ob --
jav ljeni su ra do vi vrlo štu ri. Meðu tim sa --
mos tan ski ljeto pi si župne crkve na Sv.

Ksa veru, dnevnik vlè. Leo pol da Ru sa na
u Remeta ma, us mena preda ja i da nas ži --
vu æih mješta na te ono što je naj važ nije:
neko li ko ar hiv skih do ku mena ta, do voljni
su iz vo ri za pri kaz bitke na sjeveru Zag --
reba. Nji ma sva ka ko treba pri po ji ti one
fragmente koje su ob ja vi li po jedi ni au to ri, 
ka ko oni u pos li jerat noj Ju gos la vi ji, ta ko i 
oni u hrvat skoj emig ra ci ji.

Pros tor na kojem se vo di la bit ka poz nat
je kao regi ja Zag rebaè ko Pri gorje. U
vrijeme su ko ba na vedena su mjesta bi la
prig rad ska sela. Jedi no se Dub ra va iz dva --
ja la kao prig rad sko naselje u iz grad nji.
Os ta la su na selja bi la u pot pu nos ti ru ral --
nog iz gleda. Ma li za seo ci od po neko li ko
kuæa, skup ljeni u za jedniè ko selo odre --
ðene ri mo ka to lièke župe. To kom ra ta na --
vedena su sela bi la raz li èite po li tièke ori --
jenta cije. Ho mo genos ti na ovom pod ruè ju 
nije bilo. Što su sela bi la udaljeni ja od
gra da, nji ho va je priv rženost par ti zan --

skom pok retu bi la jaèa, i ob rnu to. Par ti --
zan ski je pokret naj veæu pot po ru ima o u
mar ku ševeèkom za seo ku Vi dovec, koje je 
to kom ci jelog ra ta za us taše predstav lja lo
opas nu zo nu u ko ju ni su za la zi li, ia ko se
ra di lo o selu koje je sa mo neko li ko ki lo --
meta ra udaljeno od središ ta Zag reba. S
druge strane selo Gra èa ni bi lo je u pot pu --
nos ti nak lonjeno vlas ti ma. Dva su raz lo ga 
tome: sna žan ut jecaj desno ga kri la Hr vat --
ske seljaèke stranke koje je na kon trav nja

1941. lis tom da lo pod ršku us taš kom reži --

mu i Vi la Rebar – Pa veli æeva rezi denci ja

na juž nim pa di na ma Medvednice, nepos --

redno na ob ron ku iz nad Gra èa na. Os ta la

su sela više-manje bi la po di jeljena.

Nije bio ri jedak slu èaj da je jedan brat

bio us ta ša, a dru gi par ti zan. Naj važ nije

hrvatske jedi nice krajem ra ta na ovom su

pod ruè ju bile: Stra žar ski sklop Pog lav ni --

ko va tjelesnog sdru ga (PTS), ko ji se na la --

zi o jednim di jelom u Gra èa ni ma na osi gu --

ranju Vile Rebar i Dok nad no ok lop no za --

pov jedniš tvo u Mar ku ševcu, u èijem je

sklo pu bi la jedna ok lop na sat ni ja. Za pov --

jednik po pu lar nih Tan ko va ca, ka ko su ih

zva li lo kal ni sta nov ni ci, bio je sat nik Ma --

ri jan Su bo tiæ. Prema iz vo ri ma JA, sat ni ja 
je bro ji la 250 voj ni ka, a na o ru žanje se
sas to ja lo od 10 teških stroj ni ca, 15 puš --
ko-mit raljeza i 16 mit raljeza. Što se tièe
bro ja tenko va, iz vo ri se ra zi laze. Prema

Ra di Bu la tu, jedi ni ca je u sas ta vu ima la 8 
tenko va, dok je prema no vi jim po dat ci ma

To mis la va Ara lice, pos troj ba ra bi la èeti ri 
ta li janske tankete L 3/35 ili 3/33 i jedan
tenk marke Rena ult, nepoz nate serije.

Kad je 1943. os no va na Hrvat ska pro --
tuz ra kop lov na legi ja, njen je stožer pos --
tavljen u Gra èa ni ma. U ku æi gra èan skog

sta nov ni ka Iva na Šif ta ra na la zi o se i
stožer 7. sa mo vozne bojne, èi ji su voj ni ci

bi li smješteni u pri vat nim ku æa ma imuæ --

ni jih selja ka. U Gra èa ni ma su se na la zile i

neke po za dinske jedi nice njemaèke

vojske (ug lav nom voj ni ci sta ri jih go diš --

ta), smještene u puè koj ško li. Na 10. trav --

nja 1945. te su njemaèke snage na pus tile

Gra èane. Is toè no od Gra èa na na laze se

Remete, a gra ni ca ko ja di jeli ta dva sela je

brijeg Banjšèak. To je ko ta s koje se može

nad zi ra ti ci jela gra èan ska do li na, sve do

Šesti na na za pa du. U Reme ta ma se od

1944. na la zi la jedna sat ni ja 1. hrvatske

udar ne di vi zije, a od veljaèe pa do trav nja

selo su za pos jedale mno gob rojne nje maè --

ke jedi nice koje su se pov la èile iz Grèke.

One su se smještale po ku æa ma selja ka, a

za posjele su i puè ku ško lu u Remeta ma.

POSLJEDNJI DANI OBRANE
ZAGREBA 1945. (II.)

Piše:

Domagoj NOVOSEL, prof.

Vila Rebar, nekad rezidencija A. Paveliæa



32 br. 247, listopad 2012.

Iz povijesti

Bit ka u Gra èa ni ma
Da na 6. svib nja u Gra èa ni ma, sre --

dišnjem mjestu kas nijeg su ko ba doš lo je
do puš ka ranja. Nije u pot pu nos ti poz na to
iz meðu ko jih se pos troj bi zbi lo to èar --
kanje, jer crkveni i škol ski ljeto pi si spo --
minju sa mo puš ka ranje i na puš tanje sela
od strane pri pad ni ka 7. sa mo vozne bojne.
Boj na se ras pa la na tri di jela. Jedan, manji 
dio voj ni ka krenu o je prema Medvedni ci i 
dalje prema Hrvat skom Za gor ju. Dru gi se
dio po vu ka o prema Mar ku ševcu i ta mo se
prik lju èi o Dok nad no mu ok lop nom za --
pov jedniš tvu. Os ta tak od tri desetak voj ni --
ka na dvo riš tu obiteljske kuæe Šif tar, u ko --
joj im je bio smješten stožer, pa li o je
knjige i do ku menta ci ju. Od èas ni ka je s

nji ma os ta o sa mo sat nik Ivan Svetec. Na --
kon što su uniš ti li do ku menta ci ju, voj ni ci
su se prvo presvuk li u ci vil na odi jela, a
po tom pješice upu ti li kuæi, prema Zag --
rebu. Sat nik Svetec os ta o je u Gra èa ni ma,
jer je smat ra o da æe ovdje bi ti si gur ni ji
nego u gra du. Iduæeg da na u Gra èa ni ma,
ali i na širem pod ruè ju od Šesti na do Mar --
ku ševca bi lo je mir no.

Za na pad na ovom sekto ru od strane
Prve ar mije JA bi la je od reðena VI. liè ka
pro leterska di vi zi ja Ni kole Tesle. Sas to ja --
la se od tri bri gade pod za pov jedniš tvom

general- ma jo ra Ðoke Jo va ni æa, ukupne
snage 10.000 bo ra ca. Bri ga da je bi la sas --
tav ljena jednim di jelom od liè kih Srba, a
dru gim od do ju èeraš njih pri pad ni ka
èetniè kih for ma ci ja, koje je pri mi la na kon 
am nestije u svoje redove, to kom 1944.
ka da je bo ra vi la u Srbi ji. Dne 7. svib nja
di vi zi ja je do bi la za po vijed da iz vrši pro --
dor preko Gra nešine i Dub rave na is to ku
gra da, prema sjevernim ob ron ci ma od
Mar ku ševca, pa dalje na za pad prema
Gra èa ni ma i Šesti na ma. Cilj je bio spri --
jeèi ti snage HOS-a i njemaèke vojske u
iz vla èenju, nji ho vo stezanje u ob ruè i
uništenje. U 10.00 sa ti 8. svib nja 1. bri ga --
da 6. lièke di vi zije Ni kole Tesle krenu la je 
u dvije ko lone smjerom Bu kovec –
Èuèerje – Mar kuševec – Mi ro goj –
Zagreb. U njenoj je desnoj ko lo ni nas tu --
pa o 3. ba taljon, od rža va ju æi vezu sa sus --
jednim jedi ni ca ma na desnom kri lu, gdje
su se na la zile pos trojbe 1. proleterske di --
vi zije. Li jevu je ko lo nu èi ni o 2. ba taljon,
os lonjen li jevo na 3. bri ga du 6. lièke
proleterske di vi zije. Bri ga da je nas tu pa la
bez veæih su ko ba i uš la u Mar kuševec
pod no ju go is toè nih ob ro na ka Medved ni --
ce. U Mar ku ševcu je za ro bi la 418 hrvat --

skih i njemaè kih voj ni ka, di jelom i pri --
pad ni ka Dok nad no ga ok lop nog za pov --
jed niš tva. Prema kazivanju Stjepana No --
vo sela, danas živuæeg vojnika dok nad --
noga oklopnog zapovjedništva, dio èas ni --
ka HOS-a je veæ prije do go vo ri o preda ju
par ti za ni ma, pa su ko ba nije bilo. Oni voj --
ni ci HOS-a ko ji se ni su željeli preda ti, veæ 
su dan ra nije krenu li na pov laèenje. Na --
kon to ga bri ga da je krenu la prema Zag --
rebu, te preno æi la u Remeta ma.

Is toè nije, toè nije na pod ruè ju Mak si mi --
ra, Gra nešine i Dub rave za os ta li su di jelo --
vi 2., 3., 5., i 9. hrvatske di vi zije te snage
41. njemaèke pješaèke di vi zije, koje su
ovdje us pos ta vile bo jiš ni cu. Dne 8. svib --
nja 2. bri ga da 6. lièke di vi zije na pa la je
po lo žaje hrvat skih sna ga i po tis nu la ih
prema sjeveru u prav cu Dot ršèi na – No --
va ki. Is tog je da na 3. bri ga da 6. lièke di vi --

zije prod rla prema Mak si mi ru, gdje se su --

ko bi la s di jelom za os ta lih jedi ni ca Us --

taške ob rane. Na kon uspješne ak cije, pos --

li jepodne is to ga da na uš la je u sela Bu --

kovec i Remete, o èemu svjedoèe crkveni

ljeto pi si. Na kon pobjede ko ja je os tva rena 

na sekto ru Gra nešine i Dub rave, 2. se bri --

ga da opus ti la, smat ra ju æi da æe se snage

HOS-aa bez borbe po vu æi prema Mar ku --

ševcu i dalje prema Medvedni ci. Meðu --

tim, u to ku no æi hrvatske su se snage

pregru pi rale i 9. svib nja u 7.30 sa ti kre --

nule u pro tu na pad. Iz nena ðena, 2. bri ga da 

6. lièke di vi zije bi la je pot pu no nes prem --

na za na pad. Hrvatske snage ne sa mo da

su pov ra tile poèetne pos tave, veæ su po tis --

nule jedi nice JA ju go is toè no u smjeru

Opo rov ca. No bi lo je to posljednje za što

su jedi nice HOS-aa u tom sekto ru imale
snage uèi ni ti. Premo reno ljud stvo nije
mog lo iz drža ti no vu na va lu ko ja je za po --
èela u 14.00. sa ti pos li jepodne. Ta da 1. i 3. 
ba taljon kreæu u pješaè ki na pad i od ba cu --
ju snage HOS-a prema No va ki ma i Èretu.
Prema po dat ci ma šta ba 6. lièke di vi zije,
za robljen je i vri jedan rat ni ma teri jal.
Prema is tom iz vo ru, gu bit ci JA su iz no si li
22 mrtva, 92 ranjena i 7 nesta lih. S druge
strane bi lo je 214 mrtvih i 1.582 za rob --
ljena.

Par ti zan ska 3. bri ga da je na kon ulas ka u 
Remete i Bu kovec do bi la za po vijed da se
spus ti prema središ tu gra da, što je i uèi ni --
la. U Mak si mi ru je po nov no ima la su kob s 
ras pršenim hrvat skim i njemaè kim gru pa --
ci ja ma koje se ni su željele preda ti. Na kon
nji hove djelo miène eli mi na cije, to kom
no æi bri ga da je nas ta vi la pokret preko

Mak si mirske i Petrove ulice. Na Kva --
terni ko vu trgu na iš la je na ja èi ot por ko ji
je tra ja o do 5.00 sa ti 9. svib nja. U 3.00 sa --
ta ujut ro 1. je bri ga da ta koðer do bi la za --
po vijed da iz Remeta krene prema centru
gra da, gdje je i dos pjela ra no ujut ro oko
6.00 sati. No veæ is to ga jut ra 1. i 3. bri ga --
da upuæene su na pod ruèje Gra èa ni –
Remete, gdje je u is to vrijeme kao i u pod --
ruè ju Gra nešine preos tale snage HOS-a
za poèele pos ljednju ofenzi vu.

Teško je reæi, je li bi la rijeè o or ga ni zi ra --
nom pro tu na pa du na ci jeloj bo jiš ni ci, bu --
du æi je rijeè o brdo vi tu i nepo veza nu
terenu od go to vo 10 ki lo meta ra. Prema iz --
vo ri ma, u pro tu na pa du su sud jelo va li po --
jedi ni di jelo vi 7., 8. i 9. hrvatske di vi zije,
te di jelo vi 181. njemaèke pješaèke di vi --

Ljeèilište Brestovac na Sljemenu 1943. godine
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zije. One su nas tu pale u dvije ko lone,
jedan dio preko Jaz bine, a dru ga preko
Mar ku ševca. Meðu tim je jedi ni ca ma bi lo
i mnoš tvo Èerkeza, ko ji su se od li ko va li
nedis cip li nom i pljaè kanjem do mi cil nog
sta nov niš tva. Lo kal ni par ti za ni za pos jeli
su sve važne kote iz meðu Mar ku ševca,
Gra èa na, Šesti na i Remeta. Na Med ved --
skom bri jegu iz meðu Mar ku ševca i Èu --
èerja pos tavljene su ba terije Ar tiljerijske
bri gade 6. lièke di vi zije, ko ja je zbog
ovog pro do ra HOS-a i njemaè kih jedi ni ca 
pod hit no preba èena iz Ka šine na ovo
pod ruèje. Dio top niš tva pos tavljen je i na
Biš kupec brijeg u Remeta ma.

U Gra èa ni ma su snage JA za uzele crk --
veni to ranj i pos ta vile na njega stroj niè ko
gni jezdo. Jedi nice HOS-a pro di rale su iz
smjera Mar ku ševca prema Gra èa ni ma.
Snage JA koje su se trenut no na la zile na
tom pod ruè ju ni su uspjele na vrijeme zat --
vo ri ti Mar ku ševeèku cestu ko jom se kre --
ta o ovaj pro dor, pa su hrvat sko-njemaèke
jedi nice prodrle u Gra èane. Nji hov je cilj
bio pro bi ti se dalje prema Šesti na ma i on --
da prema Hrvat skom Za gor ju. No ovdje
su u ra nim ju tar njim sa ti ma dos pijele i
dvije bri gade 6. lièke di vi zije Ni ko la
Tesla i za metnu la se bit ka ko ja je tra ja la
sve do 10. svib nja u 6.00 ujut ro. To èan
broj su kob ljenih voj ni ka nije poz nat,
premda više au to ra na vo di broj ku od 2900 
hrvat skih i njemaè kih i 3600 ju gos la --
venskih voj ni ka. No, ove se brojke mo ra --
ju uzeti s veli kom zad rškom, bu du æi da ne
pos toje po uz da ni iz vo ri. U su ko bu su se,
osim pješaè kog oruž ja, ko ris ti li to po vi od
45 i 75 mm, ha u bice od 105 mm i mi no ba --
ca èi raz nih ka li ba ra. Bu du æi da su snage
HOS-aa za so bom vukle zap režna kola, a
bi lo je i ka mi o na, na us kim je gra èan skim
uli ca ma nas ta o pra vi kaos.

Po ku ša va ju æi se pro bi ti dalje prema
Šesti na ma, snage HOS-a ras pršile su se u
male odrede, pa se bor ba vo di la prsa o
prsa, a mno gob roj ni su ranjeni ci sa mi sebi 
odu zi ma li ži vote ne želeæi pas ti ži vi u
ruke pri pad ni ka JA. O gra èan skoj bit ci
svjedoèe i za pi si remetskog i ksa verskog
sa mos ta na.

Remetski žup nik Leo pold Ru san za pi --
sa o je slijedeæe: «9. svi banj 1945... Po èela 
je ju gos la venska voj ska oš tru bor bu s voj --
skom njemaè kom i hrvat skom, ko ja se
pov la èi preko Mar ku ševca, Gra èa na i
Šesti na. Ju gos la venska voj ska po tuk la ih
groz no. Na rod je preplašen. Od 9. na 10.
traje bor ba ci jelu noæ.» Žup nik Sv. Ksa --

vera, fra Jerko Meštro viæ, ta koðer bilježi 
ovu bit ku: «Pro živ jeli smo neo biè no teške 
dane. Neza vis na Drža va Hrvat ska je pro --
pa la za uzeæem dne 8. svib nja Zag reba po
ju gos la venskoj ar mi ji. Na ša žu pa je bi la
iz lo žena bor ba ma. Dne 8., 9. i 10. svib nja
Gra èa ni i okol na mjesta pod zag rebaè kom 
go rom preživ jeli su teške dane po ra di bor --
ba i rat nih opera ci ja. Tu da se pov la èi o dio
hrvatske vojske i du ga njemaè ka ko lo na
od 50000 lju di. Bi lo je znat no pa lih voj ni --
ka, a i gra ðan stva. Od Gra èa na ca je po gi --
nu lo tih da na 12 gra ðan skih lica. Vojske
veo ma mno go.» 

Žup nik je vjero jat no pretjera o s broj --
kom lju di u pov la èenju, jer ovo nije bio
glav ni smjer pov la èenja. Kao što je vid lji --
vo, stra da li su i do ma æi mješta ni. Na ime,

za pov jednik lo kal nih par ti za na, Mar ko

Fi letin, na redi o je gra èan skim mla di æi ma
da za us tave pro dor hrvat sko-njemaè kih
jedi ni ca dok ne pris tig nu jaèe snage JA.
Bu du æi da je veæi na gra èan skih mla di æa
od bi la njego vu za po vijed, jer su se to kom
ra ta na la zi li u hrvat skim i njemaè kim pos --

troj ba ma, za da tak je pao na tro ji cu: Vi da

Ba ni æa, Stjepa na Ba ni æa i Ðu ru Æuka.
Bez voj niè kog is kus tva, oni su po ku ša li
na Gra èan skoj cesti za us ta vi ti iz vid ni cu
Us taške ob rane. No jedan voj ni èar na
konju svu je tro ji cu obo ri o hit ci ma iz au --
to matske puške, pa je nji ho va ak ci ja
tuž no i neslav no zav rši la. Os ta tak gra èan --
skih mla di æa po vu ka o se prema Gra èecu,
sjevernom di jelu Gra èa na, ka ko bi spa si o
žive glave.

Iduæeg dana, 10. svib nja u 12.00 sati,
Štab 1. ar mije od redi o je smjerove kre ta --
nja 1. i 6. proleterske di vi zije. Zbog neo --
èeki va nog žesto kog ot po ra oso bi to sna ga
HOS-a, di vi zije su zad ržane na pod ruè ju
zag rebaèke oko lice. Ot por je, ia ko veæ
slab zbog manjka strelji va, tra ja o na pod --
ruè ju Gra èa na i Šesti na, a do Vrap èa se
pro bi o dio 3. hrvatske di vi zije pod vod --
stvom genera la Stjepa na Mi feka. Zbog to --
ga je 6. liè ka di vi zi ja Ni kole Tesle smješ --
tena na pros tor Remete – Ba èun – Dolje
(Gra èa ni) – Šestine. Is tog je da na štab di --
vi zije od lu èi o da 1. bri ga da smjesti na
pod ruè ju Šestine – Kraljevec – Gra èa ni,
2. bri ga da na pod ruè ju No va ka, 3. bri ga da 
na pod ruè ju Remete – Biš kupec, Ar tilje --
rij ska bri ga da na pod ruèje Bu kov ca,
štapske jedi nice na Pan tov èa ku, po za di na
u Gra neši ni. Ia ko ne sto ji u za po vi jedi, di --
vi zij ski je zat vor us pos tavljen u Gra èa ni --

ma, u ku æi lu ga ra Drage Beši æa.

Stra viè na bi lan ca

Iduæeg dana, 11. svib nja, presta o je ot --
por u 3. hrvatske di vi zije u Vrap èu. Ge --
neral Stjepan Mifek je ubijen, ali je na --
vod no prvo za robljen i straš no muèen. Is --
tog se da na preda o i veæi dio 41. njemaèke 
pješaèke di vi zije, prema iz vješæu šta ba 6.
lièke di vi zije, oko 3000 lju di. Prema is --
tom iz vješæu Hrva ti u redo vi ma 41. pje --
šaè ke di vi zije od bi li su preda ju i za jedno s 
di jelom 13. us taš kog zdru ga i dalje pru ža --
ju ot por u šu ma ma Medvednice i rub nim
di jelo vi ma pod sljemenskih sela. Zbog to --
ga je veæ iduæeg dana, 12. svib nja, od --
reðeno da 1. bri ga da krene smjerom Gra --
èa ni – Kraljevec – Medvedgrad – Sv. Ja --
kob – Gor nja Bis tra, 2. bri ga da smjerom
Go ran ci – Maè ji Kam – Pod jezero – Sv.
Matej, a 3. bri ga da smjerom Mar kuševec
– Ra uc ho va lu gar na – po tok Pronjak –
Kraljev Vrh – Pila. Cilj je bio slo mi ti
zadnje os tatke ot po ra na Medvedni ci. U
tim je ak ci ja ma 1. bri ga da ubi la 6 pri pad --
ni ka HOS-a, 2. bri ga da za ro bi la je 38
njego vih pri pad ni ka, a 3. bri ga da 41 pri --
pad ni ka HOS-a.

Bi la su to pos ljednja voj na djelo vanja
na ovom pod ruè ju i zav ršetak jedne bitke
u ko joj za pov jedni vrh 1. ar mije nije oèe --
ki va o ta ko žestok ot por hrvat sko-njemaè --
kih jedi ni ca. Ia ko ras pad nute na manje di --
jelove one su pru žile zna tan ot por sna ga --
ma JA. Na rav no, nji hov je cilj bio pu ko
spa ša vanje glave iz go to vo beziz lazne si --
tu a cije, ali vid lji vo je da su èak i u tim
trenut ci ma snage HOS-a vršile na pad na
djelo vanja, što zna èi da je mo ral u jedi ni --
ca ma bio na vi so koj ra zi ni. Prema iz --
vješta ji ma šta ba 6. lièke di vi zije Ni kole
Tesle, nji hove ukupne žrtve na širem pod --
ruè ju Zag reba u pet da na borbe iz no sile su 
140 mrtvih, 413 ranjenih i 82 nesta lih bo --
ra ca. S druge pak strane JA je smat ra la da
je smrtno stra da lo 2629 hrvat skih i nje --
maè kih voj ni ka, a za rob ljeno ih je 1609.
Navedene brojke treba uzeti s op rezom,
jer je na kon su ko ba za po èeo ma sakr nad
za rob ljenim hrvat skim i njemaè kim voj --
ni ci ma. On je uèinjen u Gra èa ni ma, Šesti --
na ma i voj noj bol ni ci na Brestov cu (Med --
vedni ca).

*

Na kon što je bit ka zav rši la, gra èanske
ulice bile su prepune vojne tehnike, ka mi --
o na, au to mo bi la i zap režnih kola. Po svje --
do èenju Ru dol fa Ba ni æa, oko li ca njegove
kuæe u Gra èan skom Rib nja ku bi la je zak --
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rèena voj nom tehni kom. Gra èan ski djeèa --
ci is ko ris ti li su pri li ku i ig ra li se s od ba --
èenim oružjem i eksplo zi vom. Na ža lost,
djeèja neop reznost i zna ti želja do veli su
do nesretnog slu èa ja u kojem je oz lijeðen

Jo sip Bešiæ. Zbog to ga je treba lo što žur --
nije raš èis ti ti na vedeni ot pad i osi gu ra ti
pod ruèje. Veæ 12. svib nja 1945. go dine
izab ran je Mjesni na rod ni od bor Gra èa ni
ko ji je treba o što prije pru zeti vlast u selu.

Za predsjedni ka od bo ra izab ran je Mar ko

Fi letin, a èla no vi su bili: Ru dolf Bunjak,

Mil ka Fi letin, Mi jo Gju rak, Mi ros lav

Ha ra mi ja, Ðu ro Jela èiæ, Mir ko Kos,

Mir ko Kosec, Ni ko la Kranjec, Vid Lov --

reko viæ i dva do seljeni ka, Ferdo Negro i

Franjo Zo bay. Po ka panjem leševa ru ko --
vo di o je Mi ros lav Ha ra mi ja, ko ji je 1990.
go dine svjedo èi o o gra èan skim rat nim do --
ðanji ma, dok je sa bi ranje i demon ti ranje
oruž ja te eksplo ziv nih nap ra va vo di o

Ivan To po lovec

Bo ra vak 6. lièke proleterske bri gade u
Gra èa ni ma bio je tra u ma ti èan peri od za
veæi nu Gra èa na ca. Nas tra da li su èak i oni
mješta ni ko ji su bi li na stra ni no vih vlas ti.
Ta ko su par ti za ni ubi li i Mar ka Fi leti na,
predsjedni ka mjesnog od bo ra i naj poz na --
ti jega gra èan skog ko mu nis ta. Smješteni u
pri vat nim ku æa ma, par ti za ni su tra ži li hra --
nu i druge us luge mješta na, po put pranja
rub lja. Nije to bi la voj ska kak vu su Gra --
èan ci oèeki va li. U us po redbi s hrvat skim i 
njemaè kim jedi ni ca ma koje je kra si la
stega i uredne odore, par ti za ni su sli èi li
svemu, sa mo ne voj sci. To je pri mi jeti o
èak i general JA Ivan Šibl, u svojem rat --
nom dnevni ku: «Ulice su pune vojske, to

su bor ci 1. i 2. ar mije... Ar mije su pro --
valjale Srbi ju i Srijem i putem mo bi li zi --
rale sve što je spo sob no no si ti puš ku.
Seljaè ki mom ci up lo vi li su u bri gade sa
šaj ka èa ma, šu ba ra ma... pra va na rod na
voj ska.» Bi la je to do is ta ša ro li ka voj ska,
prepu na do ju èeraš njih èetniè kih elemena --
ta, ko ji ni su ima li pu no veze s pro pa gi --
ranjem brat stva i jedin stva.

Ka ko su Gra èan ci do živ jeli par ti zane,
naj bolje go vore nji ho va svjedo èan stva.

Ta da deseto go diš nji djeèak Sta nis lav

Ha ra mi ja, ova ko je opi sa o svoj prvi
susret s par ti za ni ma: «...Prvi susret s par --
ti za ni ma za mene je bio šok. Vi so ki lju --
deska ra sa mo u donjem rub lju, du gih ga æa 
s du gaè kom zas tar jelom puš kom pio je
vo du na uliè noj pum pi. Pro muk li glas ot --
resi to me upi ta o „Mali, ima li tu Šva ba?“,
što sam ja u stra hu od go vo ri o ne znam.
Mis li o sam da on si gur no zna da sam u
pog lav ni ko vu Vi lu Rebar u Gra èa ni ma

no si o mli jeko.» Svjedo èan stvo Mir ka

Ba neka: «...Po cijele bi dane plesa li svo ja 
kola, dok su no æu od la zi li vrši ti po gub --
ljenja nad za rob ljeni ci ma.» Svjedo èan --

stvo Magde Trnèeviæ: «...Kad su doš li
par ti za ni, sve je krenu lo na o pa ko. Na ših
lju di meðu nji ma nije bilo. Sli jedi la je
premeta èi na ku æa od pod ru ma do ta va na.
Do las kom par ti za na, bile su žene
odreðene koje æe pra ti uš lji vu odo ru. Na
mene je pao red pa sam pra la ko šulje. Ko --
šulje su bile uš ljive i to velike uši. Ženske
par ti zanke, znale su do æi i tra ži ti da im is --
peèemo jaja. Mi smo to i uèi nile iz stra ha.
Ug ledni ji su Gra èan ci otiš li prema Slo --
veni ji, pov la èeæi se na za pad. Kod nas se

nor mal no i bez stra ha živ jelo, dok nije
doš la 1945. go di na.» 

Mno gob roj ni su tak vi is ka zi sta rih
mješta na i u svojem is tra ži vanju ni sam
na i ša o ni na jedan po zi ti van ko mentar o
par ti za ni ma. Ta koðer, ni do da nas u Gra --
èa ni ma nije prih va æena rijeè os lo boðenje
veæ se i dalje, èak i kod mla ðih, go vo ri o
preok retu.

«Baš se želi mo na pi ti
hrvatske krvi!»

Od mah na kon zav ršetka su ko ba, 10.
svib nja 1945. go dine, VI. liè ka pro --
leterska bri ga da us pos ta vi la je u Gra èa ni --
ma svoj stožer, u ku æi obi telji Ha ra mi ja
(Lonjšèi na kbr. 25.) i voj ni zat vor u ku æi
Drage Beši æa (Graèec kbr. 22.). Pod rum
kuæe slu ži o je kao mu èi lište, dok su gos --
po darske zgrade u dvo riš tu slu žile kao
zat vor za za rob ljenike. U pod rum je,
prema ka zi vanju Mir ka Ba neka, sta lo do
50 za rob ljeni ka. Do vo ðeni su iz gra da i
ovdje mu èeni, a po tom ubi jeni. Teško je
ob jas ni ti zaš to je Ju gos la venska ar mi ja
izab ra la up ra vo Gra èane za mjesto mu --
èenja i egzeku cije za rob ljeni ka. Meðu
Gra èan ci ma su se prov la èile dvije teze
kao od go vor na ovo pi tanje. Prva teza go --
vo ri o Gra èa ni ma kao us taš kom selu. Ta
se teza prov la èi la i u par ti zan skim kru go --
vi ma ko ji su Gra èane us ko po vezi va li s
pog lav ni kom i Vi lom Rebar.

Veæ sam u uvo du is ta ka o da je sta nov --
niš tvo Gra èa na odu vijek bi lo èvrsto hr --
vat ski ori jenti ra no, u vremenu iz meðu
dva ra ta Hrvat ska seljaè ka stran ka ima la
je sil nu pot po ru na ovom pod ruè ju, a na --
kon prog la šenja Neza visne Države Hr vat --
ske go to vo ci jelo desno kri lo stranke
prešlo je u Us taš ki pokret. Za raz li ku od
veæine dru gih sela zag rebaèke oko lice,
gdje je par ti zan ski pokret us ko ro za do bi o
snaž nu pot po ru, u Gra èa ni ma ni ka da nije
za ži vi o. Veli ka veæi na mla di æa bi la je u
hrvat skim oru ža nim sna ga ma, po neki èak
i kao dob ro voljci u legi o nar skim pos troj --
ba ma, a Gra èan ci su NDH do živ jeli i prih --
va ti li kao os tvarenje vi šestoljetnog sna.
Ka da se k tome uzme o ob zir pri sut nost
us taš kih jedi ni ca u Gra èa ni ma kao i stal na 
pri sut nost pog lav ni ka Ante Pa veli æa u
selu, njego va od lu ka o os ni vanju sa mos --
talne op æine Gra èa ni, kao i raz go vo ri koje 
je ra do vo di o s mješta ni ma, jas no je da ta
teza djelo miè no i sto ji. Uos ta lom, mno --
gob roj ni su Gra èan ci emig ri ra li 1945. go --
dine i po ka za li što misle o no vom reži mu.

Snage JA prelaze Savski most
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No raz lo zi su ipak bi li druge, prak tiè nije
na ra vi. Na ime ci jela je gra èan ska do li na
sa za padne i is toène strane zat vo rena
brežuljci ma, a na sjeveru pla ni nom Med --
vedni com te is presi jeca na po to ci ma i vo --
do deri na ma. Zbog to ga se zvuk puc njave
ne èuje da leko. Bli zi na gra da omo gu æa va --
la je par ti za ni ma brz tran sport za rob ljeni --
ka iz lo go ra Preèko i Ka nal, dok su bli zi na 
Medvednice i mno gob rojne šumske za --
vale da vale pri go du za nesmeta nu egze --
ku ci ju. Osim to ga šu ma je pru ža la mo guæ --
nost da se leševi po ko pa ju na li cu mjesta i
da vrlo ma lo oso ba saz na za toè no mjesto
ma sov nih grob ni ca. To je naj vjero jat nije
bio pra vi raz log, ia ko se ni prva teza ne
smije u pot pu nos ti od ba ci ti.

Na kon svega na vedenog, pos tav lja se
pi tanje bro ja ubi jenih te lo ka cije nji ho vih
gro biš ta.

Do ku menti Mjesno ga Na rod no os lo bo --

di laè kog Od bo ra Gra èa ni iz svib nja
1945. go dine jas no go vore o bro ju mrtvih
kao i o lo ka ci ja ma na ko ji ma su po ko pa ni. 

Gra èan ski uèitelj Ma to Iva nu šiæ u škol --
skom je ljeto pi su po tan ko iz la ga o o bro ju
po gi nu lih i nji ho vim gro bo vi ma te spo --
minje ukup nu broj ku od 798 hrvat skih i
njemaè kih te 4 par ti zan ska voj ni ka. Veæ
na prvi pogled upa da u oèi nerazmjer po --
gi nu lih hrvat skih i njemaè kih voj ni ka u

od no su na par ti zanske. Jo sip Seèen, ko ji
se ta koðer ba vi o svi banjskim do ga ða ji ma
u Gra èa ni ma, op rav da no sum nja u mo --
guæ nost da je rela tiv no krat kot raj na bit ka
uro di la to li kim gu bit ci ma od sko ro 800
mrtvih. Mir ko Banek, ta da hrvat ski do --
mob ran iz Gra èa na, dva je da na preo --
buèen u ci vil no odi jelo lu ta o Medvedni --
com ka ko bi spa si o gla vu. Na kon pov rat --
ka u Gra èane svjedo èi da je u da naš njoj
uli ci Pus to dol na i ša o na oko 200 leševa,
ug lav nom hrvat skih i njemaè kih voj ni ka.
To je bi lo 10. svib nja, zna èi na dan ka da je 
zav ršena bit ka iz meðu hrvat sko-njemaè --
kih i ju gos la venskih par ti zan skih jedi ni --
ca, te su na vedeni leševi vjero jat no bi li
voj ni ci stra da li u bor bi. Os ta li stra da li ni --
su po gi nu li u bor bi, veæ su po gub ljeni kao
za rob ljeni ci sup rot no svim rat nim pra vi li --

ma. Prema tvrdnja ma Mi ros la va Ha ra --

mije, egzeku cije za rob ljeni ka za poèele su 
19. svib nja. Iz vještaj o po ka panju leševa i
nji ho vu dezin fekci ju osob no je pot pi sa o
Mi ros lav Ha ra mi ja. U iz vješta ju se na --
vode lo ka cije u Gra èa ni ma i broj ubi jenih.

Neoz na èeni gro bo vi – Strmec (242),
Gra èan ski Rib njak (13), Mat kov Brijeg

(17), Go la èa (5), Ður kov voæ njak (10),
Banja lu ka (sta ri na ziv za dio Gra èa na) –
Lonjšèi na (27), Šif ta rov vrt (1), Šif ta rov
vi nog rad (1), Bešiæev vrt (1), Trnèevi --
æevo dvo rište (1), Trnèeviæev Brijeg (1),
Stare seno koše (8), Ok rug ljak (1), Ba ni --

æevo dvo rište (1), ukup no 329 po ko pa --

nih.

Oz na èeni gro bo vi – Zlo dijev Brijeg
(50), Pešèenka (60), Zdenèec (100),
Zdenèec II. (20), Zdenèec III. (32),
Bjelèeni ca (40), Obernjak (48), Kri viæev
Brijeg (40), Kri viæev Brijeg II. (20), Jela --
èiæev Brijeg (30), Jela èiæev Brijeg II.

(10), ukup no 450 po ko pa nih.

Prema iz vješta ju je, dakle, po ko pa no

779 lju di. Broj je to ko ji se prob liž no pok --

la pa s uèi teljevim brojem od 771 po ko pa --
nih, ne ra èu na ju æi 23 mrtva Gra èan ca i 4
par ti za na. Sva ovdje na vedena gro biš ta
pro pis no su dezin fi ci ra na iz ydom i vap --
nenim mli jekom, o èemu svjedo èi i spo --
menu ti iz vještaj, a detaljno se spo minju i
ko li èine ut ro šenog dezin fekcij skog sred --
stva. Osim oz na èenih grob ni ca, prema
svjedo èenju M. Ha ra mije, pos ta ja la su i
neka stra tiš ta na ko ji ma on nije po ka pa o
leševe. Uku pan broj ubi jenih teško je toè --
no ut vrdi ti, ali je nji hov broj si gur no veæi

od 1000. Dr. Ivo Ba nac tvrdi da je na kon
ulas ka par ti za na u Zagreb po bi jeno više

od 5000 oso ba, po naj više u pod slje men --
skoj zoni.

U prvim da ni ma pobjede ju gos la venski
ko mu nis ti ni su skri va li broj za rob ljenih i
po gi nu lih hrvat skih i njemaè kih voj ni ka,
o èemu svjedoèe ta dašnje no vine: «U
veèe 11. svib nja Zag repèa ni su ima li pri --
like vid jeti do sa da nevi ðeni pri zor. Ti --
suæe njemaè kih voj ni ka pro la zile su redo --
vi ma – po osam – Ili com prema za rob --
ljeniè kim lo go ri ma. Ju èeraš nji gos po da ri
Zag reba ko ji su pred na letom naše ar mije
pod bru si li pete i pob jegli, naš li su se u mi --
šo lov ci sjeverno od Zag reba i po lo ži li
oružje. To nije nji hov prvi neslav ni marš.
12. svi banj 1945. go dine...Rat ni iz vještaj
General šta ba Ju gos lavenske Ar mije: U
bor ba ma za Zagreb Prva Ar mi ja po bi la je
11000 nepri ja teljskih voj ni ka, 16000 za --
ro bi la.» 

U ko naè ni ci sam broj žrtva nije presu --
dan; da je i jedna oso ba ubi jena bez su da – 
zlo èin je po èinjen. Osim u Gra èa ni ma,
par ti za ni su iz vrši li po kolj nemoæ nih bo --
lesni ka u pluæ noj bol ni ci Bresto vac na
Medvedni ci, o èemu ta koðer pos toje
mno gob roj na svjedo èan stva i za pi si. Oso --
bi to je vri jedan do kument ko jim Ko man --
da mjesta u Zag rebu na reðuje Mi ros la vu
Ha ra mi ji neka hit no poðe s rad ni ci ma po --
ko pa ti lešine kod Adol fov ca, 26. svib nja

Jugoslavenska armija usred glavnoga grada Hrvatske
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1945. go dine. Meðu po bi jenim žrtva ma
bi lo je do mob ra na, us ta ša, njemaè kih voj --
ni ka, ali i mnoš tvo ci vi la, sta ra ca, žena, a
oso bi to djece. Smak nu æa su se od vi ja la
noæu, ug lav nom vat renim oružjem. Prije
smak nu æa sa žrta va je ski nu ta od jeæa ko ju
su par ti za ni od mah pris va ja li, bu du æi da
je nji ho va bi la uš lji va i u lošem stanju.

Žrtve su ug lav nom do voðene iz lo go ra
Ka nal (da naš nji Au to bus ni ko lod vor) i lo --
go ra Preèko. Ubi jeni su bi li iz raz nih di --
jelo va Hrvatske, o èemu svjedo èi stoè na
put ni ca (veteri nar ski do kument) iz Vr --
bov ca, pro na ðena kod jednog ci vi la te
ubi jena žena u tu ro poljskoj noš nji. Osim
stoène put nice ko ju je pro na ša o ljekar nik
Mi ros lav Ha ra mi ja, pro na ðeni su i dru gi
predmeti. Ug lav nom je bi la rijeè o kru ni --
ca ma, svetim sli èi ca ma, sli ka ma naj bli žih
i pis mi ma, ko ja su ubi jeni pri mi li od obi --
telji i pri ja telja. Dio na vedenih stva ri pro --
na ša o je Mir ko Banek povrh svoje kuæe,
gdje su par ti za ni vrši li stri jeljanja te ih je
poh ra ni o. Na ža lost zbog stra ha od ko mu --
nis ta predmete je di jelom uniš ti o, a di --
jelom iz gu bi o, ma kar ih je ka ni o pos la ti
obi telji ma po gub ljenih. U Gra èa ni ma su
svoj kraj do živ jeli i mla di æi od 16 – 17 go --
di na, pi tom ci Do mob ranske vojne škole i
pri pad ni ci Èasne radne službe, ko ji su po --
ko pa ni na Kri vi æevom Bri jegu iz meðu
Gra èa na i Šesti na.

Nji ho vu smak nu æu svjedo èi o je i Ru --

dolf Šelendiæ. U svjedo èan stvu se pris --
jeæa da je kao djeèak pro mat ra o mla diæe,
vezane ži com i praæene par ti za ni ma. Vo --
di li su ih prema ob ron ci ma Medvednice

gdje su po gub ljeni. Dru gi svjedok Ru dolf

Banek na vo di ko lone ci vi la koje su par ti --
za ni pra ti li uz da naš nju uli cu Gra bešèak,
dalje prema šu mi na po gub ljenja. Prema
njego vu svjedo èenju, meðu ci vi li ma je bi --
lo mnoš tvo žena i djece, koje su pla kale,
za po ma gale, ali i pjevale i mo lile kru ni cu. 
Ta koðer se pris jeæa desetak mla di æa obu --
èenih u zra kop lovne odore hrvat skog do --
mob ran stva, koje su par ti za ni u njego voj
uli ci svuk li do gola, a po tom po ba ca li u
du bo ki bu nar, u Gra èa ni ma poz nat kao
Ba nekov stubl.

Gra èan ci ko ji su pri pa da li Us taš kom
pok retu, pos troj ba ma hrvatske vojske ili
su jednos tav no bi li lo jal ni pri pad ni ci
Neza visne Države Hrvatske, ta koðer su
nas tra da li do las kom nove vlas ti. Mno --
gob roj ni gra èan ski mla di æi od jeveni u us --
taške i do mob ranske odore su od vedeni i
ubi jeni, a neki ma se ni da nas ne zna za

grob. Bra æa Kos ubi jena su, jedan u

svojem domu, jer je no si o odo ru hrvat --

skog zra kop lov ca, a dru gi jer je par ti za ni --

ma od go vo ri o da je on hrvat ski voj nik ko ji

je bra ni o svo ju drža vu. Prema sjeæanju

nedavno preminule sup ruge Ivana Kosa,

ko ja je ta da bi la trud na, par ti za ni su od go --

vo ri li da se baš žele na pi ti svježe hrvatske

krvi. Ivan Kos odveden je prema Šesti na --

ma i više ni ka da nije viðen. Mar ko Bo riæ, 

35-go diš nji us taš ki redar stvenik iz Gra èa --

na odveden je iz svoje kuæe i po gubljen

bez su ðenja. Ivan Klenkar osuðen je i

obješen od strane par ti za na. Vi du Mi ho li --

æu iz gu bi o se sva ki trag te je ta koðer

vjero jat no po gubljen. Mno gob roj ni Gra --

èan ci po put Stan ka Ba ni æa (èla na

HSS-a), Mi la na Ba neka (us taš kog lo gor --

ni ka), Ni kole Holjevca (us taš kog sat ni --

ka), Stjepa na Pož nja ka (velepos jedni ka) 

i dru gih po vuk li su se prema za pa du i us --

pješno pro bi li preko bri tan skih li ni ja. Oni

ko ji ni su po bi jeni ili se ni su po vuk li, ub --

rzo su uhi æeni i zat vo reni. Ta kav je slu èaj

bio s do mob ra nom Mir kom Ba nekom i

pri jerat nim vo ða ma HSS-a iz Gra èa na,

Mir kom i Stjepa nom Ko som ko ji su ro --

bi ja li u Sta roj Gra diš ci. Gra èan ci su pla ti li 

veli ku ci jenu tzv. os lo bo ðenja.

Na kon od las ka par ti zan skih jedi ni ca iz

Gra èa na mješta ni su nas ta vi li s po ka --

panjem žrta va, što je bio mu kot rpan i neu --

go dan po sa o, oso bi to zbog vru æine ko ja je 

uz ro ko va la smrad i ras pad leševa. Rad je

na rav no bio pri si lan. Ako netko nije želi o

iæi, pri jeti lo mu se odu zi manjem muške

djece za taj neu go dan po sa o. Zbog to ga su 

svi od la zi li i uko pa va li mrtve. Za gra èan --

sku djecu to je bi lo oso bi to šo kan tno raz --

doblje, mrtva i una ka žena ti jela na la zi la
su se raz ba ca na selom. O tome svjedo èi

ta da deseto go diš nji Sta nis lav Ha ra mi ja:
«Veli ki sam strah pro ži vi o kad su me pos --
la li u trgo vi nu, a ja sam, trèeæi niz uli cu,
na leti o na du gaè ki red pos la ga nih mrtva --
ca, mi mo ko jih sam mo ra o pro æi. Trgo vi --
nu da ka ko ni sam ni ti vi di o, a da užas bude 
pot pun, hti ju æi što prije dru gim putem sti --
æi kuæi, po ku ša o sam se po vesti na zap --
režnim ko li ma i tek ta da spa zi o da su i ona 
pu na mrtva ca, koje su uz na šu ku æu vo zi li

u šumu, vjero jat no da ih po ko pa ju.» Ru --

dolf Šelendiæ se ta koðer kao djeèak pris --
jeæa, «da je ka nal uz Gra èan sku cestu bio
pun leševa».

Za svoj rad Gra èan ci su do bi li potvrde o 

obav ljenom pos lu. Na po ka panju mrtvih
ra di lo je ukup no 618 lju di. Veli ki broj an --
ga ži ra nih sta nov ni ka svjedo èi o veli kom
bro ju žrta va na gra èan skim stra tiš ti ma.
Ub rza no po ka panje leševa bi lo je pot --
rebno zbog mo guæe za raze, ali i zbog
opas nos ti od oneèiš æenja iz vo ra pitke
vode. Leševi su po ko pa ni, no bi lo je
nuž no prov jeri ti kva li tetu vode. O tome
detaljno go vo ri iz vještaj Mi ros la va Ha ra --
mije u kojem se go vo ri o èiš æenju i ras ku --
ži vanju terena. Èeti ri je pu ta no šena vo da
iz gra èan skog vo do vo da na ana li zu u
kemij ski za vod te se, na sreæu sta nov niš --
tva, uvijek po ka za la is prav nom. Ana li --
zom vode zav rši o je pos ljednji èin gra --
èanske tra gedije.

Po tanji opis grob ni ca

Jela èiæev Brijeg - Služ beno je stri jelja --
no i zak la no 40 oso ba. Na grebenu ko ji se
bla go uz diže juž no od crkve Sv. Mi halja
prema Mi haljevcu i no si ime Ok rug ljak,

Šajkaèe na zagrebaèkim ulicama
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na vrhu šume, uz cestu li jevo njemaè ki i
hrvat ski voj ni ci is ko pa li su ro vove za ob --
ra nu od par ti za na, a u sredi ni je bi la veli ka 
ja ma 6 x 6 m, u ko joj se na la zi o pro tuz ra --
kop lov ni top. Ti ro vo vi i jame pos lu ži li su
kao stra tište za I. boj nu Stra žar skog sklo --
pa, mla di æa od 17 go di na, uno va èenih
neko li ko mjeseci pred kraj rata. Mla di æi
su ubi jeni vat renim oružjem, ali i prik la ni
ba ju neta ma. U ro vove je za ko pan i manji
broj ci vi la. Prema pri èanju svjedo ka
ovdje je za ko pa no više od 40 lju di ko li ko
iz no si služ bena verzi ja. Sta ri ji mješta ni
ka zu ju i do 160 žrta va.

Go la èa – Na zemlji obi telji Pun ti jar
ubi jeno je i za ko pa no pet žrta va. Pri li kom
iz gradnje tram vajske pruge 1947. i 1948.
go dine rad ni ci i do ma æi lju di pro naš li su
os tatke leševa, ali su zbog vlas tite si gur --
nos ti o tome mo ra li šut jeti.

Mat kov Brijeg – Par ti za ni su 17 hrvat --
skih voj ni ka svuk li do gola, te ih uli com
Isce pok raj crkve do veli do Mat ko vog
Bri jega. Na tom su ih mjestu po u bi ja li i
za ko pa li.

Gra bešèak – Prema veæ na vedenom
svjedo èan stvu Ru dol fa Ba neka, par ti za ni
su na vrh ulice Gra bešèak do veli desetak
mla di æa u pla vim odo ra ma, pi to ma ca zra --

kop lovne škole, svuk li ih do go la i žive
po ba ca li u Ba nekov stubl (bu nar).

Ður kov voæ njak – U voæ nja ku obi telji
Ðu rak po ko pa no je deset žrta va.

Gra èan ski Rib njak – Na zemlji obi --
telji Vincek, Pun ti jar i Trnèeviæ po ko pa no 
je 13 hrvat skih i njemaè kih voj ni ka stra --
da lih u bor bi.

Kri viæev Brijeg – U dvije grob nice ba --
èeno je ukup no 60 go lob ra dih mla di æa,
pri pad ni ka Do mob ranske vojne škole. U
pros jeku sta ros ti 16-17 go di na. Žrtve su
ubijene iz vat renog oruž ja, ali i prik lane
no ževi ma.

Strmec – Služ beno je na ovom mjestu
po ko pa no 242 lju di. Prema po dat ci ma tu
se na la zi la du bo ka jama, preos ta la na kon
ko panja tu nela u kojem je treba la bi ti
držav na riz ni ca Neza visne Države
Hrvatske. Bu du æi su tunel po èeli ko pa ti
tek u kas nu jesen 1944. go dine, ni ka da
nije dovršen. Na kon bitke u Gra èa ni ma
ovdje je po ko pa no 242 lju di, hrvat skih i
njemaè kih voj ni ka. U dru goj po lo vi ci
svib nja ovdje su do vo di li ci vile iz Zag --
reba, koje su sti jelja li i ba ca li u jamu.
Prema svjedo èenju sta ri i jih mješta na
ovdje se ukup no na la zi oko 600 žrta va,
meðu tim služ beno se vo di broj od 242.
Mir ko Banek (1919.) i da nas ži vu æi sta --

nov nik Gra èa na po ka pa o je žrtve na ovom 
stra tiš tu.

Par ti zan ski zat vor u ku æi obi telji

Bešiæ – U zat vo ru na kbr. 22 u uli ci
Graèec bi li su do vo ženi lju di iz svih di --
jelo va Zag reba. To su ug lav nom bi li zat --
vo reni ci iz lo go ra Ka nal i Preèko. Par ti za --
ni su ljude do vo di li u sku pi na ma i
smješta li ih na dvo rište koje su èu va li na --
o ru ža ni stra ža ri, na udaljenos ti sva ka 2 m. 
U pod ru mu kuæe Drage Beši æa bi lo je mu --
èi lište. Prema svjedo èenju sta ri jih mješta --
na, iz pod ru ma je sva ko jut ro iz no šeno po
neko li ko kan ti krvi i ljud skih os ta ta ka.
Oni nesretni ci ko ji bi preživ jeli muèenje
bi li bi veza ni po troje telefon skom ži com i 
u ko lo na ma od vo ðeni u šu mu gdje su bi li
ubi jeni. Sve su to Gra èan ci zna li i sa stra --
hom pro mat ra li iz svo jih kuæa. Meðu tim
ni kome ni su mog li po mo æi. Sva ko jut ro
dvo rište je bi lo praz no, a oko pod neva bi
do la zi li no vi za rob ljeni ci. U zat vor su
par ti za ni èesto do vo di li i ženske za rob --
ljenike, ug lav nom mlade Zag repèanke èi --
ji su ro di telji ima li bi lo kak vu služ bu u
Neza vis noj Drža vi Hrvat skoj. Djevojke
su muèene, po tom si lo vane i ubijene. Pos --
ljednji su put do veli ljude i od veli ih na
stri jeljanje na sam blag dan Du ho va 1945.
go dine.

Lonjšèi na – Ovaj dio Gra èa na od dav --
nih je da na zvan i Banja Luka. Ne bih na
ovom mjestu ula zi o u to po ni mi ju Gra èa --
na, veæ to na vo dim ka ko se neu pu æeni èi --
tatelj ne bi zbu ni o i po mis li o da se ra di o
gra du Banja Lu ci u Bos ni i Hercego vi ni.
Na ovom je mjestu po gub ljeno i za ko pa no 
27 hrvat skih voj ni ka i ci vi la. Žrtve su bile
vezane ži com i meðu sob no po vezane.
Zbog to ga su pa dale za jedno u jamu. Ubi --
jane su no æu vat renim oružjem. Prema na --
redbi par ti za na, zemljom su ih zat rpa li
sta nov ni ci Gra èa na ko ji su za svoj rad do --
bi li potvrde o radu.

Belèeni ca i Pešèenka – Na ovim je
mjesti ma prema služ benim po dat ci ma
stri jelja no i pok la no 110 lju di. U bo ro vi ni
na po èetku da našnje ulice Nad vi na, na la zi 
se us jekli na iz meðu bo ro va, oko sto tinjak
meta ra od ceste. Ta mo su na donjem
mjestu sru ši li bo rove da bi nap ra vi li bra nu 
i ta ko do bi li ja mu za po gubljenje. Trupce
su za si pa li zemljom ka ko se leševi ne bi
ru ši li prema dolje te ka ko krv ne bi tekla
iz van us jekline. Na gor njoj stra ni bio je
šum ski put za Vi lu Rebar, gdje su par ti za --
ni sa stroj ni ca ma do èeki va li nove za rob --
ljenike. Kad bi doš la no va sku pi na lju diPlodovi "osloboðenja": kozaraèko kolo u Zagrebu nakon rata
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veza nih ži com na rub us jeka, oni su ih ubi ja li i leševi su pa da li u

ru pu jedni preko dru gih. Kad su par ti za ni na pu ni li jamu, Gra èan --

ci su je mo ra li zat rpa ti. Sta ri ji Gra èan ci na vode da je ovdje po --

gub ljeno i za ko pa no oko 800 hrvat skih voj ni ka i ci vi la, meðu ko --

ji ma žene i djeca. Dosadašnji podatci potvrðuju 110 ubijenih.

Zlo dijev Brijeg – Na sa mom sjevernom di jelu Gra èa na, bli zu

šume na la zi se Zlo dijev Brijeg. Na tom je mjestu stri jelja no i zak --

la no 50 hrvat skih voj ni ka i ci vi la.

Grða nov vi nog rad – Iz nad vi nog ra da obi telji Grðan stri jelja --

ni su i zak la ni mla di æi od 15-16 go di na, pri pad ni ci Èasne radne

službe iz Velike Go rice. Nije poz nat to èan broj po gub ljenih, ali

je veæi od desetak.

Zdenèec (Pri Isu su) – Gra èan ci taj dio Gra èa na zo vu Pri Isu --

su, zbog ras pela koje se na la zi na tom mjestu. Služ beno su u tri

grob nice po ko pane 152 stri jeljane i zak lane osobe. Meðu tim,

prema pri èanju sta ri jih mješta na, na li jevoj ko si ni uz sta zu sve su

udu bine na punjene ljud skim ti jeli ma. Sta ri ji mješta ni na vode

broj od preko 300 žrta va na ovome mjestu. Ka ko bi prik ri li zlo --

èin ko mu nis ti su na ovom mjestu za sa di li gus tu crno go riè nu

šumu, ko ja odu da ra od oko line za saðene hras to vi ma i buk vom.

Bjelèeni ca (Pri Ma ri ji) – Bu du æi su Gra èan ci i nekad i da nas

bi li za is ta vrlo po bož ni lju di, èesto su u šu mi pos tav lja li ki pove

Majke Božje. Zbog jednog od njih ovaj se dio šume na zi va Pri

Ma ri ji. Na vedena je lo ka ci ja udaljena tek neko li ko mi nu ta od

Zdenèeca i ta mošnjeg stra tiš ta, pa se zap ra vo ra di o jednom rela --

tiv no veli kom pod ruè ju sa neko li ko kos tur ni ca. Ovdje je stri --

jelja no i zak la no 40 lju di. Ovdje na Bjelèeni ci na la zi o se veli ki i

du bo ki ja rak kroz ko ji je iš la šum ska cesta. Žrtve su po ko pane na

taj na èin da su uru ši li na njih zemlju s obje strane ceste. Sloj

zemlje bio je debeo oko 2 m. Sve je bi lo po su to ži vim vap nom i

za li ja no oto pi nom li zo la i kreo li na. No, preko ljeta su kiše is prale 

gor nji sloj zemlje te su ljud ski udo vi još du go vremena na užas

Gra èa na ca vi ri li iz zemlje.

Bresto vac (Obernjak) – Bol ni ca Bresto vac bi la je ljeèi lište za 

pluæne bo lesnike u vrijeme Neza visne Države Hrvatske. Li jeèeni 

su voj ni i ci vil ni bo lesni ci. Ovo bi stra tište i do ga ða ji u bol ni ci

Bresto vac zah ti jeva li po seban èla nak, jer je po da ta ka ja ko pu no i

sam ih pos jedujem. No, bu du æi da Bresto vac ne pri pa da selu

Gra èa ni veæ se na la zi iz van mjesta, navest æu sa mo os novne po --

datke. Prema iz vješta ju Mi ros la va Ha ra mije i dr. Ta dije Drin ko --

vi æa ko ji je bri nu o za bo lesnike, par ti za ni su bru tal no po gu bi li 40 

teških bo lesni ka, ug lav nom do mob ra na i ci vi la. Nak nad no je po --

gub ljeno još 170 bo lesni ka, a par ti za ni su ži vote poš tedi li sa mo

osob lju bol nice, jer im je bi lo pot rebno za lijeèenje nji ho vih bo --

lesni ka. Bresto vac je na pušten 1968. go dine i da nas iz gleda pot --

pu no sab las no. Žrtve su po ko pane u bli zi ni, od strane gra èan skih

selja ka za što su do bi li potvrde o radu.

Stare seno koše – U bli zi ni Brestov va na laze se Stare seno koše 

na ko ji ma su neka da sta ri Gra èan ci ko si li tra vu i su ši li si jeno za

sto ku. Ovdje je po ko pa no 8 hrvat skih voj ni ka u tri zasebne grob --

nice.

(Svršetak)
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Knji ga dr. sc. Iva na Ju ri æa Par ti zan --
ska i ko mu nis tiè ka represi ja i zlo èi ni
prema Hrva ti ma u Donjem Po neretav lju
1941.-1990. iz da na je u Metko vi æu 2012.
go dine. Au tor, èlan Hrvat sko ga žrtvos --
lov nog druš tva, u njoj do no si po pis stra --
da lih Hrva ta na to mu pod ruè ju koje su lik --
vi di ra li par ti za ni, od nos no ko mu nis ti, kao 
i opis poz na ti jih represi ja prema Hrva ti ma 
od 1941. do 1990. go dine.

Au tor od mah u predgo vo ru nag la ša va,
da on ovom knji gom ne želi ni ko ga sta vi ti
na op tu ženiè ku klu pu, te da mu je jedi ni
cilj ka za ti is ti nu o zlo èi ni ma koje su ko --
mu nis ti u to vrijeme po èi ni li prema Hrva --
ti ma na pod ruè ju Donjeg Po neretav lja.
Neprav da bi se veli ka nap ra vi la, kaže on,
ka da bi se gri jesi ota ca od ra ža va li na nji --
hove bi o loške po tomke, kao i na nji ho vu
ši ru rod bi nu. Kva li fi ci ra li bis mo ovo mo --
ral no i hu ma no sta ja lište au to ra uv jetom,
da po tom ci i rod bi na po èi ni telja zlo èi na
ne odob ra va ju i ne prik ri va ju zlo èine svo --
jih preda ka, jer je zlo èin prik ri va ti zlo èin.
Žrtve ko mu niz ma, te naj krva vije uto pije u 
po vi jesti èov jeèan stva , bile su ubi jane,
muèene, suðene na vi šego diš nju ro bi ju i
iz vrgnute vrlo ok rut nim represi ja ma sa mo 
zato, jer su htjeli ima ti svo ju drža vu u ko --
joj æe sa mi od lu èi va ti o svo joj sud bi ni.

Kroz pog lav lja ove knjige au tor daje
pri kaz ci vil nih oso ba koje su ju gos la --
venski ko mu nis ti stri jelja li u biv šemu ko --
ta ru Metko viæ od 1941. do 1944. go dine,
iz no si zlo èine ju gos la venskih ko mu nis ta
na to mu pod ruè ju na kon Dru go ga svjet --
skog rata, opi suje stra danja pri pad ni ka
oru ža nih sna ga Neza visne Države Hrvat --
ske iz Donjeg Po neretav lja na Križ nome
putu, na vo di iz jave na redbo da va telja zlo --
èi na na Blei bur gu o tim zlo èi ni ma, opi --
suje patnje kri ža ra na tom pod ruè ju, pri --
ka zuje stra danja ka to liè kih sveæeni ka od
ko mu nis ta. U po sebnom pog lav lju au tor
piše o kon clo go ri ma u Hrvat skoj od 1945. 
do 2010. go dine, oso bi to o Lepog la vi,
Go lom oto ku i sv.Grgu ru, i o uda ru ko mu --
nis ta na Hrvat sku seljaè ku stran ku. On
pos veæuje po sebno pog lavlje represi ji ju --
gos la venskih ko mu nis ta prema po jedin ci --

ma i sku pi na ma (npr. prema Ma ti ci hrvat --
skoj) na pod ruè ju koje ob ra ðuje. Meðu
broj nim in teresan tnim pri lo zi ma knjige,
au tor na vo di tekst Rezo lu cije Skup štine
Vi jeæa Eu rope od 25. si jeènja 2006. o osu --
di zlo èi na to ta li tar nih ko mu nis tiè kih reži --
ma, te iz vatke iz Rezo lu cije Eu rop skog

Par la menta od 2. trav nja 2009. o eu rop --
skoj sav jesti i to ta li ta riz mu.

Èi ta ju æi u ovoj knji zi o užas nim zlod --
jeli ma ko mu nis ta, èi tatelj bi mo ga o sebi
pos ta vi ti pi tanje, zaš to je ko mu ni zam, ko --
ji sebe pri ka zuje kao teo ri ju i prak su os lo --
bo ðenja èov jeka, njego va „ra zo tu ðenja“
od druš tveno-klas nih struk tu ra koje èov --
jeka otu ðu ju od njega sa mo ga, od njegove 
biti, zaš to je ko mu ni zam gdje je god do ša --
o na vlast, stvo ri o neslo bod no druš tvo, i u
svi jetu po u bi ja o neko li ko pu ta više lju di
nego fa ši zam i na ci zam za jedno? Zaš to se

Mar xov ideal zemaljskog ra ja pretvo ri o u 
zbilju zemaljskog pak la? Je li mož da ko --
mu nis tiè ka po li tiè ka prak sa iz nevjeri la
svo ju teo ri ju, ili je veæ sa ma mar ksis tiè --
ko-ko mu nis tiè ka teo ri ja idejni iz vor

neèu venih zlo èi na koje su ko mu nis ti po --
èi ni li gdje god su doš li na vlast?

Ne upuš ta ju æi se ovdje u pod rob ni ju raš --
èlam bu mar ksis tiè ko-ko mu nis tièke ideo --
lo gije (o tome više u mo joj knji zi Nedov r --
še na Hrvat ska, Mos tar 2008.), mo žemo na
pos tav ljeno pi tanje da ti sljedeæi od go vor:
nije ko mu nis tiè ka po li tiè ka prak sa iz nev --
je ri la mar ksis tiè ko-ko mu nis tiè ku teo ri ju,
ne go je up ra vo ta teo ri ja iz vo rište zlo èi naè --
ke ko mu nis tièke prakse. Ideo lo gi ja ko ja je
od go vor na za preko 150 mi li ju na ubi jenih,
ug lav nom nevi nih ci vi la, diljem svi jeta
ima klas nu mržnju kao svo ju idejnu bit.

Mar ksis tiè ki ko mu ni zam, u sa mo na --
met nu toj ulo zi pri sil nog us reæi telja èov --
jeèan stva, ne ubi ja odreðene ljude za to što 
su po èi ni li neko zlo, nego zato, jer on
smat ra da je sa ma nji ho va egzis tenci ja
zlo, da oni pri pa da ju kla si lju di ko ja je
štetna za os tvarenje sretne bu duæ nos ti
èov jeèan stva. Mar ksi zam uvo di po jam
ob jektivne krivnje. On smat ra, da takve
ljude treba „is tri jebi ti“ kao ko rov. Sto ga u
ulo zi druš tvenog dar vi niz ma i so ci o-po li --
tièke eu genike mar ksi zam nožem ki da
„bo lesni“ dio druš tvenog tki va.

Ovak vo ideo loš ko shva æanje ov laš æuje
ko mu nis tiè ku par ti ju da uvo di teror, da up --
rav lja svim as pekti ma osob nog i druš --
tvenog ži vo ta. Neis to miš ljenik pos taje
nepri jatelj, duš ma nin, zlo èi nac. Njega ko --
mu ni zam so to ni zi ra i s njim pos tu pa kao sa 
ži vo tinjom li šenom osob nog dos to jan stva.
Ra di ove fa talne ilu zije veæi na po èi ni telja
ko mu nis tiè kih zlo èi na vrše zlo èine mirne
sav jesti, smat ra ju æi da time preu zi ma ju
ulo gu ba bi ca koje po ma žu da se ro di no vi
èovjek, da ta ko pro mi èu po vi jesni nap --
redak druš tva, da su u trendu ob jektiv nih
di ja lektiè kih za ko ni tos ti pri rode i druš tva.

Do ko jih je mi sa o nih perverzi ja mar --
ksis tiè ko-ko mu nis tiè ka ideo lo gi ja doš la,
neka pos lu ži primjer poj ma slo bode. Mar --
ksis tiè ki ko mu ni zam raz li kuje nega tiv nu
od po zi tivne slo bode. Po zi tiv na slo bo da
bi bi la ka da po jedi nac želi ono is to što želi 
druš tvo, od nos no kad druš tvo želi is to što
žele i njego vi po jedi ni èla no vi. Nega tiv na 
pak slo bo da je ona, ko ja je od raz druš --

ZATORNICI HRVATSKE SLOBODE
U povodu knjige dr. sc. Ivana Juriæa „Partizanska i

komunistièka represija i zloèini prema Hrvatima u
Donjem Poneretavlju 1941.-1990.“

Piše:

Prof. dr. Branimir LUKŠIÆ
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tvenih sup rot nos ti, plod an ta go nis tiè kog
ka rak tera druš tva. U nega tivne slo bode bi
spa dale npr. „bur žujske“ temeljne slo --
bode (osobne, po li tièke, so ci jalne, gos po --
darske i kul turne). Da bi se, prema Mar xu, 
os tva ri la u druš tvu po zi tiv na slo bo da,
pot rebno je eli mi ni ra ti sve pos rednièke
struk ture iz meðu po jedin ca i druš tva (npr. 
drža vu, pra vo, mo ral). Što je više jedin --
stva i po du dar nos ti iz meðu hti jenja po --
jedin ca i druš tva, to je više po zi tivne slo --
bode. Sto ga na pu tu prema po zi tiv noj slo --
bo di treba naj prije us pos ta vi ti jedin stvo u
druš tvu, pa ma kar i pri sil nim putem. Dru --
gim ri jeèi ma, naj prije oba vijesne službe,
po li ci ja i voj ska mo ra ju oba vi ti svoj po sa --
o „èiš æenja“ terena, mo ra ju „lik vi di ra ti“
klasne nepri jatelje, pa se tek ta da stva ra ju
uv jeti za us pos ta vu po zi tivne slo bode. No 
ka ko klas ni nepri jatelj ni ka da ne spa va,
èistke se mo ra ju stal no pro vo di ti.

I eto ti teo retskog op rav danja za Gu lag,
Blei burg, Ka tin sku šu mu i bezbroj na os --
ta la stra tiš ta i gro biš ta na ko ji ma

je ko mu ni zam po veæa va o „pod --

zemni ba taljun“ svo jih žrta va.

Ta da nas ne smije èu di ti èinjeni --

ca, da je u Hrvat skoj u po ra æu

(na kon 8. svib nja 1945.) prot --

jera no, pro gonjeno, zat vo reno,

mu èeno ili stri jelja no više Hrva --

ta nego za jedno gra ða na u si la --

ma Oso vine (Njemaè koj, Ita li ji i

Ja pa nu), da je više stri jelja no

èla no va vlade NDH nego što je,

na kon èu venog pos tup ka u

Nürnbergu (20. ruj na 1945. do 1. 

lis to pa da 1946.) osu ðeno na

smrt i ob ješeno prva ka Hit lero va Treæega
Reic ha, te da je više pro gonjeno no vi na ra
i sveæeni ka nego sve sku pa u si la ma Oso --
vine (Jo sip Grbelja, Cenzu ra u hrvat skom
no vin stvu 1945.-1990., Zagreb 1998.,
71.-72.). Ta da nas ne smije èu di ti ni po da --
tak, da je ko mu nis tiè ki režim od 8. svib nja 
1945. do Bo ži æa te iste 1945. go dine,

dakle u raz dob lju po ra æa, ubi o sva kog

šestog Hrva ta.
Ovo je sa mo jedan primjer ka ko mar --

ksis tiè ko-ko mu nis tiè ki uto pij ski mit o to --
tal nom os lo bo ðenju op rav da va ko mu nis --
tiè ku prak su to tal nog rop stva, mu èenja i
smak nu æa, i ka ko se obeæa no pro metejsko 
sa mo os tvarenje èov jeka pretvo ri lo u
njego vo lu ci fersko sa mo u ništenje. Pro --
mat ra ju æi sve ovo, mo ra mo se slo ži ti s
mišljenjem, da je ko mu ni zam primjer pa --
ra no idne crte ko ja se prov la èi kroz po --
vijest. Iz gleda da je ta crta endemiè na
èov jeko voj na ra vi. Ona se oèi tuje u sklo --
nos ti prema pretjera nom mi sa o nom po --

jednos tav ljenju slo ženih druš tvenih feno --
mena, što je èesto spo jeno s emo ci o nal --
nim uz buðenjem, sko ro hip no tiè kom po --
vod lji voš æu za vo ðom ili za dog mat skim
sus ta vom vjero vanja.

Èi ta ju æi u knji zi ko ju pri ka zu jemo op --
sežne po datke o ko mu nis tiè kom pro go nu
sveæeni ka, redov ni ca, redov ni ka i os ta lih
vjerni ka, kao i po datke o po sebnoj ok rut --
nos ti prema Ka to liè koj crkvi, mo žemo se
za pi ta ti, zbog èega ova so ton ska mržnja?
Ta ko npr. u stro go pov jerlji vu pis mu od
11. svib nja 1945. bri tan ski velepos la nik
pri Svetoj Sto li ci iz vješæuje svo ga mi nis --

tra vanjskih pos lo va An thon yja Edena o
ma sov nim po kolji ma ka to liè kih sveæeni --
ka, redov ni ca, redov ni ka, sjemeniš ta ra ca i 
braæe la i ka u Dub rov ni ku, Metko vi æu,
Lju buš kome, Ma kar skoj, Mos ta ru, Ši ro --
kom Bri jegu i Sinju, koje su ko mu nis ti
na kon za u zi manja tih mjesta ubi li bez su --
da i su ðenja. Ra di se o 157 bis ku pij skih
sveæeni ka, 80 redov ni ka, 9 sjemeniš ta ra --
ca i 10 braæe la i ka. Ovo su sa mo ona
umor stva ko ja su po èinjena do 11. svib nja 
1945. (Hrvat sko slo vo, 1. 12. 2006.).

Od go vor na gornje pi tanje je ja san. Ko --
mu ni zam ne pod no si teis tiè ku reli gi ju, jer
je on sam svjetov na reli gi ja. Os ta vi ti sva --
kom ko mu nis tu da vjeruje ili ne vjeruje u
Boga, zna èi lo bi priz na ti prvenstvo osob --
ne sav jesti u od no su na dogme mar ksis --
tièke ideo lo gije, pretvo ri ti te dogme od
èvrste vjere u nesi gur nu vjero jat nost.

Knji ga dr. sc. Iva na Ju ri æa obi luje do ka zi --
ma o pro go nu vjere i vjerni ka, od tra giè nih
sud bi na po jedi nih ka to liè kih sveæeni ka, od
or kestri ra nih pro tuv jerskih demon stra ci ja,
pos tav ljanja zam ki na o ru ža nih lju di kod
žup nih kuæa, od devas ta cije sak ral nih ob --
jekta, pa do èla na ka iz jav nih me di ja ko ji
ovaj pro gon vjere i vjerni ka op rav da va ju
kao „od bra nu na rod nih in teresa“.

Mož da bi netko mo ga o pri mi jeti ti, ka ko 
je neu put no da se sa da ot va --

ra ju rane proš los ti, ka da nam

je pot rebna slo ga ra di su --

èelja vanja s neiz vjesnom bu --

duæ nos ti ko ja pri jeti Hrvat --

skoj zbog regi o nal nih ud ru --

ženja i zbog pris tu panja Eu --

rop skoj Uni ji ko ja je u kri zi.

A preduv jeti sloge su op rost i

po mir ba. No, ova prim jedba

ne sto ji. Naj prije da po jas ni --

mo poj move op ros ta i po --

mirbe. Ja mo gu op ros ti ti

nekome tko mi je na ni o zlo i

Panorama Metkoviæa

Jedan od skupnih grobova pobijenih Hrvata
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bez njego va pris tan ka na op rost. Op rost je 
jednos tran èin ko ji ras tereæuje od gor èine
i mržnje ono ga tko op raš ta. Po mir ba je
dvos tran èin. Nema po mirbe ako onaj ko ji 
mi je na ni o zlo, ne uvi di da je po èi ni o zlo,
ako se zbog njega ne kaje, i ako ne obeæa
da to više ne æe uèi ni ti. Dakle, jedan od
preduv jeta po mirbe i ka janja je spoz na ja
po èi ni telja da je po èi ni o zlo. Spoz na ja is --
tine.

U Hrvat skoj ovaj preduvjet po mirbe
nije u pot pu nos ti os tvaren. Ko mu nis tiè ki
zlo èi ni se prešu æu ju, ili skri va ju pod
plaštem an ti fa šiz ma. Dok se ne ot krije
pot pu na is ti na o stra danji ma Hrva ta ti --
jekom i na kon Dru go ga svjetskog rata, ne
mo žemo se na da ti zac jeljenju ra na hrvat --
sko ga na ro da. Zlo èi ni koje su po èi ni li ju --
gos la venski ko mu nis ti, ko ji uk lju èu ju i
one najteže, kao što su rat ni zlo èi ni, zlo èi --
ni pro tiv èov jeènos ti i zlo èin geno ci da,
mo ra ju se jav no ot kri ti i osu di ti.

Uos ta lom to iz ri èi to zah ti jeva i spo --
menu ta Rezo lu ci ja Skup štine Vi jeæa Eu --
rope iz si jeènja 2006. go dine, ko ju au tor
do no si u ci jelos ti u pri lo gu knjige. U
Rezo lu ci ji, meðu os ta lim, sto ji, da ko mu --
nis tièke to ta li tarne režime ka rak teri zi ra ju

bez izu zetka teška kršenja ljud skih pra va, 
ko ja uk lju èu ju po jedi naè na i ko lektiv na
uboj stva i egzeku cije, smrt u kon centra --
cij skim lo go ri ma, iz glad nji vanje, depor --
ta cije, muèenje, rop ski rad i druge ob like
ma sov nog fi ziè kog tero ra, pro gon zbog
na ci o nalne ili vjerske pri pad nos ti, kršenje 
slo bode sav jesti, miš ljenja i iz ra ža vanja,
slo bode tis ka, te nedos ta tak po li tiè kog
plu ra liz ma (toè ka 2.). U Rezo lu ci ji se na --
dalje is tièe, da na kon pa da to ta li tar nih ko --
mu nis tiè kih reži ma u Srednjoj i Is toè noj
Eu ro pi nije u svim slu èa jevi ma us li jedi la
meðu na rod na is tra ga nji ho vih zlo èi na.
Meðu na rod na za jedni ca nije su di la po èi --
ni telji ma tih zlo èi na, kao što je to uèi ni la
sa zlo èi ni ma na ci o nal-so ci ja liz ma (toè ka
5.). Skup šti na Vi jeæa Eu rope smat ra, da je 
svijest o tim zlo èi ni ma jedan od preduv --
jeta nji ho va iz bjega vanja u bu duæ nos ti, i
da ta svijest ig ra važ nu ulo gu u od go ju
mla dih na raš ta ja (toè ka 7.). Rezo lu ci ja
po zi va sve pos tko mu nis tièke stranke, da
se nedvos mis leno dis tan ci ra ju od zlo èi na
to ta li tar nih ko mu nis tiè kih reži ma i da ih
pot pu no jas no osude (toè ka 13.).

Knji ga ko ju pri ka zu jemo jedan je od
pri lo ga za os tvarenje ovih smjerni ca Re --
zo lu cije Skup štine Vi jeæa Eu rope, jer se
Hrvat ska ni do da nas nije u pot pu nos ti

raz ra èu na la sa svo jom po lus toljetnom kr --
va vom i tam nom ko mu nis tiè kom proš loš --
æu. Žrtve ove naj krva vije uto pije u po vi --
jesti ljud skog ro da još se uvijek sko ro
tjedno ot kri va ju u ma sov nim gro biš ti ma
di ljem Hrvatske. Ova knji ga dr. sc. Iva na
Ju ri æa još je jedan po ti caj da se oz biljno
priðe deko mu ni za ci ji hrvat sko ga po li tiè --
kog i druš tvenog oz raè ja. Da se za kon ski
zab ra ni veli èanje bi lo koje to ta li tarne
ideo lo gije i njezi nih sim bo la, od ku kas tog 
kri ža, crnih ko šulja, do crvene petok rake i 
srpa i èeki æa. Treba u sklo pu te deko mu ni --
za cije bri sa ti iz hrvat skog Us ta va spo --
minjanje od lu ka ZAV NOH-a kao jedne
od iz vo riš nih os no va hrvatske države, jer
zna mo da je ZAV NOH bio sa mo fa sa da
one KPJ ko ja je os lo bo di teljsku bor bu
pro tiv fa šis tiè kog oku pa to ra Hrvatske ne --
èu venom po vi jesnom kri vot vo ri nom pris --
vo ji la kao svo ju zas lu gu, ia ko se ta KPJ
bo ri la za sov jetsku i ko mu nis tiè ku Ju gos --
la vi ju, a ni ka da za sa mos tal nu Hrvat sku. 

Na ža lost u da naš njoj Hrvat skoj ovo nije 
pro vedeno, pa ima mo npr. ulice, trgove i
ud ru ženja ko ji nose imena ko mu nis tiè kih
zlo èi na ca. Po la stoljeæa je ju gos la venska
ko mu nis tiè ka dik ta tu ra gra di la nega tiv nu
percepci ju Hrvatske i Hrva ta te po ti ca la
mržnju prema Ka to liè koj crkvi i prema
hrvat skoj na ci o nal noj drža vi. Sa da u no --
vi joj po vi jesti sus tav no se po ku ša va ju ru --
ši ti ugled i èast hrvat skih bra ni telja iz ob --
ram beno ga Do mo vin skog rata, kao i zas --
luge za stva ranje hr vat ske države prvo ga

hrvat skog predsjedni ka dr. Franje Tuð --

ma na. Hrvat sko do mo ljublje i ro --
doljublje na zi va se šo vi niz mom, a ob ra na

hrvat ske države od po bunjeni ka ko ji su
htjeli od ci jepi ti dio njezi nog držav nog
teri to ri ja na zi va se „zlo èi naè kim pot hva --
tom“.

Knji ga dr. sc. Iva na Ju ri æa ko ju pri ka zu --
jemo, dra goc jena je riz ni ca his to ri og raf --
skih po da ta ka ko ji su u ko mu nis tiè koj Ju --
gos la vi ji bi li sus tav no prešu æi va ni i kri --
vot vo reni. Ona dop ri no si spoz na ji cjelo --
vite is tine o do ga ða ji ma naše nedavne
proš los ti. Knji gu ka rak teri zi ra hu ma nis --
tiè ko-kršæan ski pijetet prema žrtva ma
svih to ta li tar nih reži ma, bez ideo loške us --
kog rud nos ti i po li ti kan stva. U to mu ona
predstav lja ugod nu raz li ku od mno gih
ura da ka režim skih pov jesni èa ra, ko ji se
ni ka da ni su os lo bo di li ideo loš kog
gledanja na po vijest, ni ti od crno-bijele ri --
gidne podjele na „naše“ i „vaše“ žrtve.
Treba sva ku žrtvu, ako je mo guæe, identi --
fi ci ra ti i dos toj no po ko pa ti. Is prav no sta --
ja lište prema svim mrtvi ma, nji ho va os --
nov na ljud ska pra va i svetost nji ho vih
gro bo va, ujedno su i naj bolje jam stvo da
se ovak vi zlo èi ni ne æe po no vi ti u bu duæ --
nos ti. Ova nas knji ga upo zo ra va, da se
mo ra preki nu ti zav jera šutnje u od no su na
ko mu nis tièke zlo èine ko ji su na neseni
hrvat skom na ro du. 

Èesti tam dr.sc. Iva nu Ju ri æu na ovoj
knji zi, èije je pi sanje uk lju èi va lo du got --
raj no, strplji vo i sav jesno pri kup ljanje
graðe za nju. Uvjeren sam, da æe ova knji --
ga bi ti neza o bi laz na referentna his to ri og --
raf ska li tera tu ra za pro u èa vanje do ga ða ja
na pod ruè ju Donjeg Po neretav lja od po --
èetka Dru go ga svjetskog ra ta do os lo bo --
ðenja to ga pod ruè ja od ko mu niz ma.•

Ekshumirani ostatci križara
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U Eu rop skom do mu u Zag rebu 14.
lip nja o. g. predstav ljena su Sab ra na
-cjelo kup na djela Vik to ra Vide (Sab ra na
djela; knji ga prva: pjesme, pjesme u pro --
zi, prepjevi; knji ga dru ga: eseji, kri tike,
feljto ni, po lemike. Urednik i pri reði vaè
Bra ni mir Do nat. Izd. Do ra Kru pi æeva i
Hrvat ska bra tov šti na "Bo keljska mor na ri --
ca 809", Zagreb, 2012., mo tiv na nas lov --

ni ci: Vas ko Li po vac, Zaljev sveta ca). Iz --
danje su predsta vi li aka demik Zvo ni mir
Mrkonjiæ, aka demik Ton ko Ma ro eviæ,
dr. Jo sip Gju ro viæ, prof. Željko
Brguljan i mr. sci. Zor ka Zane.

«Hrvat ski pjesnik Vik tor Vida, ko ji je
tra giè no po gi nu o u nedjeljno jut ro juž nog
proljeæa dne 25. ruj na 1960. u Bu enos Ai --
resu, pao je u pra vednom ratu, što ga
hrvat ski na rod u za rob ljenoj do mo vi ni i
njego va emig ra ci ja u slo bod nom svi jetu
vode na smrt i ži vot pro tiv tu ðin skih za vo --
jeva èa i do ma æih iz da ji ca, ko ji su za ro bi li
i po ni zi li Hrvat sku, pod vrgnuv ši je pod
tu ði ja ram. Po gi nu o je tra giè ki skršen, u
suv remenom su ko bu iz meðu slo bod nog
svi jeta i ko mu nis tièke ti ra nije, u kojem je
hlad ni rat ži va ca tek jedna od lo giè kih

pos ljedi ca i nuž nih epi feno mena.» (Ivo
Lendiæ) 

«U tom fjor dov skom zaljevu, na ro --
man tiè nom šiljku Južne Hrvatske, u Bo ki
ko tor skoj – tom neka dašnjem uš æu
Crvene Hrvatske, licem u Ko to ru ro di o se
je 1913. Vik tor Vida, pjesnik, pjesnik
svoje svemirske sud bine i peri peti ja
svojeg iz bjegliè kog vremena. Vik tor Vi da 
pjesnik hrvatske emig ra cije pos lije II.
svjetsko ga rata; on je u njoj i kroz nju do --
ži vi o svo ju ljud sku i pjesniè ku zrelost; i
os ta vi o svoj tra giè ni grob, sim bol teške
sud bine jedno ga po rob ljenog na ro da.»
(Lu ci jan Kor diæ).

«Vrijeme neu mit no protjeèe. Od
tjelesne smrti Vik to ra Vide proš lo je više
od po la stoljeæa, no njegov lik nije nesta o, 
veæ je uša o u no vi pros tor vremena. Ka ko
go dine od mi èu interes za njego vo djelo ne 
jenja va, nap ro tiv on je i da nas jedna ko
pri su tan. Vi da je ipak pos tup no i tiho, zah --
valju ju æi oni ma ko ji su prepoz na va li vri --
jednos ti njego vih djela, za u zeo m jesto
unu tar hrvatske knji ževnos ti koje mu je
odu vijek pri pa da lo. Vi di na po ezi ja da nas
ži vi meðu na ma i time pot vrðuje da nas
pjesni kov duh nije ni ka da na pus ti o, jer
ka ko je sam pi sa o "Mrtvi pjesni ci us tva ri
ni su mrtvi / Oni žive."» (Ž. Brguljan) 

Neos por no je da je Vik tor Vi da bio
jedan od onih pjesni ka u ko jih se tra giè ni
pa ra leli zam ži vo ta i po ezije može oèi ta ti
go to vo veæ od po èetka. Ako mu je još do --
živ ljaj Boke i Sredo zemlja bio is ho dište,
svjetlu ca va do mo vi na, mo ra o je na pus ti ti
to zaš tit niè ko kri lo. Svoj knji ževni put za --
po èeo je „Pos la ni com mrtvog“ (1932.),
nesvjestan da je na i ša o na „fa tal nu temu
svog ži vo ta“. „Raz go vor ljiv, traj no pri su --
tan u ta danjoj ma loj stu dentskoj druš --
tvenoj po zor ni ci – iz meðu Zdenca ži vo ta,
Ilièke Vite i Tip-to pa – on je u is to do ba
traj no gro teskno ka ri ki ra nom i sti li zi ra --
nom svo jom gesti ku la ci jom, svo jom ba --
rok no teat ral nom fra zom prik ri va o neku
taj nu, po nore svoje in time, svoje is kon sko 
lice.

Ta ko ga je opi sa o Ma ri jan Mat ko viæ
pa nije slu èaj no pos lu ži o Ran ku Ma rin --

ko vi æu kao model za lik Uga iz ro ma na
"Kik lop".

Griè ka ško la, a po naj više druženje s
Wi esnerom, pru ži la je Vi di ok vir za ko --
rektnu veza nu for mu, a po sebice kao od --
skoè na das ka za suz držane slo bode
neveza nog sti ha. Is kus tvo ta li jan skog
hermetiz ma s ko jim se sreo za svog bo rav --
ka u Rimu, po tak nu lo ga je da na dru ga èi ji 
na èin gra di pjesmu. U sta no vi tom smis lu
njego va pjesma fun kci o ni ra kao ma lar --
meov ski sim bol.

Smrt Medi teran cu može bi ti tek eksta ti --
èan od la zak, kao što kaže u pjesmi "Ot ro --
vane lokve", na pi sa noj tri mjeseca prije
sa mo u boj stva: 

Nije teško um ri jeti
Teško je živ jeti
lo mi ti se na as fal tu…

i dalje
A smrt – sretnog li hipa!
Kao da zaðeš iza ug la 
I gledaš:
Pa tog sam èov jeka
baš tu
u dav na do ba sreo

Smrt, nije li to ha lu ci nan tni osjet ras tav --
ljenos ti od ti jela ka kav se do ga ða u iz nim --
nim gra niè nim si tu a ci ja ma, u ko ji ma se
do živ lja va pri jelaz s onu stra nu ži vo ta. (Z. 
Mrkonjiæ)

VIKTOR VIDA, PJESNIK, ESEJIST,
FELJTONIST: VELIKAN HRVATSKE

KNJIŽEVNOSTI
Piše:

Zorka ZANE

Viktor Vida
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Sab ra na djela Vik to ra Vide, ko ja se
po jav lju ju pos lije 50-go diš njice
njegove tra giène smrti, zav rjeðu ju po --
zor nost, jer su u nji ma pri kup ljeni svi
dos tup ni teksto vi i pružen cjelo ku pan
uvid u jedno izu zetno i nepoz na to
knji ževno djelo. Ona is to dob no ko ri --
gi ra ju neka us taljena miš ljenja, oka --
menjena na sa mom ru bu predra su da,
ko jih u hrvat skoj knji ževnos ti ni kad
ne nedos taje.

U knji zi sab ra nih eseja, feljto na i
po lemi ka prvi put su na jednom
mjestu okup ljeni svi dos tup ni Vi di ni
proz ni i kri tiè ki teksto vi, pa se sli ka
njego va pjesniè kog stva ra laš tva upot --
punjuje, ot kri va ju æi èi ta telju i njego vo 
oš tro um no i du ho vi to pero koje ne
piše sa mo o do ma æim i stra nim pis ci --
ma i fi lo zo fi ma, nego i po lemi zi ra s
oni ma ko ji po njego vim stro gim kri --
teri ji ma oneèiš æu ju du hov ni pros tor, a
oso bi to je za nim ljiv kao feno meno log
kul turne sva ki daš njice i pro mat raè
svega onog što tvo ri ljud ski i kul tur ni
kra jo lik.

U Vi di nom stva ra laš tvu vi di se i
genea lo gi ja hrvat skog eseja i feljto na
na li ni ji Ma to ša, Ujevi æa i onih ko ji
su bi li spremni u sva kom trenut ku na --
dah nu æa ili bi lo kak vog dru gog iza zo --
va, pi sa ti ta ko da ni na trenu tak ne
iznevjere strast unu tarnjeg po ti ca ja ili
da u ime tko zna kak vih raz lo ga odus --
ta nu od spekta ku lar nog vat ro meta
blis tave eru di cije pot po mog nute iro --
ni jom, a ko ji vode plod nom i or ga niè --
nom stva ra laè kom jedin stvu.

Mno gi teksto vi pri kup ljeni i slo ženi
u Sab ra nim djeli ma nas ta li su u teškim 
okol nos ti ma iz bjegliš tva, ma teri jalne
os ku dice i du hovne neiz vjesnos ti. Iz
pri ložene bib li og ra fije vi di se se da
oèi to mnoge od njih ne bi ni na pi sa o,
da har ni sljedbeni ci sv. Ante ni su kao
ši rom ras kriljeni gos tinjac njego vu
plemeni tome knji ževnom du hu da li na 
ras po la ganje stra nice svo ga lis ta, ko ji
se zvao, to treba upam ti ti svat ko tko se 
ba vi suv remenom hrvat skom knji --
ževnoš æu Glas sv. Ante, te omo gu æi li
slo bo du kak vu nije oèeki va ti èak ni na 
stra ni ca ma li beral nih gra ðan skih knji --
ževnih gla si la, a nekmo li u okol nos ti --
ma stra naè ki ras par celi ra no ga hrvat --
skog emig ran tskog iz da vaš tva.

Za tu dob ro tu odu ži o se djelom još
za ži vo ta sam Vida, a hrvat ska knji --
ževnost is ka zuje zah val nost po ku --
šajem da se sve dos tup no prezenti ra
hrvat skoj jav nos ti kao dra gocjen pri --
log hrvat skoj kul tur noj baš ti ni.•

U Srbi ji je nedav no ob javljen ro man Dželat
Slo bo da na Gav ri lo vi æa (1951.). Glav ni lik ro --
ma na is pov jedno ot vo reno, jas no i pot resno
opi suje muène do ga ðaje iz Dru go ga svjetskog 
ra ta i nepos rednog po ra æa u ko ji ma je kao par --
ti zan i pri pad nik Ozne sud jelo va o.

Treba na po menu ti, ro man Dželat na pi san je 
na temelju do ku mena ta i ka zi vanja su di o ni ka
do ga ða ja ko ja pri ka zuje.

Srbi jan ska knji ževna kri ti ka ro man Dželat
iz ra zi to je po zi tiv no oci jeni la, uz na po menu
da je prvi te vrste u srpskoj knji ževnos ti.

U ro ma nu Dželat (str. 129.-131.) ob jav lje na 
su i ka zi vanja Srbi na par ti za na i pri pad ni ka
Ozne, glav nog li ka ro ma na, su di o ni ka ma sov --
nih lik vi da ci ja za rob ljeni ka u svib nju 1945.
kraj sela Ši bice (Zap rešiæ). v.g.

(Od lo mak) “Predsto jale su žestoke borbe
za ko naè no os lo boðenje, pa su za rob ljenike,
sav taj šljam, spro veli iz jedi ni ca u po za di nu
za lik vi da ci ju.

U selu Ši bice, pok raj Save, streljan je veæi
broj za rob ljeni ka. Za da tak streljanja pao je na
nas, ofi cire Ozne.

Lik vi di ra nih je bi lo mno go više nego u Uži --
cu. Ni si mo ga o uh va ti ti reda, ni taè nog bro ja.
Do vedu tu uveèe jednu gru pu do pedeset i to
se lik vi di ra. Sut ra dan dve grupe. Preko sut ra
tri.

Ko li ko je strelja no pri za rob lja vanju, to je
dru go pi tanje. Ono što je u po za di nu do --
vedeno, strelja no je – oko hilja du. Veli ka je to
masa, hilja da.

Selo Ši bice se pro teza lo pored Save, a teren
je bio pesko vit, s vrba ci ma pok raj reke. Tu su
lik vi di ra ni za ko pa va ni. Ko pan je jedan ša nac,
ši rok bli zu dva metra, do metar du bine, a
negde i pliæe. Tu su do vo ðeni, strelja ni i trpa ni 
na ka ma ru. Do voðene su grupe do pedeset,
noæu. Iste no æi je obav lja na i lik vi da ci ja.

U po èetku su neke naše jedi nice dru ga èije
vršile lik vi da cije. Pre sela Ši bice bi la je jedna
veæa udo li na. Svi za rob ljeni ci sa tera ni su u tu
do li nu. Jedi nice ni su imale do voljno obez --
beðenja da ih spro vedu. Bi lo je tu neko li ko
deseti na hilja da za rob ljeni ka. Ka da su ih na bi --
li u do li nu, na ši su sa stra na po èeli ra fal nu
paljbu, s na merom da ih po bi ju. Za rob ljeni ci
ni su bi li veza ni. Us tu ma ra li su se, levo, desno, 
dole, gore. Pa da li su po ko šeni kao snoplje.
Ka da su se u jednom trenut ku kon so li do va li,
kao po ko man di jur nu li su i go lo ru ki oteli
oružje, ko jim su po tom ubi li ove ko ji su ih do --
veli. Ubi jenih je bi lo na hiljade.

Zbog to ga se od tak vog na èi na odus ta lo.
Prešlo se na lik vi da ci ju manjih gru pa. Privede
se gru pa od desetak do is ko pa nog rova. Jedan

ofi cir Ozne krene sa jednog, a ja sa dru gog
kra ja, ubi ja mo po jedno ga i uba cu jemo u ša --
nac.

On da sledeæa par ti ja.

Od ofi ci ra Ozne ko ji su uèestvo va li u lik vi --
da ci ja ma poz na va o sam Dob ri vo ja Ga ji æa
zva nog Go lu ba rac i Ob ra da La zo vi æa zva nog
Lu di Živ ko.

Os ta li smo dva desetak da na u Ši bi ca ma.

Tu je strelja no po dos ta. Ut vrdi ti je ne mo --
guæe.

Za obavljenje tog pos la nije nam treba lo po --
sebno obezbeðenje, jer oni ni su zat va ra ni u
neki lo gor og raðen ži com. To što je do vo ðeno
iste no æi je i lik vi di ra no.

Ša nac se pro teza o uz vod no, a u njemu mno --
go ubi jenih i za ko pa nih. Kad je grob ni ca pok --
ri vena peskom, to je po èelo da se na di ma,
pros to da na ras ta, kao testo kad se za hleb
pod mesi. Oèeki va lo se da æe teži na peska pri --
tis nu ti leševe, ali osmi ili deveti dan desi lo se
ob rnu to. Gde je bi lo na ba èeno manje peska
leševi su po èeli da se po di žu. Kao da mrtvi us --
ta ju iz gro ba. Iz šan ca je klju èa la krv i smrad
se pro ši ri o uo ko lo. Gde je iz leteo leš, sa njega
se osi pa o pesak i mog la je da se vi di krva va
odeæa i delo vi tela. Gledam, ovde ruka, ta mo
gla va, levo noga. Užas jedan.

U Oz ni sam do bi o kolt. Ima o je ka li bar dva --
naest, a rus ki TT piš tolj devet mi li meta ra.
Kolt je bio mno go po desni ji.

Od Zag reba prema Sla von skoj Po žegi u
mno gim seli ma bi lo je grup nih lik vi da ci ja.
[...]”•

O MA SOV NIM LIK VI DA CI JA MA
ZA ROB LJE NI KA KRAJ SE LA ŠI BI --
CE (ZAP RE ŠIÆ) U SVIB NJU 1945.
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Dne 11. ruj na 2012. go dine u an --

ðeoske je pran èi oke preseli o još jedan iz

gru bin skog og ran ka Hrvatske revo lu ci --

narne mla deži, Petar – Pere Jonjiæ, roðen 

4. lip nja 1942. go dine u Gru bi na ma kod

Imot sko ga. Dva da na kas nije po ko pan je

na mjesnome grob lju Sv. Luke u Pod bab --

lju, prid ru žu ju æi se i u smrti èla no vi ma

svoje obi telji – lis tom hrvat skih na ci o na --

lis ta – na èijem èelu bdije njegov otac Iki --

ša: us taš ki èar kar u ratu, a u po ra æu nenad --

krilji vi di na mo vac, ko ji je i na vi janjem za

„študente“, ka ko je na zi va o zag rebaèke

modre, ma ni festi ra o svoj na ci o nal ni os --

jeæaj.

Petar – Pere je ima o od ko ga uèi ti: svi

èla no vi njegove obi telji ima li su ug raðen

seiz mog raf hrvatske duše.

Gru bin ski og ra nak Hrvatske revo lu ci o --

narne mledeži „spao“ je na dva èla na: Da --

nu Vu ko vi æa i An tu – Ton èi æa Jonji æa.

Ra nije su um rli Nediljko Vu ko viæ – Ni na

(i on je u ra tu bio us taš ki èar kar) i Grgo

Vu ko viæ. Sa da je um ro i naj mla ði èlan

gru bin skog og ran ka.

Vo ða og ran ka u Gru bi na ma bio je naj --

mla ði, ali i naj hrab ri ji. Po koj nik je rav na o

gru bin skim og ran kom, na kon provjere

ko ju je oba vi o Ni na Vu ko viæ, slu žeæi se i

po li cij skim meto da ma, pro pit ki vanjem

poz na ni ka, te praæenjem Peri na kretanja.

Nediljko je – na kon provjere – zak lju èi o

da je Pere spreman oba vi ti i atentat na

neum rlog Tita: da je ta ko od lu èeno, Pere

se ne bi li bi o oba vi ti preu zetu ob vezu.

Uhiæen 15. lip nja 1959. go dine.

Ma lo kas nije, 5. ko lo vo za iste go dine

iz reèena mu je kaz na zat vo ra u tra janju od

30 dana, a kao spo redna kaz na iz reèena

mu je i zaš tit na mjera „upu æi vanja u od --

reðeno mjesto na bo ra vak“, u tra janju od 6 

mjeseci, a to je zna èi lo ka za mat na

Svetom Grgu ru (ko ji se ta da zva o sa mo

Grgu rom). Ta mo je sku pa s Iva nom Ga --

beli com prevezen bro diæem u tome is tom

ko lo vo zu.

Na kon iz držane kazne „bo rav ka u od --

reðenom mjestu“, tj. Svetom Gru gu ru, u

Spli tu je okon èa o srednju šu mar sku ško lu.

Šu mar ski fa kuletet u Zag rebu upi sa o je

na spretan na èin.

Svjedod žba o zav ršenoj srednoj šu mar --

skoj ško li bi la je oki æena ud baš kom na po --

menom: škol nik je bio èlan Hrvatske

revo lu ci o narne mla deži u Gru bi na ma.

Osuðen je na kaz nu zat vo ra u tra janju od

30 dana, a pro veo je – za is to djelo – o šest

mjeseci zat vo ra na oto ku Sv. Grgur. Mo ra

ga se drža ti pod stal nom pris mot rom.

Prepo ru èuje se – na æi valjan raz log – ne

upi sa ti na stu dij.

Po koj nik je ovo na zgo dan na èin uk lo --

ni o: desetke pu ta prela ma o je svjedod žbu,

ko ja se prela manjem pretvo ri la u èeti ri di --

jela, a on da je po leði nu svjedodžbe oki ti o

èis tim bi jelim pa pi rom, pa se ud bi na in --

tervenic ja na prvi pogled nije mog la uo èi --

ti.

Pere je rad ni vijek pro veo u Sinju.

„Frajer“ i „Po li tiè ki“ – ka ko su ga na zi --

va li na Sv. Grgu ru, a on se time po no si o, u

sud bo nos nim da ni ma ob nove hrvatske

države, prik lju èi o se HÈSP-u i svom

svetog rgur skom ko legi Iva nu Ga beli ci.

Sud jelo va o je, dakle, u po ka panju ju go --

vine i us krsnu æu hrvatske države. Ima o je

zaš to živ jeti.

Ob nov ljena drža va nije ono li ka ko li ku

je htio, ni ti je onak va kak vu je želi o: ali je

Hrvat ska, a na nama, ko ji smo os ta li, za --

da tak je nas ta vi ti njego vo djelo.

Dra gi pri ja telju s nebesa kon tro li raj

naše pos tupke, mo leæi Svevšnjeg da nam

ulije sna gu, ko ja æe Hrvat sku uèi ni ti onak --

vom i ono li kom kak vu si ti želi o i za kak --

vu si ži vi o.

Petar Jonjiæ s na ma je! •

PETAR JONJIÆ - S NAMA JE!
Piše:

Dinko JONJIÆ

Petar Jonjiæ na Veliku Gospu 1958., deset mjeseci prije uhiæenja
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Na kon duge i teške bo lesti, 18. ruj na

o. g. na pus ti o nas je Ante Benzi ja, naš su --

pat nik i hrvat ski ro doljub te du go go diš nji

èlan Hrvat skog druš tva po li tiè kih zat vo --

reni ka. Ro di o se 4. trav nja 1937. u Dra go --

va ma, na Du gom oto ku. Prije prit va ranja

(24. 8.1959.) stu di ra o je pra vo, te je kas --

nije us prkos svim po li tiè kim pro go ni ma

pos ta o dip lo mi ra ni prav nik.

Mi lo rad Ron ku lin, is traž ni su dac Ok --

ruž nog su da Zagreb, dva da na na kon prit --

va ranja ot vo ri o je pro tiv Ante Benzije is --

tra gu, sum nji èeæi ga “da je u raz dob lju od

po èetka 1957 go dine, pa do sredine mje --

seca srpnja 1959 god. po vezi va o se sa iz --

bjegliè kim i nepri ja teljskim centri ma u

inos tran stvu i to u Ri mu sa Ma ši na

Veljkom, u Švi car skoj sa Rad ja Ti ho mi --

rom (Ti ho mi lom, op.), u Pa ri zu sa So riæ

An tu nom, u Lon do nu sa Ku šan Jak šom, 

te sa emig ran tskim centri ma u Za pad noj

Njemaè koj i nji ho vim or ga ni za ci ja ma, te

od ovih pri ma o pro pa gan dni ma teri jal,

ras tu ra o ga i pri ma o uput stva za rad

ilegalne or ga ni za cije, sa ciljem da sa oru --

ža nim putem sru ši pos tojeæe držav no i

druš tveno uredjenje u Ju gos la vi ji i us pos --

ta vi 'Su verena Hrvat ska drža va', a u vezi

to ga ra di o na pri kup ljanju raz nih po da ta --

ka voj no-ob ram benog i eko nom skog ka --

rak tera u zemlji, te ra di o na dos tav ljanju

is tih emig ran dskim or ga ni za ci ja ma u

inos tran stvu, (...)”.

Is to tako, po sta rom ko mu nis tiè kom

nepi sa nom pra vi lu, Benzi ji je pri do da no

da je vrši o pro miè bu pro tiv ju gos la --

vensko ga držav nog ureðenja te da je svo --

jom djelat noš æu iza zi va o i ras palji va o na --

ci o nal nu mržnju i raz dor iz meðu hrvat --

skog i srpskog na ro da.

Ovaj slu èaj, u kojem je uz ta dašnjeg

sveu èi liš tar ca An tu Benzi ju uhi æeno, osu --

ðeno i pro gonjeno petero mla dih Hrva ta,

vezan je uz jedan dru gi, veli ki po li tiè ki

proces ko ji se u reži ji ko mu nis tiè kih vlas --

tod rža ca odig ra o po èetkom 1960. go dine,

uz po moæ do uš ni ka Udbe u redo vi ma

hrvatske emig ra cije. Na ime, 1959. go dine 

uhi æena je veli ka sku pi na oso ba veæi nom

sa za dar skog pod ruè ja, na èelu s fra Ru --

dijem Jera kom i Ivom Ma ši nom, ko ja je 

bi la op tu žena za po vezi vanje s bor benom

hrvat skom emig ra ci jom i za stva ranje

revo lu ci o narne or ga ni za cije u Do mo vi ni,

s ko naè nim ciljem po novne us pos tave

neo visne hrvatske države. Osim ove sku --

pine ko ja je naj više i stra da la, broj ni su ta --

da bi li osum nji èeni i op tu ženi da su se po --

veza li s fra Ru dijem Jera kom te da su pris --

tu pi li taj noj hrvat skoj or ga ni za ci ji To mis --

lav.

Bez ob zi ra na èinjenice i stvarne do --

kaze, An ti Benzi ji i njego vim su op tu ženi --

ci ma presu ðeno je sar kas tiè nom bru tal --

noš æu kak va se redo vi to prim jenji va la

nad hrvat skim si no vi ma u to bož njoj

federa tiv noj i na rod noj repub li ci Ju gos la --

vi ji. Rješenjem Vi jeæa za prekršaje u Zag --

rebu (br. 3951/59) od 26.12.1959., koje je

pot pi sa o su dac Vla di mir Ja giæ, na 2 go --

dine tzv. ad mi nis tra tivne kazne "zaš titne

mjere u od reðenom mjestu bo rav ka", osu --

ðeni su Ante Benzi ja, Šime Duj mo viæ,

Ive Liv lja niæ, Ivan Gregov, Šime Mi ha --

tov i Jo ja Ri cov. Ovi su hrvat ski pat ni ci

od ro bi ja li više od izreèene kazne u lo go ru

zva nom Po sebna us ta no va Grgur, na oto --

ku Svetom Grgu ru, mu èi liš tu koje zas lu --

žuje po sebno mjesto u sjeæanju hrvat sko --

ga na ro da dok je svi jeta i vi jeka.

Op raš ta mo se od našeg bra ta Ante

Benzije, hrvat sko ga uz ni ka ko ji nas je na --

pus ti o, a ko jega ni ka da ne æemo za bo ra vi --

ti. Neka mu je la ka hrvat ska zemlja za ko --

ju je ži vi o!•

ANTE BENZIJA
(1937. - 2012.)

Piše:

Bruno ZORIÆ, prof.

Pogled na Goli i Sv. Grgur
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Metkov èa nin Ante Breèiæ roðen je 28.

svib nja 1940, a djetinjstvo je pro veo u

rod nome gra du, gdje je zav rši o i os nov nu

ško lu. Gim na zij sko ško lo vanje, koje je

zav rši o 1962., bi lo jre preki nu to zbog

njego vih hrvat skih uv jerenja. Sku pa s

Ivom Tas la kom i Sto ja nom Vu èi --

æeviæem, kas nije poz na tim i ci jenjenim

hrvat skim pjesni kom, uhiæen je u si jeènju

1960. pod op tuž bom da je èlan om la --

dinske ilegalne or ga ni za cije HOP. Na

temelju rješenja sud ca za prekršaje sva

tro ji ca su 1960./61. bi li za to èeni u kon --

centra cij skom lo go ru na Sv. Grgu ru. Ta --

mo je Breèiæ pro veo više od jedne i pol

go dine.

Na kon gim na zij sko ga ško lo vanja upi --

suje se na Fi lo zof ski fa kultet u Zag rebu,

gdje je pod stal nim nad zo rom ju gos la --

venskih ko mu nis tiè kih vlas ti, a 1965. i

1970. bio je i zat va ran. Na kon zav ršetka

stu di ja vra æa se u rod ni Metko viæ, gdje

za la ganjem hrvat ski ori jenti ra nih in --

telektu a la ca do bi va za poslenje u Gim na --

zi ji. Pam ti ga veli ki broj ko lega i mnoš tvo

uèeni ka. Veæ 1968. pos ta o je èla nom Ma --

tice hrvatske, a 10. lis to pa da 2004. bio je

izab ran predsjedni kom Ma ti èi na og ran ka

u Metko vi æu, te je 24. stu deno ga 2008.

po nov no izab ran, obav lja ju æi tu èas nu

duž nost do smrti, una toè teškoj bo lesti.

Um ro je 27. ko lo vo za 2012. te je dva da na 

kas nije po ko pan u rod nome gra du.

Od njega su se op ros ti li broj ni pri ja telji, 

a nad gro bom je u ime Gim na zije i Og ran --

ka MH go vo ri o Vat ros lav Mar ko tiæ, dok 

je o njego vu pri no su sveu kup nom djelu

Ma tice hrvatske zbo ri o pot predsjednik

Stjepan Su èiæ. kao što je za bilježi o Ma ti --

èin Vi jenac u bro ju 484/XX od 20. ruj na,

u tim je go vo ri ma is tak nu ta Breèi æeva us --

traj nost u pri reði vanju kul tur nih do ga ða ja 

i ob jav lji vanju knji ga, što do ka zuje vi so --

ko poš to vanje kul tur nih pot reba gra da

Metko vi æa. To je djelo prepoz na to kod

mno gih pri jat leja knjige i kul ture i u ci --

jeloj Ma ti ci hrvat skoj. Neka mu je la ka

hrvat ska zemlja! (H. M.)

U SPOMEN

ANTE BENZIJA
Roðen 4. travnja 1937. u Dragovama, Dugi otok, pre minuo
18. rujna 2012. uslijed teške bolesti. Rješenjem Vijeæa za

prekršaje u Zagrebu 1959. osuðen na 2 godine zatvora zbog
“neprijateljske djelatnosti i propagande” protiv Jugoslavije.

Kaznu izdržao u logoru na otoku Sv. Grguru.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Zadar

U SPOMEN

ANTE BREÈIÆ

(28. svibnja 1940. – 27. kolovoza 2012.)

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Dubrovnik

U SPOMEN

MIRKO BORAS

(24. rujna 1924. – 9. rujna 2012.)

Izdržao 7 godina 4 mjeseca i 12 dana, bio predsjednik
HDPZ Podružnice Sarajevo do prestanka njezina rada

Laka mu bila hrvatska zemlja!

U SPOMEN

PETAR JONJIÆ

(4. lipnja 1942. – 11. rujna 2012.)

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Split

IN MEMORIAM

ANTE BREÈIÆ

Ante Breèiæ
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In this is sue we pub lish the sec ond and

fi nal part of the ar ti cle writ ten by Prof.

Domagoj Novosel, in which he de scribes
the fi nal clashes around Zagreb in May
1945. The clashes ended with the en try of
the Yu go slav Army into Croatia’s cap i tal
city and the slaugh ter of many sol diers
and ci vil ians. Along with that, we are
start ing pub lish ing a feuille ton writ ten by

Vladi mir Gei ger, Ph. D. from the Cro a ti --
an In sti tute of His tory. In sev eral se quels.
Gei ger will re fer to the phe nom ena of the
triv ial his to ri og ra phy among Croats. Na --
mely, he will show the man ner in which
fol low ers of the so-called anti-fas cist his --
to riographic and pub li cist school still
write his tory. As a rule, their texts are
char ac ter is tic for many factualistic er rors, 
ig nor ing the facts and a very ideologised
ap proach. They know of “the good guys”
(Yu go slav par ti sans led by the Com mu --
nist Party) and “the bad guys” (all oth ers). 
Typ i cally, such ap proach is widely ech --
oed in the me dia, and is be ing popu lar ised 
by po lit i cal struc tures. At the same time,
those who point to the non-sci en tific qual --
ity of such meth ods and the hack ing-pol i --
tics’ ap proach of their authors are often
denounced as “revisionists”, or even
“fascists”.

*

Ivica Karamatiæ pub lishes a doc u ment 
from the ar chives of the lo cal Com mu nist
Party or gani sa tion in Posušje from 1972.
In the doc u ment, the Party iden ti fies the
“en e mies of the peo ple” in that small mu --
nic i pal ity in west Herzegovina, pop u lated 
al most ex clu sively by Croats. The doc u --
ment was cre ated af ter the fail ure of the
Croat Spring and shows how deeply the
Party was try ing pen e trate the en tire so ci --
ety with its ideo log i cal and in tel li gence
ten ta cles. En e mies of the peo ple were
those who gave the slight est hint of be ing
against the Yugoslav state and the
communist system.

*

Prof. Branimir Lukšiæ, Ph. D. writes
about the book writ ten by Ivan Juriæ, Ph.
D. which deals with the crimes com mit ted 
by Yu go slav par ti sans in the Neretva re --
gion. This part of south Croatia and
south- east Bosnia and Herzegovina
around the lower Neretva River was taken 
by the Yu go slav forces in au tumn 1944.
Even in ear lier years, par ti sans started liq --
ui dat ing their op po nents by us ing the cha --
otic sit u a tion and the fact that the Ital ian
forces, which were based in that area be --
tween 1941 and 1943, were sup port ing

the en e mies of the Cro atian state, out of
their of in ter est. In the first war years, in
in di vid ual mur ders there were killed
many priests, in tel lec tu als and fol low ers
of the Cro atian Peas ants’ Party, that is all
those who could have ap peared as ideo --
log i cal and po lit i cal op po nents of the
Com mu nist Party of Yu go sla via. When
the area was taken in 1944, the slaugh ters
took mass di men sions, and con tin ued af --
ter the war ended. Those and sim i lar
events marked al most all ar eas (not only
of Croatia and Bosnia and Herzegovina)
which came under partisan rule.

*

The res to ra tion of the Yu go slav state in
1945 was a di sas ter for many Croat in tel --
lec tu als. Sev eral hun dred writ ers and
jour nal ists were killed, more than 600
priests, monks and nuns; thou sands were
pro hib ited from do ing any in tel lec tual
work and pub lish ing. Many took ref uge in 
em i gra tion. One of them was prom i nent
writer Viktor Vida, born in Boka Ko tor --
ska, a part of Croatia’s Dalmatia which is
now a part of Montenegro. Zorka Zane,
M. Sc. writes about the Col lected Works
of that poet, whose home sick ness and
trou bles of life brought him to commit
suicide in 1960. •

Sažetak

IN THIS ISSUE

Zagreb, Donji grad 1897.
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In die ser Aus ga be ver öf fent li chen wir

den zwei ten und letz ten Teil des Ar ti kels

von Prof. Do ma goj No vo sel, der die letz --

te Schlacht in der Nä he von Za greb im

Mai 1945 be schreibt. Die se Kämp fe wur --

den durch den Ein marsch der Ju go sla wi --

schen Ar mee in die kroa ti sche Haupt stadt

und mit dem Mas sa ker an ei ner Groß zahl

von Sol da ten und Zi vi lis ten been det.

Gleich zei tig da mit be gin nen wir mit der

Ver öf fent li chung des Feuil le tons aus dem

Fe der von Dr. sc. Vla di mir Gei ger aus

dem Kroa ti schen In sti tut für Ge schich te.

Dr. Gei ger wird sich in ei ni gen der

nächs ten Fol gen rüc kbli cken auf das

Er schei nen von tri via len His to rio gra --

fie bei den Kroa ten. Er wird kurz zei --

gen, dass auch heu te die Ge schich te

schrei ben die An ge hö ri gen der so ge --

nann ten an ti fa schis ti schen his to rio --

gra phisch-pub li zis ti schen Schu le. Ih --

re Tex te sind in der Re gel durch webt

mit ei ner Groß zahl von fak to gra fi --

schen Feh lern, Igno ranz der Fak ten

und hoch ideo lo gi sier ten He ran ge --

hens wei se. Für sie gibt es "gu te

Jungs" (ju go sla wi schen Par ti sa nen

von der Kom mu nis ti schen Par tei ge --

führt) und die "schlech te Jungs" (al le

an de ren). Es ist be zeich nend, dass ge --

ra de ein sol cher An satz gro ße Me --

dien prä senz hat und wird durch die

po li ti schen Struk tu ren po pu la ri siert.

Zur glei chen Zeit wer den die jen igen,

die auf die Un wis sen heit sol cher Me tho --

den und po li ti kas ter He ran ge hen s wei se

ih rer Au to ren war nen, oft de nun ziert als

"Re vi sio nis ten" oder so gar als "Fa schis --

ten".

*

Ivi ca Ka ra ma tiæ ver öf fent licht ein Do --

ku ment aus dem Ar chiv der lo ka len Or ga --

ni sa ti on kom mu nis ti scher Par tei in Po --

sušje aus dem Jah re 1972. In die sem Do --

ku ment iden ti fi ziert die Par tei "Volks fein --

de" in die ser klei nen, fast aus schließ lich

von Kroa ten be wohn ter west her ze go wi --

ni sche Ge mein de. Das Do ku ment wur de

nach dem Zu sam men bruch des kroa ti --

schen Früh lings er stellt und zeigt deut --

lich, wie tief die Par tei, mit ih ren ideo lo --

gi schen und nach rich ten dienst li chen Ten --

ta keln, die gan ze Ge sell schaft durch drin --

gen ver such te. Als Staats fein de wa ren al --

le die jen igen, die das ge ring ste An zei chen 

ge ge ben haben, dass sie Gegner des ju go --

sla wi schen Staates und der Kom mu nis ti --

schen Systems sind.

*
Über das Buch des Dr. sc. Ivan Ju riæ,

das die Ver bre chen der ju go sla wi schen

Par ti sa nen im Ne ret va-Tal be schreibt,

schreibt Prof. Dr. sc. Bra ni mir Lukšiæ.

Die ses Teil des süd li chen Kroa tiens und

süd öst li chen Bos nien und Her ze go wi na,

um den un te ren Lauf des Flus ses Ne ret va,

er ober ten im Herbst 1944 die ju go sla wi --

schen Trup pen. Be reits in den ver gan ge --

nen Jah ren nut zend die chao ti sche Si tua ti --

on und die Tat sa che, dass in die sem Be --

reich die ita lie ni schen Streit kräf te 1941-

 1943 sta tio niert wa ren und für ih re ei ge --

nen In ter es sen, die Fein de des kroa ti schen 

Staa tes un ter stützt ha ben, be gan nen Par ti --

sa nen ih re Geg ner zu li qui die ren. In den

frü hen Kriegs jah ren in den ein zel nen

Mor den wur den vie le Pries ter, In tel lek tu --

el le und die An hän ger der kroa ti schen

Bau ern par tei ge tö tet, al so al le die jen igen,

die in der La ge wa ren als ideo lo gi sche

und po li ti sche Geg ner der Kom mu nis ti --

schen Par tei Ju go sla wiens zu er schei nen.

Nach der Be set zung der Ge gend 1944

sind die Mas sa ker mas si ver ge wor den

und wur den auch nach der mi li tä ri schen

Ope ra tio nen fort ge setzt. Die se und ver --

wand te Erscheinungen ge kenn zeich ne ten 

nahezu jedes Gebiet (nicht nur in Kroa --

tien und Bosnien und Herzegowina), das

unter Partisanengewalt kam.

*
Die Res tau rie rung des ju go sla wi schen

Staa tes 1945 be deu te te für ei ne gro ße An --

zahl von kroa ti schen In tel lek tu el len ei ne

Ka ta stro phe. Es wur den meh re re hun dert

Schrift stel ler und Jour na lis ten, mehr als

600 Pries ter, Mön che und Or dens schwes --

ter ge tö tet und Tau sen den wur de in tel lek --

tu el le Tä tig keit ver bo ten und Ver öf fent li --

chung ver hin dert. Vie le ha ben Zu flucht

im Exil ge fun den. Ei ner von ih nen war

ein pro mi nen ter Schrift stel ler Vik tor Vi --

da, ge bo ren in der Bucht von Ko tor, ei --

nem Teil der kroa ti schen Dal ma tien, der

jetzt Teil von Mon ten egro ist. Über ge --

sam mel ten Wer ke die ses Dich ters, den

das Heim weh und die Le bens pro ble me

zum Selbst mord im Jah re 1960 führ ten,

schreibt Mag. sc. Zorka Zane. •

Sažetak

IN DIESER AUSGABE

Senj um 1930
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